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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hà Nội
Trả lời Công văn 852/SLĐTBXH-KHTC ngày 03/4/2018 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hà Nội về việc xin ý kiến về mức trần thu học phí năm học 2018-2019 đối với cơ sở giáo dục nghề nghiệp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất với đề xuất của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hà Nội về việc cho phép tiếp tục áp dụng mức trần học phí năm học 2018-2019 đảm bảo không vượt mức trần học phí quy định tại điểm b khoản 4 Điều 5 Nghị định số 86/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015-2016 đến năm học 2020-2021 đối với trường Trung cấp kinh tế kỹ thuật Bắc Thăng Long và Trung cấp kỹ thuật tin học Hà Nội cho tới khi Nghị định quy định cơ chế tự chủ của cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập (hiện đang trình Chính phủ) có hiệu lực thi hành.
Đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hà Nội báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố để trình Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội quyết định mức học phí cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UBND Thành phố Hà Nội;
- Lưu: VT, TCGDNN. 
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