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THÔNG BÁO 
CỦA TỔNG CỤC ĐỊA CHÍNH SỐ 959/2002/TRA VIỆC QUẢN LÝ, SỬ DỤNG ĐẤT ĐAI THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 273/QĐ-TTG NGÀY 12/4/2002 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Kính gửi: UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ, Cơ quan trực thuộc Chính phủ

Thực hiện Quyết định số 273/QĐ-TTg ngày 12 tháng 4 năm 2002 của Thủ tướng Chính phủ về kiểm tra việc đầu tư xây dựng cơ bản và quản lý, sử dụng đất đai, Tổng cục Địa chính xin thông báo tình hình thực hiện việc kiểm tra quản lý sử dụng đất đai đến 31 tháng 7 năm 2002 như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổ chức triển khai của Tổng cục Địa chính

a. Tổng cục Địa chính đã ban hành các văn bản hướng dẫn các Bộ, Ngành, địa phương tự kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai gồm:

- Công văn số 464/TCĐC-ĐKTK ngày 24 tháng 4 năm 2002 về Kế hoạch kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai theo Quyết định số 273/QĐ-TTg

- Công văn số 558/TCĐC-ĐKTK ngày 15 tháng 5 năm 2002, hướng dẫn cụ thể hoá kế hoạch kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai theo Công văn số 464/TCĐC-ĐKTK của Tổng cục Địa chính

b. Thành lập Đoàn Kiểm tra liên ngành kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai theo Quyết định số 186/QĐ-TCĐC ngày 16/5/2002. Đoàn Kiểm tra có 33 thành viên gồm: Tổng cục Địa chính 27 người, Bộ Xây dựng 6 người. Đoàn được tổ chức thành 8 tổ chuyên trách kiểm tra tại 8 tỉnh, thành phố trọng điểm: Quảng Ninh, Hà Nội, Hà Tây, Hưng Yên, TP Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa-Vũng Tàu. Các tổ kiểm tra đã và đang triển khai thực hiện nhiệm vụ của đoàn kiểm tra tại các tỉnh trọng điểm trên.

c. Trong tháng 5, 6 năm 2002 lãnh đạo Tổng cục Địa chính đã làm việc với Uỷ ban nhân dân 25 tỉnh, thành phố về kế hoạch thực hiện kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai theo Quyết định số 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Bắc Ninh, Bắc Giang, Lạng Sơn, Quảng Ninh, Hà Nội, Hải Dương, Hưng Yên, Hải Phòng, Thái Bình, Nam Định, Ninh Bình, Hà Nam, Hà Tây, Thanh Hoá, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, TP Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Bình Dương, Đồng Nai.

- Trong tháng 7 năm 2002 lãnh đạo Tổng cục đã làm việc với UBND 15 tỉnh thành phố, kiểm tra, hướng dẫn việc tự kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai của các đại phương: TP Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Phú Yên, Khánh Hoà, Ninh Thuận, Bình Thuận, Long An, Tiền Giang, Vĩnh Long, Cần Thơ, An Giang, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau.

Tổng cục Địa chính đã Báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình thực hiện kiểm tra việc quản lý sử dụng đất đai theo Quyết định số 273/QĐ/TTg tại Công văn số 792/TCĐC ngày 5 tháng 7 năm 2002 và Công văn số 954/BC-TCĐC ngày 31 tháng 7 năm 2002

2. Tình hình triển khai của các Bộ, Ngành ở Trung ương

Thực hiện Quyết định số 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, có 9 Bộ, Ngành ở Trung ương đã triển khai tự kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai gồm: Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Thương mại, Bộ Thuỷ sản, Bộ Giáo dục - Đào tạo, Bộ Văn hoá thông tin, Ban Cơ yếu Chính phủ, Trung tâm Khoa học tự nhiên và Công nghệ quốc gia. Các Bộ, Ngành nói trên đã thành lập đoàn kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai của các tổ chức trực thuộc Bộ, Ngành mình quản lý. Các Bộ: Công an, Thương mại, Thuỷ sản, Giáo dục - Đào tạo, Văn hoá - Thông tin đã chỉ đạo các tổ chức trực thuộc tự kê khai, rà soát việc sử dụng đất và kiểm tra, rà soát ở một số đơn vị sử dụng đất thuộc Bộ, Ngành quản lý.

Đến 31/7/2002: Bộ Thương mại đã có báo cáo sơ kết bước 1 - Công văn số 2909 TM/TTr ngày 26/7/2002; Bộ Văn hoá - Thông tin có báo cáo số 178/TTr ngày 28/6/2002; Trung tâm khoa học tự nhiên và Công nghệ Quốc gia có báo cáo (số 651/KHCNQG-Tr ngày 19/7/2002)

3. Tình hình triển khai của các địa phương

a. 61 tỉnh thành phố đã ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện Quyết định 273/QĐ/TTg (chỉ thị, quyết định, kế hoạch kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai ở địa phương) trong đó 33 tỉnh, thành phố ban hành chỉ thị, quyết định của UBND; 38 tỉnh, thành phố ban hành Kế hoạch kiểm tra.

b. 35 tỉnh thành phố có quyết định thành lập đoàn kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai của tỉnh. Thành phần tham gia đoàn kiểm tra của các địa phương gồm các ngành: Địa chính, Xây dựng, Thanh tra Nhà nước, Tài chính - Vật giá, Cục Thuế, Nông nghiệp; một số tỉnh, thành phố còn có cán bộ của các ngành khác: Kế hoạch và đầu tư, Công nghiệp, Công an, Thuỷ sản; Các tỉnh, thành phố: Cao Bằng, Lào Cai, Quảng Bình, Đà Nẵng, Quảng Nam, Kon Tum, Đồng Tháp UBND giao cho ngành Địa chính thực hiện.

c. 22 tỉnh thành phố tổ chức hội nghị quán triệt Quyết định số 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đến các ngành, các cấp và tập huấn nghiệp vụ kiểm tra quản lý, sử dụng đất đai;

d. Đến 31 tháng 7 năm 2002 có 35 tỉnh thành phố có báo cáo sơ kết đợt 1; trong đó có 12 báo cáo của UBND tỉnh, thành phố, 23 báo cáo của các Đoàn kiểm tra (Sở Địa chính)

e. Các tỉnh, thành phố đã triển khai thực hiện rà soát, tổng hợp tình hình quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; tình hình giao đất, cho thuê đất, đền bù giải phóng mặt bằng ở địa phương và xác định cụ thể những địa phương, tổ chức sử dụng đất có nhiều nổi cộm, vi phạm pháp luật đất đai sẽ tiến hành kiểm tra trong giai đoạn 2 (từ ngày 01/7/2002)

f. 8 tỉnh, thành phố trọng điểm: Quảng Ninh, Hà Nội, Hà Tây, Hưng Yên, TP Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu và 9 tỉnh: Lạng Sơn, Vĩnh Phúc, Nam Định, Hà Nam, Nghệ An, Hà Tĩnh, Thừa Thiên Huế, Cần Thơ, Lâm Đồng đã tổ chức cho các đối tượng sử dụng đất tự kê khai việc sử dụng đất.

g. Các tổ kiểm tra của Trung ương và các đoàn kiểm tra của các tỉnh, thành phố đã tiến hành kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất tại xã, phường, thị trấn và các tổ chức sử dụng đất theo kế hoạch kiểm tra.

Tình hình thực hiện Quyết định 273/QĐ-TTg của cả nước (Số liệu cụ thể được tổng hợp trong phụ lục số 1)

II. ĐÁNH GIÁ SƠ BỘ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN
1. Thực hiện Quyết định 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ 61 tỉnh, thành phố; 9 Bộ Ngành Trung ương đã tổ chức thực hiện kiểm tra việc quản lý sử dụng đất đai trong phạm vi địa phương và các đơn vị mình quản lý.

2. Các văn bản hướng dẫn thực hiện kiểm tra quản lý sử dụng đất đai của các tỉnh thành phố, Bộ Ngành ban hành đã quán triệt đúng mục đích, yêu cầu, nội dung, đối tượng kiểm tra theo Quyết định 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Tổng cục Địa chính.

3. Tiến độ triển khai thực hiện và báo cáo của các Bộ, Ngành, địa phương chậm so với yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ, đến 31 tháng 7 năm 2002 mới có 3 Bộ Ngành và 35 tỉnh, thành phố có báo cáo kết quả sơ bộ (12 Báo cáo của UBND tỉnh và 23 báo cáo của Sở Địa chính).

4. Căn cứ nội dung báo cáo của các địa phương và các tổ công tác của Đoàn kiểm tra Trung ương tại các tỉnh trọng điểm đã xác định một số điểm tồn tại trong việc triển khai kiểm tra đợt 1 như sau:

- Về phạm vi kiểm tra: Một số địa phương chưa chú trọng chỉ đạo các cấp, các ngành tự kiểm tra việc quản lý sử dụng đất đai trong phạm vi địa phương và các đơn vị mình quản lý; chỉ giao cho cơ quan chức năng (Thanh tra, Địa chính) kiểm tra một số tổ chức, ban quản lý dự án, doanh nghiệp, phạm vi kiểm tra hẹp, không thể đánh giá đúng, đầy đủ tình hình quản lý, sử dụng đất đai ở địa phương.

- Về đối tượng kiểm tra: Một số địa phương tập trung kiểm tra đối với đối tượng "sử dụng đất" - Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân; chưa chú trọng kiểm tra đối với đối tượng. "Quản lý" - UBND các cấp, các cơ quan chức năng - Địa chính, Xây dựng, Quy hoạch.

- Về nội dung kiểm tra: Một số địa phương chưa thực hiện đầy đủ cả 3 nội dung kiểm tra về: Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; Giao đất cho thuế đất, bồi thường giải phóng mặt bằng; chấp hành pháp luật của các tổ chức, ban quản lý dự án, doanh nghiệp được Nhà nước giao đất, cho thuê đất; chú trọng kiểm tra vụ việc cụ thể mà không kiểm tra rà soát các văn bản pháp quy, quy trình, quy phạm, thủ tục hành chính liên quan đến việc quản lý sử dụng đất.

- Thiếu các biện pháp cụ thể để kịp thời xử lý các vi phạm.

III. KIẾN NGHỊ:
1. Các tỉnh, thành phố, các bộ ngành khẩn trương triển khai thực hiện kiểm tra việc quản lý sử dụng đất đai đảm bảo đúng mục đích, yêu cầu, nội dung, đối tượng, tiến độ kiểm tra theo Quyết định 273/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Tổng cục Địa chính.

2. Khắc phục những tồn tại (nếu có) nêu trong điểm 4 mục II thông báo này.

3. Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc, liên hệ với Tổng cục Địa chính để phối hợp giải quyết.

	 
	Nguyễn Đình Bồng
(Đã ký)


 

