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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRỊNH ĐÌNH DŨNG VỀ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP XI MĂNG

-------------
Ngày 23 tháng 5 năm 2018, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng đã chủ trì cuộc họp về phát triển công nghiệp xi măng. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Công Thương, Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Xây dựng báo cáo và ý kiến của các cơ quan, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng kết luận như sau:
- Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan đánh giá thực trạng ngành xi măng. Trên cơ sở đó, xây dựng Chiến lược phát triển công nghiệp xi măng đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 bảo đảm cân đối cung cầu. Trong đó, lưu ý quy hoạch các nhà máy xi măng gắn với vùng nguyên liệu; sử dụng công nghệ, thiết bị tiên tiến, hiện đại, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường; đầu tư đồng bộ từ khâu chế biến nguyên liệu đến đầu tư hệ thống thiết bị tận dụng nhiệt khí thải để phát điện; đẩy mạnh đầu tư công nghệ sản xuất xi măng gắn với việc xử lý và sử dụng chất thải công nghiệp và rác thải làm nhiên liệu; khắc phục tình trạng đầu tư hàng loạt, ảnh hưởng đến môi trường, hạ tầng và thị trường; đồng thời đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả sử dụng tài nguyên, năng lượng và năng suất lao động của cả ngành xi măng, hạn chế xuất khẩu xi măng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 4721/VPCP-CN ngày 21 tháng 5 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ.
- Khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng các loại khoáng sản làm vật liệu xây dựng; nghiên cứu đưa một số nội dung cần thiết tại dự thảo Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam vào Quy hoạch nêu trên theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 4098/VPCP-CN ngày 05 tháng 5 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương, cơ  quan liên quan biết, phối hợp thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- TTgCP, các PTTg;
- Các Bộ: XD, TN&MT, CT, TC, KH&ĐT;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Hiệp hội Xi măng Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, QHĐP, KGVX;
- Lưu VT, CN(2b).
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