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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT THỦY SẢN

Luật Thủy sản số 18/2017/QH14 được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 4 ngày 23/11/2017, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2019. Thực hiện Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 11/4/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Lâm nghiệp, Luật Thủy sản, Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Thủy sản (sau đây gọi tắt là Luật) với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Xác định nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc tổ chức triển khai thi hành Luật, bảo đảm tính kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả.
- Xác định cơ chế phối hợp giữa các sở, ngành và địa phương trong việc tiến hành các hoạt động triển khai thi hành Luật trên phạm vi toàn tỉnh.
- Nâng cao nhận thức về Luật, trách nhiệm triển khai thi hành Luật.
2. Yêu cầu
- Xác định nội dung công việc phải gắn với trách nhiệm và phát huy vai trò chủ động, tích cực của cơ quan quản lý nhà nước ở tỉnh và địa phương, đảm bảo chất lượng và tiến độ hoàn thành công việc.
- Bảo đảm sự phối hợp thường xuyên, hiệu quả giữa các cơ quan, địa phương trong việc triển khai thi hành Luật.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến nội dung của Luật
a) Biên soạn tài liệu tuyên truyền Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành đăng trên các phương tiện truyền thông, trang tin điện tử của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tư pháp.
- Cơ quan chủ trì: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp và các cơ quan, tổ chức liên quan.
- Thời gian thực hiện: năm 2018 và các năm tiếp theo.
b) Tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt nội dung cơ bản, các điểm mới của Luật.
- Cơ quan chủ trì: Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Thời gian thực hiện: năm 2018.
c) Tổ chức thông tin, truyền thông, giáo dục nâng cao nhận thức của cộng đồng về thủy sản trên các phương tiện truyền thông; tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về thủy sản tại địa phương:
- Thực hiện các nội dung theo Kế hoạch số 22/KH-UBND ngày 06/02/2018 của UBND tỉnh về việc tuyên truyền Luật Thủy sản năm 2017 và chống khai thác hải sản bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định (IUU).
- Thời gian thực hiện: năm 2018 và các năm tiếp theo.
2. Rà soát, xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật để thi hành Luật Thủy sản
- UBND tỉnh công khai hạn ngạch Giấy phép khai thác thủy sản, số lượng Giấy phép khai thác thủy sản trên biển được cấp mới của địa phương; cấp văn bản chấp thuận đóng mới, cải hoán, thuê, mua tàu cá trên biển căn cứ vào hạn ngạch Giấy phép khai thác thủy sản.
- UBND tỉnh ban hành tiêu chí đặc thù của địa phương và quy trình xét duyệt hồ sơ đề nghị cấp văn bản chấp thuận đóng mới, cải hoán, thuê, mua tàu cá trên biển; quy định về đóng mới, cải hoán, thuê, mua tàu cá hoạt động trong nội địa thuộc phạm vi quản lý.
- Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản chỉ đạo, điều hành đã ban hành để sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới, bảo đảm thống nhất với Luật Thủy sản.
- Cơ quan chủ trì: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Cơ quan phối hợp: các cơ quan, tổ chức liên quan.
- Thời gian hoàn thành: Tháng 10 năm 2018.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động, tích cực triển khai thực hiện Kế hoạch này theo nhiệm vụ được phân công, bảo đảm đúng tiến độ, chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm, tránh hình thức, lãng phí; kịp thời báo cáo tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch cho UBND tỉnh (qua Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).
2. Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí từ ngân sách nhà nước. Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bảo đảm kinh phí để triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ; hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trong việc lập dự toán và thực hiện thanh quyết toán theo quy định.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh vướng mắc, các cơ quan, đơn vị và địa phương kịp thời phản ánh về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (báo cáo);
- Bộ Nông nghiệp và PTNT (báo cáo);
- Bộ Tư pháp (báo cáo);
- TT. Tỉnh ủy (báo cáo);
- TT. HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- Các tổ chức chính trị-xã hội tỉnh;
- Các sở, ban, ngành;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Ngãi;
- UBND các huyện, thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP, NC, CB-TH;
- Lưu VT, NNTN (Vũ 251).
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