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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH KIỂM TRA TÌNH HÌNH TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THUỘC BỘ, NGÀNH TƯ PHÁP NĂM 2018
BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP
Căn cứ Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ Quyết định số 2948/QĐ-BNV ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án Xác định Chỉ số cải cách hành chính của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, ngành Tư pháp năm 2018.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
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KẾ HOẠCH
KIỂM TRA TÌNH HÌNH TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THUỘC BỘ, NGÀNH TƯ PHÁP NĂM 2018
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1023 /QĐ-BTP Ngày 09 tháng 05 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Kiểm tra tình hình tổ chức cán bộ và hoạt động của một số đơn vị thuộc Bộ, Ngành; đánh giá về những kết quả đã đạt được, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện;

b) Kiểm tra tình hình thực hiện các quy định về phân cấp quản lý nhà nước các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ; đánh giá những kết quả đã đạt được, những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện các nhiệm vụ thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ đã phân cấp cho địa phương;

c) Ghi nhận những đề xuất, kiến nghị từ các đơn vị thuộc Bộ và các cơ quan tư pháp địa phương làm cơ sở cho việc tiếp tục hoàn thiện, đề xuất hoàn thiện các chủ trương, chính sách, giải pháp để kiện toàn, củng cố tổ chức và hoạt động của các cơ quan, đơn vị nhằm góp phần cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước.

2. Yêu cầu
a) Việc kiểm tra, đánh giá được thực hiện một cách thực chất, toàn diện, nghiêm túc; đảm bảo tính khả thi, tiết kiệm và hiệu quả;

b) Nội dung kiểm tra có trọng tâm, trọng điểm, bám sát các quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức, quy chế làm việc của Bộ và của các đơn vị thuộc Bộ, Ngành; các quy định về phân cấp quản lý nhà nước thuộc phạm vi quản lý của Bộ; các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính;

c) Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ và xác định rõ trách nhiệm giữa các cơ quan, đơn vị trong kiểm tra.

II. NỘI DUNG
1. Kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động của các đơn vị thuộc Bộ
1.1. Nội dung kiểm tra
Việc kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động của các đơn vị trong năm 2018 tập trung vào các nội dung sau:

a) Tình hình tổ chức cán bộ của đơn vị (từ ngày 01/01/2017 đến thời điểm kiểm tra)

- Công tác tổ chức bộ máy: Tình hình kiện toàn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP; việc quy định chức năng, nhiệm vụ của các tổ chức trực thuộc đơn vị; vai trò quản lý, điều hành và mối quan hệ công tác giữa Lãnh đạo đơn vị và các tổ chức trực thuộc đơn vị;

- Công tác quản lý, sử dụng biên chế: Thực hiện quy định về sử dụng biên chế hành chính, số lượng người làm việc trong các đơn vị (số lượng biên chế được giao, biên chế thực hiện), đánh giá sự phù hợp và chưa phù hợp về biên chế hành chính, số lượng người làm việc; thực hiện quy định về cơ cấu số lượng lãnh đạo tại đơn vị (số lượng phó thủ trưởng đơn vị, quy định lãnh đạo cấp trên không kiêm nhiệm thủ trưởng đơn vị cấp dưới, số lượng lãnh đạo cấp phòng);

- Tình hình thực hiện Đề án vị trí việc làm, Đề án tinh giản biên chế theo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp;

- Tình hình thực hiện công tác cán bộ tại đơn vị: Tuyển dụng, quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ lãnh đạo, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, việc quản lý hồ sơ cán bộ, rà soát cập nhật hồ sơ điện tử; đánh giá công chức, viên chức, tình hình thực hiện phân cấp quản lý công chức, viên chức, người lao động trong các đơn vị quản lý nhà nước và đơn vị sự nghiệp; vướng mắc, khó khăn trong triển khai thực hiện;

- Tình hình ban hành và thực hiện quy định phân công công tác giữa Lãnh đạo đơn vị, Quy chế làm việc của đơn vị;

- Tình hình thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các đơn vị sự nghiệp.

b) Đánh giá những kết quả đạt được, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ của đơn vị.

c) Những đề xuất, kiến nghị của đơn vị trong thực hiện công tác cán bộ, kiện toàn, củng cố tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động; đề xuất cụ thể việc kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc Bộ theo quy định tại Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp.

1.2. Đối tượng kiểm tra
- Văn phòng Bộ;

- Vụ Pháp luật quốc tế;

- Cục Bổ trợ tư pháp;

- Cục Công tác phía Nam;

- Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia;

- Trường Đại học Luật Hà Nội;

- Trường Trung cấp luật Buôn Ma Thuột;

- Trường Trung cấp luật Vị Thanh;

- Báo Pháp luật Việt Nam.

1.3. Thành phần làm việc
a) Thành phần Đoàn kiểm tra bao gồm:

- Lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ - Trưởng đoàn;

- Lãnh đạo Văn phòng Bộ;

- Lãnh đạo Cục Kế hoạch – Tài chính;

- Chuyên viên Vụ Tổ chức cán bộ và các đơn vị có liên quan.

b) Thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra

- Lãnh đạo đơn vị;

- Cấp uỷ và người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội của đơn vị;

- Lãnh đạo các Phòng thuộc đơn vị;

- Bộ phận tham mưu, giúp lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ.

1.4. Hình thức và thời gian kiểm tra
Đoàn kiểm tra làm việc trực tiếp với các đơn vị được kiểm tra hoặc kiểm tra trên cơ sở báo cáo của các đơn vị. Lịch kiểm tra cụ thể sẽ được thông báo đến từng đơn vị được kiểm tra (thời gian dự kiến: tháng 6/2018 đến tháng 7/2018).

2. Kiểm tra tình hình tổ chức, hoạt động của các cơ quan tư pháp, thi hành án dân sự địa phương và phân cấp quản lý nhà nước của các cơ quan tư pháp.
2.1. Nội dung kiểm tra
a) Kiểm tra tình hình tổ chức, hoạt động và phân cấp quản lý nhà nước của các cơ quan tư pháp

- Tình hình thực hiện chức năng, nhiệm vụ và kiện toàn cơ cấu tổ chức của các cơ quan tư pháp địa phương theo hướng dẫn của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 của Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; đánh giá những thuận lợi, khó khăn, nguyên nhân, đề xuất giải pháp và nội dung sửa đổi Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV;

- Tình hình thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Tư pháp; đánh giá những thuận lợi, khó khăn, nguyên nhân, đề xuất giải pháp và nội dung xây dựng Thông tư quy định về cơ chế tự chủ trong các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành Tư pháp;

- Việc bố trí, tiêu chuẩn Lãnh đạo Sở, cán bộ, công chức Phòng Tư pháp cấp huyện và công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã tại địa phương, bao gồm công chức Tư pháp - Hộ tịch và cán bộ hợp đồng hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ (tập trung kiểm tra, đánh giá về số lượng, tiêu chuẩn, trình độ, chất lượng, nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ công chức Tư pháp - Hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch);

- Tình hình thực hiện các quy định về phân cấp quản lý nhà nước các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ (bao gồm tất cả các lĩnh vực tư pháp đã phân cấp cho địa phương theo Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV và phân cấp quản lý nhà nước trong lĩnh vực tư pháp được quy định tại các Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành khác); đánh giá những kết quả, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân trong việc thực hiện các nhiệm vụ thuộc phạm vi quản lý của Bộ đã phân cấp cho cơ quan tư pháp địa phương và đề xuất, kiến nghị sửa đổi các quy định về phân cấp quản lý cho phù hợp.

b) Kiểm tra tình hình tổ chức, hoạt động của các cơ quan thi hành án dân sự

- Tình hình thực hiện phân bổ biên chế, Đề án vị trí việc làm; thực trạng cơ cấu tổ chức, biên chế của đơn vị, đánh giá sự phù hợp và chưa phù hợp về cơ cấu tổ chức, số lượng biên chế; thực hiện số lượng phó thủ trưởng đơn vị, quy định lãnh đạo cấp trên không kiêm nhiệm thủ trưởng đơn vị cấp dưới, số lượng lãnh đạo cấp phòng;

- Tình hình ban hành và thực hiện quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các tổ chức trực thuộc đơn vị; đánh giá hoạt động cấp phòng, việc phân công nhiệm vụ giữa các tổ chức trực thuộc đơn vị; vai trò quản lý, điều hành và mối quan hệ công tác giữa Lãnh đạo đơn vị và các tổ chức trực thuộc đơn vị;

- Tình hình thực hiện công tác tổ chức cán bộ tại đơn vị trong giai đoạn từ 01/01/2017 đến thời điểm kiểm tra (tuyển dụng, ký hợp đồng lao động; đánh giá công chức, viên chức; quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác, kỷ luật và các nội dung khác về công tác tổ chức cán bộ theo phân cấp), những vướng mắc, khó khăn trong triển khai thực hiện.

2.2. Đối tượng kiểm tra:
a) Kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh về tình hình tổ chức, hoạt động của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp, tư pháp – hộ tịch cấp xã

- Sở Tư pháp tỉnh Hậu Giang;

- Sở Tư pháp thành phố Cần Thơ;

- Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa;

- Sở Tư pháp tỉnh Ninh Thuận;

- Sở Tư pháp tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

b) Kiểm tra tình hình tổ chức, hoạt động của các cơ quan Thi hành án dân sự

- Cục Thi hành án dân sự tỉnh Hậu Giang;

- Cục Thi hành án dân sự thành phố Cần Thơ;

- Cục Thi hành án dân sự tỉnh Khánh Hòa;

- Cục Thi hành án dân sự tỉnh Ninh Thuận;

- Cục Thi hành án dân sự tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

2.3. Thành phần làm việc
a) Thành phần Đoàn kiểm tra bao gồm:

- Lãnh đạo Bộ Tư pháp - Trưởng đoàn;

- Đại diện Bộ Nội vụ;

- Lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ;

- Lãnh đạo Tổng cục Thi hành án dân sự;

- Lãnh đạo Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực;

- Lãnh đạo Cục Công tác phía Nam (đối với đoàn kiểm tra các tỉnh miền Nam);

- Lãnh đạo một số đơn vị khác thuộc Bộ;

- Chuyên viên Vụ Tổ chức cán bộ.

b) Thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra

- Đối với Sở Tư pháp
+ Lãnh đạo Sở Tư pháp;

+ Lãnh đạo các đơn vị, tổ chức thuộc Sở Tư pháp;

+ Lãnh đạo một số cơ quan tư pháp cấp huyện và công chức Tư pháp – Hộ tịch cấp xã;

+ Sở Tư pháp mời đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố; Lãnh đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố và Sở Nội vụ tham gia.

- Đối với Cục Thi hành án dân sự
+ Lãnh đạo Cục Thi hành án dân sự;

+ Lãnh đạo các Phòng thuộc Cục Thi hành án dân sự;

+ Lãnh đạo một số Chi cục Thi hành án dân sự.

2.4. Hình thức và thời gian kiểm tra
Bộ Tư pháp tổ chức đoàn kiểm tra làm việc trực tiếp tại các Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố được kiểm tra trong thời gian 1/2 ngày (đối với mỗi đơn vị) hoặc kết hợp với kiểm tra các công tác tư pháp khác hoặc kiểm tra qua báo cáo. Lịch kiểm tra cụ thể được quyết định trên cơ sở thống nhất thời gian giữa Bộ Tư pháp và các tỉnh được kiểm tra (thời gian dự kiến từ tháng 7/2018 đến tháng 11/2018).

3. Kiểm tra chuyên đề về phân cấp quản lý nhà nước trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tư pháp
3.1. Nội dung và phân công kiểm tra
Kiểm tra chuyên đề về tình hình thực hiện các quy định về phân cấp quản lý nhà nước trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tư pháp gồm: lập đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân và ban hành văn bản quy định chi tiết tại địa phương; tình hình triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013; kết quả 05 năm thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, việc thực hiện phong trào thi đua hưởng ứng 5 năm thực hiện ngày pháp luật, hòa giải cơ sở, tiếp cận pháp luật; tình hình tổ chức, hoạt động của các cơ quan thi hành án dân sự địa phương và tình hình thực hiện phân cấp quản lý nhà nước trong hệ thống thi hành án dân sự; tình hình thực hiện công tác kiểm tra, xử lý văn bản; công tác quản lý giám định tư pháp; việc thực hiện Luật công chứng và các văn bản hướng dẫn thi hành; việc triển khai Luật luật sư, Chỉ thị 33-CT/TW ngày 30 tháng 3 năm 2009 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động của luật sư và Chiến lược luật sư; tổ chức và hoạt động đấu giá tài sản, hoạt động hành nghề quản lý, thanh lý tài sản;hướng dẫn lập hồ sơ xin nhập quốc tịch Việt Nam, đăng ký khai sinh, đăng ký kết hôn và cấp các giấy tờ khác; công tác nuôi con nuôi; công tác trợ giúp pháp lý; công tác bồi thường nhà nước; công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật; công tác lý lịch tư pháp.

3.2. Đối tượng kiểm tra, thành phần làm việc, hình thức và thời gian kiểm tra
Bộ Tư pháp sẽ thông báo đối tượng kiểm tra, thành phần làm việc, hình thức và thời gian kiểm tra chuyên đề về phân cấp quản lý nhà nước tới các cơ quan, đơn vị được kiểm tra và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trước thời gian kiểm tra.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp
- Vụ Tổ chức cán bộ có trách nhiệm chủ trì tổ chức Đoàn kiểm tra tại các cơ quan, đơn vị được kiểm tra theo mục 1 và mục 2 phần II của Kế hoạch: chuẩn bị nội dung, thông báo thời gian, địa điểm kiểm tra, tổng hợp xây dựng kết luận kiểm tra trình lãnh đạo Bộ ký ban hành hoặc ban hành khi được Lãnh đạo Bộ ủy quyền; theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kết luận kiểm tra theo quy định.
- Các đơn vị quản lý nhà nước thuộc Bộ (bao gồm: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật hình sự - hành chính, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Cục Bổ trợ tư pháp, Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật, Cục Trợ giúp pháp lý, Cục Con nuôi, Cục Bồi thường nhà nước, Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia) có trách nhiệm xây dựng Kế hoạch kiểm tra báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định kiểm tra đối với các đối tượng liên quan; thực hiện kiểm tra phân cấp quản lý nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý của đơn vị tại các địa phương theo mục 3 phần II Kế hoạch này và phù hợp với Kế hoạch tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tập huấn và các đoàn thanh tra, kiểm tra, khảo sát của Bộ Tư pháp năm 2018 (ban hành kèm theo Quyết định số 797/QĐ-BTP ngày 20/4/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp); thông báo nội dung, thời gian, đối tượng kiểm tra, thành phần đoàn kiểm tra, thành phần làm việc với đoàn kiểm tra tới các các cơ quan, đơn vị được kiểm tra trước thời gian kiểm tra; tổng hợp kết quả kiểm tra, báo cáo Lãnh đạo Bộ và gửi kết quả kiểm tra về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 30 tháng 11 năm 2018 (trường hợp không kết hợp kiểm tra với Vụ Tổ chức cán bộ tại các địa phương, đơn vị tại mục 1, mục 2 phần II của Kế hoạch này).

- Các đơn vị thuộc thành phần đoàn kiểm tra tại mục 1 và mục 2 phần II của Kế hoạch: bố trí Lãnh đạo đơn vị tham gia đoàn kiểm tra, phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ chuẩn bị nội dung, chương trình làm việc, tổng hợp kết quả, xây dựng kết luận kiểm tra báo cáo Lãnh đạo Bộ.

- Cục Kế hoạch - Tài chính, Văn phòng Bộ phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ bảo đảm các điều kiện, cơ sở vật chất để thực hiện các nội dung công việc theo Kế hoạch đã đề ra.

2. Các cơ quan, đơn vị được kiểm tra có trách nhiệm:
- Các đơn vị thuộc Bộ được kiểm tra tại mục 1 phần II của Kế hoạch phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ chuẩn bị nội dung, chương trình làm việc, bố trí thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra; chuẩn bị báo cáo đánh giá về tình hình tổ chức và hoạt động của đơn vị theo nội dung đã nêu tại điểm 1.1 mục 1 phần II của Kế hoạch, gửi về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 30 tháng 5 năm 2018 để phục vụ việc kiểm tra.
- Sở Tư pháp thành phố Cần Thơ, tỉnh Hậu Giang, Khánh Hòa, Ninh Thuận, Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp các cơ quan, đơn vị tại địa phương và Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp để chuẩn bị nội dung, chương trình làm việc; mời các thành phần tham gia làm việc với Đoàn kiểm tra tại địa phương; chuẩn bị báo cáo đánh giá theo nội dung đã nêu tại mục 2 phần II của Kế hoạch và gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 30 tháng 6 năm 2018 để phục vụ việc kiểm tra.

- Cục Thi hành án dân sự thành phố Cần Thơ, tỉnh Hậu Giang, Khánh Hòa, Ninh Thuận, Bà Rịa - Vũng Tàu chuẩn bị nội dung, chương trình làm việc, bố trí thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra; chuẩn bị báo cáo đánh giá về tình hình tổ chức và hoạt động của đơn vị theo nội dung đã nêu tại mục mục 2 phần II của Kế hoạch và gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 30 tháng 6 năm 2018 để phục vụ việc kiểm tra.

Trên đây là Kế hoạch kiểm tra tình hình tổ chức, hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, ngành Tư pháp năm 2018, Bộ Tư pháp thông báo đến các cơ quan, đơn vị liên quan để thực hiện. Trong quá trình thực hiện, căn cứ vào yêu cầu, nhiệm vụ chung và tình hình thực tế, Kế hoạch này có thể được Đoàn kiểm tra điều chỉnh và thông báo trước tới các cơ quan, đơn vị có liên quan./.

 
