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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ XÂY DỰNG TIÊU CHÍ LỰA CHỌN VÀ DỰ KIẾN DANH MỤC DỰ ÁN CẤP BÁCH CỦA BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI ĐỀ NGHỊ BỐ TRÍ VỐN TỪ NGUỒN DỰ PHÒNG TRUNG HẠN
Ngày 16 tháng 4 năm 2018, tại trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp về việc xây dựng tiêu chí lựa chọn và dự kiến danh mục dự án cấp bách của Bộ Giao thông vận tải đề nghị bố trí vốn từ nguồn dự phòng trung hạn. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng Chính phủ: Vương Đình Huệ, Phạm Bình Minh, Trịnh Đình Dũng, lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Văn phòng Chính phủ báo cáo tổng hợp và ý kiến bổ sung của Bộ Giao thông vận tải, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc kết luận như sau:
Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Giao thông vận tải xây dựng tiêu chí lựa chọn các dự án cấp bách để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phương án sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2017 - 2020 còn lại (Thông báo số 371/TB-VPCP ngày 17 tháng 8 năm 2017). Trên cơ sở Tờ trình số 487/TTr-CP ngày 21 tháng 10 năm 2017 của Chính phủ do Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ báo cáo, Quốc hội đã có Nghị quyết số 52/2017/QH14 ngày 22 tháng 11 năm 2017 giao Chính phủ sử dụng 15.000 tỷ đồng từ nguồn vốn dự phòng của Kế hoạch trung hạn 2016 - 2020 cho các dự án đường sắt quan trọng và các dự án đường bộ quan trọng, cấp bách; đồng thời, giao Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định trước khi thực hiện.

Để bảo đảm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội đúng thẩm quyền, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Giao thông vận tải hoàn thiện Tờ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội, làm rõ về tiêu chí lựa chọn các dự án cấp bách, trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 23 tháng 4 năm 2018; trên cơ sở đó, Văn phòng Chính phủ gửi xin ý kiến Thành viên Chính phủ trước khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ủy quyền Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Văn phòng Quốc hội;
- Các Bộ: GTVT, KH&ĐT, Tài chính,
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, TH;
- Lưu: VT, CN (2) Ha.
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