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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP ĐÔN ĐỐC CÔNG TÁC CHUẨN BỊ CÁC HỘI NGHỊ CHUYÊN ĐỀ NĂM 2018
Ngày 10 tháng 4 năm 2018, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp để nghe báo cáo của các bộ, cơ quan về công tác chuẩn bị các Hội nghị chuyên đề năm 2018. Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng và đại diện lãnh đạo các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông vận tải, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe báo cáo tổng hợp của Văn phòng Chính phủ, ý kiến của Phó Thủ tướng, Lãnh đạo đại diện các Bộ: Tài nguyên và Môi trường; Giao thông vận tải, Xây dựng, Công Thương, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã biểu dương tinh thần chủ động của các Bộ, cơ quan trong thời gian qua đã có nhiều nỗ lực nghiên cứu, trao đổi, tham vấn chuyên gia phục vụ công tác chuẩn bị Hội nghị. Để chuẩn bị tốt cho các Hội nghị sắp tới, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Trong tháng 4 năm 2018 tổ chức các Hội nghị:
- Bộ Giao thông vận tải chủ trì và phối hợp các cơ quan liên quan chuẩn bị tổ chức Hội nghị toàn quốc về logistics, các giải pháp giảm chi phí, kết nối hiệu quả hệ thống hạ tầng giao thông vào ngày 16 tháng 4 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo.
- Bộ Xây dựng chủ trì và phối hợp các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị về tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về cơ chế, chính sách liên quan đến lĩnh vực đầu tư, xây dựng cơ bản dự kiến vào ngày 20 tháng 4 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo.
- Bộ Công Thương chủ trì và phối hợp các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị về giải pháp tổng thể thúc đẩy xuất khẩu dự kiến vào ngày 23 tháng 4 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo.
Các Hội nghị được tổ chức dưới hình thức trực tuyến để bảo đảm tiết kiệm. Thành phần Hội nghị cần chú ý mời các hiệp hội, các doanh nghiệp, chuyên gia đầu ngành, nhà khoa học, đại diện đối tượng có liên quan trực tiếp và đối tượng chịu tác động của chính sách để có thông tin nhiều chiều phục vụ cho xây dựng các chính sách liên quan.
2. Các Hội nghị tổ chức trong tháng 5 và 6 năm 2018:
- Giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các Bộ, cơ quan liên quan nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 4 năm 2018 về việc tổ chức 01 Hội nghị chung về chính sách phát triển đất nước trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Trong đó có các chuyên đề cụ thể của từng ngành, lĩnh vực trong bối cảnh cuộc cách mạng 4.0; bao gồm cả các chuyên đề đã giao tại Công điện số 240/CĐ-TTg như:
+ Chuyên đề về cơ hội, thách thức của các ngành nhiều lao động, đặc biệt là dệt may và giày da trong cuộc cách mạng 4.0 do Bộ Công Thương chuẩn bị.
+ Chuyên đề về phát triển thị trường vốn, thị trường tài chính trong điều kiện cách mạng 4.0 do Bộ Tài chính chuẩn bị.
+ Chuyên đề về cải thiện, nâng cao năng suất, chất lượng lao động do Bộ Kế hoạch và Đầu tư chuẩn bị.
Các Phó Thủ tướng phụ trách lĩnh vực trực tiếp chỉ đạo các nội dung liên quan.
- Giao Bộ Tài chính chủ trì và phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị thúc đẩy cơ chế một cửa Quốc gia, một cửa Asean và tạo thuận lợi thương mại trong tháng 5 năm 2018. Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ trực tiếp chỉ đạo.
- Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị về giải pháp tích tụ, tập trung đất đai đáp ứng yêu cầu sản xuất nông nghiệp quy mô lớn trong tháng 5 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo.
- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì tổ chức Hội nghị về giải pháp thúc đẩy thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn vào tháng 5 tại tỉnh Lâm Đồng theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 3273/VPCP-NN ngày 10 tháng 4 năm 2018. Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ trực tiếp chỉ đạo.
- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan có liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 4 năm 2018 về việc tổ chức Hội nghị về giải quyết tình trạng di dân tự do theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1909/VPCP-NN ngày 04 tháng 7 năm 2017, trong đó có bổ sung nội dung về quản lý đất đai các nông, lâm trường quốc doanh trên địa bàn Tây Nguyên, dự kiến tổ chức trong tháng 5 tại tỉnh Đắk Lắk. Phó Thủ tướng Trương Hòa Bình trực tiếp chỉ đạo.
- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 4 năm 2018 về việc tổ chức Hội nghị Thủ tướng với doanh nghiệp (lần 3), trong đó có chuyên đề về doanh nghiệp nhà nước và chuyên đề về kinh tế tư nhân theo tinh thần Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03 tháng 6 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 5 khóa XII thay cho Hội nghị về đổi mới nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước, nhất là các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước. Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ trực tiếp chỉ đạo.
- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị về phát triển hạ tầng xã hội tại các Khu Công nghiệp, Khu Chế xuất, Cụm Công nghiệp trong tháng 6 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo và chủ trì Hội nghị.
- Giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức Hội nghị về giải pháp thúc đẩy phát triển công nghiệp hỗ trợ trong tháng 6 năm 2018. Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng trực tiếp chỉ đạo.
- Yêu cầu Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết 30 năm thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) tại Việt Nam trong tháng 4 năm 2018. Phó Thủ tướng Phạm Bình Minh trực tiếp chỉ đạo.
3. Các Bộ được phân công, đặc biệt là các đồng chí Bộ trưởng phải trực tiếp chỉ đạo công tác tổ chức, bảo đảm chu đáo, hiệu quả, thiết thực. Nội dung Hội nghị phải đạt được tinh thần đổi mới, nhận diện rõ những cơ hội và thách thức, bao quát đầy đủ các mặt, có tính khoa học, có định hướng, kiến nghị, giải pháp cụ thể. Sau Hội nghị phải đề xuất ban hành văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ để chỉ đạo những vấn đề cụ thể, tháo gỡ được những khó khăn, vướng mắc, tạo được khí thế mới, xu hướng phát triển mới, thúc đẩy sáng tạo, chủ động, phân công, phân cấp mạnh mẽ cho các địa phương, cơ sở.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, đề nghị các Bộ thường xuyên báo cáo các Phó Thủ tướng phụ trách để kịp thời giải quyết các vấn đề vướng mắc.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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