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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP VỀ SƠ KẾT 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 13-NQ/TW CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA XI

Ngày 28 tháng 02 năm 2018, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp về sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XI. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng: Vương Đình Huệ, Phạm Bình Minh, Vũ Đức Đam, Trịnh Đình Dũng, Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông vận tải, Bộ trưởng Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ và lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Tài chính, Công Thương, Giáo dục và Đào tạo, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông, Y tế, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và lãnh đạo Thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo đánh giá sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Ban chấp hành Trung ương khóa XI về “Xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020” (Nghị quyết số 13-NQ/TW) và dự thảo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp và ý kiến của các Phó Thủ tướng, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc kết luận như sau:
Ban Chấp hành Trung ương khóa XI đã ban hành Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16 tháng 01 năm 2012 về “Xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020” (sau đây gọi là Nghị quyết số 13-NQ/TW). Để triển khai thực hiện, ngày 8 tháng 6 năm 2012, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 16/NQ-CP về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW. Các Nghị quyết trên đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền quán triệt, thực hiện nghiêm túc và đã nhận thức rõ về vai trò, tầm quan trọng đặc biệt của hạ tầng đối với phát triển kinh tế - xã hội. Từng bước xây dựng và hoàn thiện các chính sách huy động, sử dụng nguồn lực cho phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội theo cơ chế thị trường. Sau 5 năm triển khai thực hiện đến nay đã đạt được những kết quả tích cực.
Các nhiệm vụ xây dựng và hoàn thiện thể chế phát triển kết cấu hạ tầng đã được khẩn trương thực hiện. Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật được xây dựng và hoàn thiện, nhiều cơ chế chính sách cụ thể được rà soát điều chỉnh theo chương trình hành động của Chính phủ đề ra. Khung pháp lý thống nhất, đồng bộ đã và đang được hình thành và hoàn thiện, phù hợp với thông lệ quốc tế với việc xây dựng, sửa đổi và ban hành các Luật Đầu tư công, Luật Đầu tư, Luật Đất đai,.. và các văn bản dưới luật, tạo môi trường thuận lợi để đẩy mạnh thu hút nguồn vốn từ khu vực tư nhân đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng. Nhiều hình thức đầu tư từ xã hội được thực hiện, tăng thêm nguồn lực cho phát triển kết cấu hạ tầng.
Các công trình kết cấu hạ tầng được đầu tư đã từng bước hiện đại và bảo đảm kết nối đồng bộ đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của các vùng lãnh thổ cũng như trên phạm vi cả nước. Một số công trình giao thông quan trọng, quy mô lớn được đầu tư, nâng cấp, đảm bảo kết nối giữa các vùng miền trong cả nước và giao thương quốc tế; các tuyến đường cao tốc, cảng hàng không, cảng biển... được tập trung đầu tư, đẩy nhanh tiến độ thi công; hạ tầng giao thông ở các vùng kinh tế trọng điểm được ưu tiên bố trí vốn đầu tư để sớm hoàn thành, đưa vào sử dụng. Hạ tầng năng lượng được đầu tư, tăng thêm năng lực đáp ứng yêu cầu phát triển và bảo đảm an ninh năng lượng quốc gia. Hạ tầng thủy lợi được đầu tư, nâng cấp và khai thác hiệu quả hơn, góp phần quan trọng thúc đẩy phát triển nông nghiệp, nông thôn. Hạ tầng đô thị có bước được cải thiện, nhất là ở các thành phố lớn. Hạ tầng các khu công nghiệp, khu kinh tế được các địa phương tập trung đầu tư, đặc biệt là hạ tầng xã hội thiết yếu, góp phần giải quyết tình trạng thiếu nhà ở cho lao động các khu công nghiệp. Hạ tầng thông tin truyền thông phát triển mạnh, đảm bảo hiện đại, rộng khắp, kết nối với quốc tế và từng bước hình thành siêu xa lộ thông tin. Hạ tầng thương mại phát triển nhanh... Hạ tầng giáo dục, đào tạo, khoa học, công nghệ, y tế, văn hóa, thể thao, du lịch... được quan tâm đầu tư.
Các công trình kết cấu hạ tầng để xây dựng nông thôn mới được đẩy mạnh, đã thực sự phát huy tác dụng, bộ mặt nông thôn được đổi mới, đời sống nhân dân được nâng lên, góp phần xây dựng công trình nông thôn mới hoàn thành một bước rất cơ bản.
Mặc dù đạt được nhiều mặt tích cực, nhưng trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết còn có một số khó khăn, hạn chế cần phải tiếp tục được nghiên cứu điều chỉnh, khắc phục. Một số văn bản quy phạm pháp luật còn thiếu tính đồng bộ, được sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành chậm. Cơ chế, chính sách khuyến khích xã hội hóa đầu tư hạ tầng chưa chú ý đến đặc thù của các công trình và của địa phương. Hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội vẫn còn nhiều mặt hạn chế chưa đồng bộ, hiệu quả kết nối và chất lượng chưa cao. Hạ tầng đô thị chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển, tình trạng ùn tắc, tai nạn giao thông còn diễn ra phức tạp. Cơ sở hạ tầng phục vụ ứng phó với biến đổi khí hậu chưa đáp ứng được yêu cầu. Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng còn chậm. Phân cấp đầu tư chưa phù hợp, thiếu sự quản lý tập trung thống nhất; công tác kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên, hiệu quả thấp; sự phối hợp giữa các bộ, ngành, các địa phương chưa cao, đặc biệt là trong quản lý thực hiện quy hoạch, huy động vốn, giải quyết các vướng mắc phát sinh trong quá trình đầu tư. Kinh phí cho công tác duy tu, sửa chữa công trình còn hạn chế...
Nghị quyết số 13-NQ/TW đã ban hành được 05 năm, cần thực hiện sơ kết để đánh giá những mặt đạt được, những mặt chưa đạt được và nguyên nhân, từ đó đề ra các giải pháp sát thực, sáng tạo hơn, tháo gỡ các rào cản để đạt được các mục tiêu về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ trong bối cảnh, tình hình mới.
Hoan nghênh Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã thực hiện tốt chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ trong việc hoàn thiện báo cáo sơ kết 05 năm và xây dựng Chỉ thị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW. Tuy nhiên, đây là chủ trương lớn của Trung ương và Bộ Chính trị, cần được đánh giá sâu và toàn diện hơn, đề xuất các giải pháp cụ thể hơn, bổ sung các cơ chế, thể chế mới để huy động nguồn lực của toàn xã hội cho đầu tư phát triển đất nước, với mục tiêu cuối cùng là nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và sức khỏe của nhân dân. Đồng thời, cần báo cáo và đề nghị Bộ Chính trị ban hành kết luận mới về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ.
Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục hoàn thiện Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và dự thảo Báo cáo của Ban Cán sự đảng Chính phủ trình Bộ Chính trị về việc sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XI, trong đó lưu ý một số vấn đề sau:
- Đánh giá đúng mức các thành quả đã đạt được; mạnh dạn đề cập các tồn tại, khuyết điểm, hạn chế (như: không đồng bộ, chất lượng còn thấp, tiến độ còn chậm, tình trạng ùn tắc, quá tải, thất thoát lãng phí...);
- Đề xuất quan điểm mới trong tìm kiếm nguồn lực cho đầu tư, mở rộng không gian phát triển (ví dụ nguồn vốn ODA; trái phiếu Chính phủ; trái phiếu quốc tế; trái phiếu công trình; nguồn lực từ đất đai; thu giá, phí; vấn đề bảo lãnh doanh thu, bảo lãnh tỷ giá...), bảo đảm hài hòa lợi ích của Nhà nước, Nhà đầu tư và người dân;
- Kiến nghị các nội dung cụ thể để tháo gỡ các rào cản trong các quy định của pháp luật chưa được sửa đổi; đề xuất danh mục các dự án ưu tiên đầu tư, các cơ chế, chính sách chung và chính sách riêng đối với các dự án cụ thể (như các tuyến đường sắt đô thị tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, các công trình hạ tầng ứng phó biến đổi khí hậu, các công trình hạ tầng điện, viễn thông, thương mại...).
Trên cơ sở hoàn thiện Báo cáo, Bộ Kế hoạch và Đầu tư lấy ý kiến của các Bộ, ngành liên quan, một số địa phương tại các khu vực trọng điểm và các Ban của Đảng, trình Thủ tướng Chính phủ vào cuối tháng 3 năm 2018. Giao Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ và Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng xem xét, chỉ đạo hoàn thiện Báo cáo để kịp báo cáo Ban Cán sự đảng Chính phủ vào tháng 04 năm 2018. Văn phòng Chính phủ bố trí họp Ban Cán sự đảng Chính phủ trước khi báo cáo Bộ Chính trị.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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