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	     Số: 2891 /UBND-NC
V/v rà soát, đánh giá việc thực hiện các biện pháp hòa giải ở cơ sở trong xử lý các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ

	Hà Nội, ngày 26 tháng 6 năm 2017


Kính gửi:
- Các sở: Thông tin và Truyền thông, Văn hóa và Thể thao; 

- Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố;

- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã. 

Ngày 08/5/2018, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 22/2018/QĐ-TTg về xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước. Nhằm triển khai đồng bộ việc rà soát, đánh giá việc thực hiện các biện pháp hòa giải ở cơ sở trong xử lý các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ và xây dựng hương ước, quy ước trên địa bàn Thành phố, UBND Thành phố yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Tăng cường thông tin, truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình nhằm thay đổi nhận thức, hành vi của người dân về bạo lực gia đình, nhất là bạo lực gia đình đối với phụ nữ, về vai trò, ý nghĩa của công tác hòa giải ở cơ sở và nâng cao tính chủ động sử dụng biện pháp hòa giải ở cơ sở khi xảy ra bạo lực gia đình.
2. Sở Văn hóa và Thể thao tham mưu giúp UBND Thành phố chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2018/QĐ-TTg ngày 08/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước.
3. Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố: Chỉ đạo Hội Liên hiệp Phụ nữ quận, huyện, thị xã tăng cường tập huấn cho hội viên về: kiến thức pháp luật hôn nhân gia đình, pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình; Kịp thời phản ánh đến các cấp hội và chính quyền về các hành vi bạo lực gia đình xảy ra ở địa bàn; Tích cực tham gia thành viên tổ hòa giải ở cơ sở.
4. UBND các quận, huyện, thị xã:
- Dựa trên tình hình thực tế tại địa phương mà tăng cường bồi dưỡng, tập huấn kiến thức pháp luật về phòng chống bạo lực gia đình, kỹ năng hòa giải các vụ bạo lực gia đình cho đội ngũ hòa giải viên nhằm đảm bảo việc hòa giải các vụ bạo lực gia đình được thực hiện đúng quy định của pháp luật, không xâm phạm các quyền cơ bản của con người, của phụ nữ và trẻ em, qua đó phát huy ưu thế của công tác hòa giải ở cơ sở,
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận cùng cấp trong việc rà soát, đánh giá tình hình thi hành pháp luật về hòa giải
cơ sở trong công tác hòa giải các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ tại địa phương từ năm 2014 đến hết năm 2018;
- Chỉ đạo UBND cấp xã chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận cùng cấp trong việc củng cố, kiện toàn hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho các tổ hòa giải thực hiện hòa giải các vụ bạo lực gia đình có hiệu quả, đúng phạm vi, nhất là các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ;
- Tổ chức rà soát, đánh giá tình hình thi hành pháp luật về hòa giải ở cơ sở trong công tác hòa giải các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ tại địa phương từ năm 2014 đến hết năm 2018 trong đó làm rõ:
+ Tình hình và kết quả phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao nhận thức pháp luật về hòa giải cơ sở các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ,
+ Số lượng các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ được hòa giải ở địa phương và kết quả hòa giải này, những bài học kinh nghiệm được rút ra;
+ Những tác động tích cực, tiêu cực của công tác hòa giải ở cơ sở trong quá trình hòa giải các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ;
+ Đưa ra những tồn tại, hạn chế liên quan đến thể chế, chính sách pháp luật từ thực tiễn triển khai công tác hòa giải các vụ việc bạo lực gia đình đối với phụ nữ,
+ Đề xuất, kiến nghị các giải pháp cụ thể nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả áp dụng biện pháp hòa giải cơ sở đối với các vụ việc bạo lực gia đình, nhất là bạo lực gia đình đối với phụ nữ;
- Xây dựng Báo cáo rà soát, đánh giá việc thực hiện các biện pháp hòa giải ở cơ sở trong xử lý các vụ bạo lực gia đình đối với phụ nữ gửi về Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố trước ngày 30/10/2018 để tổng hợp, báo cáo chung.
Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc các đơn vị phản ánh về UBND Thành phố (qua Sở Tư pháp - địa chỉ số 221 Trần Phú, Hà Đông, Hà Nội – SĐT: 043.312.0451; email: pbgdpl.hanoi@gmail.com) để được hướng dẫn kịp thời./.
	Nơi nhận:
- Như trên; 
- Chủ tịch UBND Thành phố; 
- PCT UBND TP Lê Hồng Sơn; 
- Sở Tư pháp; 
- VPUBTP: CVP, PVP P. C. Công
Các phòng: NC, TKBT, TH; 
- Lưu: VT, NC(B)
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