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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÁC CHỈ ĐẠO CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VÀ BỘ TÀI CHÍNH TRONG VIỆC TRIỂN KHAI CÁC NHIỆM VỤ ĐƯỢC GIAO SAU KỲ NGHỈ TẾT
Tổng Giám đốc KBNN điện:
	 
	- Kho bạc Nhà nước tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị thuộc cơ quan Kho bạc Nhà nước.


Thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TW ngày 22/12/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về việc tổ chức Tết năm 2018, các nội dung chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Bộ Tài chính; Kho bạc Nhà nước (KBNN) đã có Chỉ thị số 78/CT-KBNN ngày 08/01/2018 và Công điện số 03/CĐ-KBNN ngày 23/02/2018 của Tổng Giám đốc KBNN về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018, trong đó yêu cầu quán triệt toàn thể cán bộ, công chức chấp hành nghiêm quy định về kỷ cương hành chính và kỷ luật lao động, không đi lễ hội, đền chùa trong giờ hành chính.
Tuy nhiên, ngày 27/02/2018, một số cán bộ, công chức KBNN thành phố Nam Định thuộc KBNN Nam Định đã đi lễ Đền Trần trong giờ hành chính (thông tin phát trên Chương trình thời sự truyền hình VTV1 tối ngày 27/02/2018).
Tổng Giám đốc KBNN yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị thuộc KBNN, Giám đốc KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm Công điện số 240/CĐ-TTg ngày 21/2/2018 của Thủ tướng Chính phủ và Thông báo số 173/TB-BTC ngày 22/2/2018 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và các văn bản chỉ đạo nêu trên của Tổng Giám đốc KBNN, trong đó đặc biệt lưu ý, nghiêm cấm cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống KBNN đi lễ hội, đền chùa trong giờ hành chính, kể cả việc đi lễ trong giờ hành chính trong thời gian nghỉ phép, nghỉ ốm, nghỉ việc riêng...; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Thủ trưởng các đơn vị thuộc KBNN, Giám đốc KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiêm túc quán triệt thực hiện Công điện này, chịu trách nhiệm cá nhân trước Lãnh đạo KBNN về việc thực hiện những nội dung tại các văn bản nêu trên và Công điện này./.
 

	
Nơi nhận:
- Lãnh đạo Bộ Tài chính (để b/c);
- Đồng chí Tổng Giám đốc (để b/c);
- Các đồng chí Phó Tổng giám đốc KBNN (để chỉ đạo);
- Các đơn vị thuộc KBNN; KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để t/h);
- Lưu: VT, VP (  b).
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