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KẾ HOẠCH
VỀ XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN CƠ SỞ “TRONG SẠCH, VỮNG MẠNH” NĂM 2018

Tiếp theo Quyết định số 54/QĐ-UBND ngày 19/01/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh và dự toán ngân sách năm 2018;
Xét Tờ trình số 254/TTr-BCĐ ngày 28/02/2018 của Ban Chỉ đạo xây dựng, củng cố chính quyền cơ sở “Trong sạch vững mạnh” của tỉnh;
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch xây dựng chính quyền cơ sở “Trong sạch, vững mạnh” năm 2018, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Cụ thể hóa một số nội dung, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu trong công tác xây dựng chính quyền cơ sở năm 2018 để UBND tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, UBND cấp huyện, chính quyền cấp xã tổ chức triển khai thực hiện, nhằm từng bước xây dựng bộ máy chính quyền cơ sở “Trong sạch vững mạnh” toàn diện, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, kiến tạo, kỷ cương, liêm chính, hành động, hết lòng phục vụ nhân dân, đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới phương thức, lề lối làm việc của chính quyền cấp xã.
2. Yêu cầu
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và địa bàn được phân công, các cấp, các ngành khẩn trương tổ chức thực hiện các nội dung Kế hoạch, đảm bảo thời gian, chất lượng, hiệu quả.
UBND cấp huyện trên cơ sở kế hoạch này xây dựng và ban hành kế hoạch cụ thể hóa các mục tiêu nhiệm vụ phù hợp với địa phương mình để triển khai thực hiện. Thường trực HĐND và UBND cấp huyện theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên kiểm tra, giám sát, đôn đốc quá trình thực hiện kế hoạch này.
UBND cấp xã ban hành kế hoạch cụ thể để thực hiện, đồng thời nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch này, Chủ tịch HĐND và Chủ tịch UBND cấp xã phải gương mẫu và chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện đầy đủ, nghiêm túc nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh, đảm bảo mục đích, yêu cầu, mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp đã đề ra.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Tiếp tục xây dựng chính quyền cấp xã trong sạch vững mạnh toàn diện, đổi mới, chất lượng, hiệu lực, hiệu quả, đoàn kết, hành động, phục vụ nhân dân, kỷ cương, liêm chính, không tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, không có sự nhũng nhiễu, cửa quyền, hách dịch, gây khó khăn cho nhân dân, doanh nghiệp; nêu cao trách nhiệm trước Đảng, trước nhân dân, hoàn thành tốt chức trách nhiệm vụ được giao. Xây dựng chính quyền “kiến tạo, liêm chính, hành động, phục vụ nhân dân”. Đẩy mạnh thực hiện quy dân chủ ở cơ sở; đổi mới phương thức, lề lối làm việc, giảm hội họp, giấy tờ hành chính và tin học hóa hoạt động, thực hiện nghiêm chế độ báo cáo. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức xã đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. Thúc đẩy mạnh mẽ cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính; thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, sách nhiễu người dân và doanh nghiệp; tiếp tục hoàn thiện trụ sở xã, đầu tư mua sắm trang thiết bị làm việc theo kế hoạch ngân sách được phê duyệt.
2. Mục tiêu cụ thể
- Về chất lượng hoạt động của chính quyền cấp xã: Phấn đấu có từ 63 chính quyền cấp xã đạt “Trong sạch vững mạnh”; có từ 25 chính quyền cấp xã trở lên xếp loại tốt; trên 75 chính quyền cấp xã trở lên xếp loại khá; dưới 30 chính quyền cấp xã xếp loại trung bình, không có đơn vị nào xếp yếu.
- 100% chính quyền cấp xã thực hiện tốt quy chế làm việc của HĐND và UBND, quy chế phối hợp giữa UBND với Thường trực HĐND, Ủy ban MTTQVN và các đoàn thể cùng cấp; thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính.
- 100% cán bộ, công chức cấp xã thực hiện tốt Quy chế văn hóa công sở; Quy tắc ứng xử; Quy chế tiếp dân; thực hiện tốt nội quy, đảm bảo giờ công, ngày công theo quy định; đổi mới tác phong, lề lối làm việc theo hướng thực sự dân chủ, cởi mở, gần gũi nhân dân; 100% học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Có từ 90% trở lên chính quyền cấp xã đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND, UBND cấp xã, bảo đảm dân chủ, công khai, thiết thực và hiệu quả.
- Thúc đẩy mạnh mẽ công tác cải cách hành chính, hướng đến mục tiêu xây dựng nền hành chính dân chủ, trong sạch, vững mạnh, chuyên nghiệp, hiện đại. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của bộ phận "Một cửa" cấp xã, 100% thủ tục hành chính được niêm yết đúng quy định, 100% thủ tục hành chính giải quyết đúng thời hạn.
- 100% chính quyền cấp xã thực hiện tốt Pháp lệnh dân chủ ở xã, phường, thị trấn và quy chế dân chủ ở cơ sở, làm tốt công tác dân vận của cơ quan nhà nước và phong trào thi đua “Dân vận khéo”.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức vừa “hồng”, vừa “chuyên”: 100% thấm nhuần chủ nghĩa Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, trên 92% có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên, có đủ năng lực tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được giao; trên 51% được bồi dưỡng LLCT từ sơ cấp trở lên, trên 99,5% có khả năng vận động quần chúng nhân dân, tận tụy phục vụ nhân dân, 100% trung thành với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
- Tăng cường đầu tư xây dựng cơ sở vật chất và hạ tầng kỹ thuật đối với các xã, phường, thị trấn: Trên 95% trụ sở xã được kiên cố hóa, trên 70% cơ bản đáp ứng tiêu chuẩn diện tích theo quy định. 100% xã có đủ máy tính có kết nối mạng Internet, có máy in, máy photo, điện thoại liên hệ và một số điều kiện phương tiện thiết yếu phục vụ nhiệm vụ chính trị được giao.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Xây dựng chính quyền cơ sở gắn với củng cố, kiện toàn hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh
a) Đổi mới phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của HĐND
- HĐND cấp xã hoạt động theo đúng nguyên tắc và tổ chức thực hiện đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương, nhiệm vụ theo phân cấp quản lý và nhiệm vụ do cơ quan cấp trên giao. Làm cho hoạt động của HĐND ngày càng thực chất hơn, hiệu lực, hiệu quả hơn.
- Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của HĐND cấp xã, bảo đảm HĐND cấp xã thực sự là cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của Nhân dân ở cơ sở. Tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động của HĐND cấp xã theo hướng dẫn chủ, công khai, thiết thực và hiệu quả. Thực hiện tốt chức năng giám sát theo quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015, tăng cường hoạt động giám sát của HĐND đối với hoạt động của UBND cùng cấp, hoạt động thực thi công vụ của cán bộ, công chức chính quyền cấp xã, đội ngũ cán bộ thôn, bản, tổ dân phố, quan tâm giám sát các Chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình, dự án đang triển khai trên địa bàn. Hướng các hoạt động về thôn, bản; thường xuyên tiếp xúc với cử tri; đổi mới, đa dạng các hình thức tiếp xúc cử tri, nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri; tăng cường hoạt động chất vấn. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các Ban của HĐND cấp xã và đại biểu HĐND cấp xã.
- Thường trực HĐND cấp xã tăng cường cung cấp các báo cáo, thông tin về tình hình hoạt động của chính quyền cơ sở, tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh ở cơ sở nhằm phục vụ tốt hoạt động của đại biểu HĐND cấp xã. Thực hiện tốt chế độ giao ban, chế độ trực, công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Đại biểu HĐND cấp xã phát huy tính tích cực, chủ động, tự giác nghiên cứu, học tập, rèn luyện để nâng cao nhận thức, trình độ mọi mặt cho mình, tạo được lòng tin đối với cử tri, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND.
b) Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của UBND cấp xã gắn với nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu
- UBND cấp xã tổ chức và hoạt động tuân thủ nguyên tắc, quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Quy chế làm việc của cấp ủy và của UBND. Xây dựng trình HĐND quyết định các nội dung quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương đảm bảo đầy đủ, đúng pháp luật, phù hợp với tình hình thực tiễn, có tính khả thi. Tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, có hiệu quả thiết thực Nghị quyết của HĐND cùng cấp và những nhiệm vụ do cấp trên phân cấp hoặc giao cho một cách kịp thời, đúng trình tự, hướng dẫn của cơ quan cấp trên, không được để chậm trễ, sót việc. Kịp thời cụ thể hóa chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các Chương trình, Kế hoạch của cấp trên thành chương trình, kế hoạch cụ thể; lựa chọn những nội dung trọng tâm, trọng điểm, những vấn đề bức xúc, phát sinh để tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả trong từng thời gian, giai đoạn. Xử lý nhanh, nhạy đối với những tình huống phát sinh ở cơ sở.
- Đối với những xã chưa rà soát, sửa đổi, bổ sung ban hành Quy chế làm việc của UBND nhiệm kỳ 2016-2021 cần tiến hành rà soát, ban hành trong tháng 3 năm 2018, quy chế làm việc đảm bảo thực hiện đúng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, bám sát quy chế làm việc của cấp ủy, UBND cấp huyện và phải phù hợp với tình hình thực tế ở cơ sở; các quy định của quy chế làm việc phải lấy người dân là đối tượng phục vụ, quy định rõ chế độ trách nhiệm cá nhân của từng thành viên UBND khi thực hiện nhiệm vụ quyền hạn của mình; phân định rõ trách nhiệm giữa cá nhân với trách nhiệm của tập thể; phát huy nguyên tắc tập trung dân chủ trong hoạt động quản lý, chỉ đạo, điều hành của UBND, đồng thời phát huy vai trò, trách nhiệm của Chủ tịch UBND. Đảm bảo 100% chính quyền cấp xã thực hiện nghiêm túc các nội quy, quy chế làm việc.
- Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên UBND, bám sát địa bàn, bám sát nhân dân, định kỳ hằng tháng xuống thôn, bản, tổ dân phố tiếp xúc với dân, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, ý kiến của nhân dân, nắm bắt dư luận trong nhân dân; làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương.
- Nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của UBND trong việc quyết định và tổ chức thực hiện những nhiệm vụ theo thẩm quyền và phạm vi được phân cấp theo đúng quy định của pháp luật; đồng thời thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, đảm bảo phát huy vai trò lãnh đạo của tập thể, đề cao trách nhiệm của Chủ tịch, các Phó chủ tịch và các Ủy viên UBND.
- Thực hiện nghiêm kỷ cương, kỷ luật trong công tác và thực hiện công vụ của cán bộ, công chức. Từng bước đổi mới lề lối làm việc, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý. Chấn chỉnh tác phong, tinh thần, thái độ làm việc của cán bộ, công chức đảm bảo có trật tự, nề nếp.
- Thực hiện nghiêm quy chế văn hóa công sở, quy chế tiếp công dân; đổi mới lề lối tác phong làm việc; đảm bảo giờ công, ngày công theo quy định; thực hiện nghiêm chế độ thông tin báo cáo theo quy định, không được chậm trễ công việc. Chủ tịch UBND cấp xã thường xuyên kiểm tra, giám sát quá trình thực thi công vụ và kết quả từng nhiệm vụ được giao đối với từng công chức. Khi phát hiện vi phạm cần chấn chỉnh, nhắc nhở, nếu tái phạm thì xử lý kỷ luật theo quy định của pháp luật.
- Thực hiện tốt công tác quản lý và điều hành trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Làm rõ trách nhiệm tập thể UBND và cá nhân Chủ tịch UBND cấp xã trong việc quản lý, điều hành thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương.
- Nghiêm túc thực hiện làm việc theo quy chế; có chương trình, kế hoạch, cải tiến nội dung, nâng cao chất lượng các cuộc họp và quy trình xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện các nghị quyết, quyết định và các văn bản hành chính. Cắt giảm các cuộc họp không cần thiết, giảm giấy tờ hành chính.
- Duy trì tốt việc tổ chức giao ban hằng tháng với trưởng thôn, bản, tổ dân phố để triển khai nhiệm vụ, nắm bắt và xử lý kịp thời những vấn đề thường xuyên, đột xuất ở cơ sở, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân...
2. Thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, công tác dân vận của chính quyền và phong trào thi đua “Dân vận khéo”
- Chính quyền cấp xã triển khai thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, gắn với thực hiện các nhiệm vụ chính trị và xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở. Tổ chức thực hiện nghiêm chỉ đạo của Tỉnh ủy và của UBND tỉnh, nhất là Chỉ thị số 13-CT/TU ngày 23/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận 120-KL/TW ngày 07/01/2016 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Kế hoạch số 1169/KH-UBND ngày 03/4/2015 của UBND tỉnh về xây dựng và thực hiện QCDC cơ sở (giai đoạn 2015-2020) và Công văn số 3206/UBND-NC ngày 17/10/2016 của UBND tỉnh về việc tăng cường, đổi mới công tác xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Ban hành kế hoạch thực hiện quy chế dân chủ của cấp mình; rà soát, ban hành Quy chế dân chủ của xã mình theo tinh thần Kế hoạch số 1169/KH-UBND, Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH.
- UBND cấp huyện lãnh đạo, chỉ đạo thiết lập hòm thư góp ý, số máy điện thoại để nhân dân góp ý, phản ánh, kiến nghị với chính quyền ở 100% xã, phường, thị trấn.
- Nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện tốt công tác dân vận và phong trào thi đua “Dân vận khéo” theo tinh thần Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 31/12/2013 của Tỉnh ủy về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới; Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 08/4/2014 về tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Kế hoạch số 931/KH-UBND ngày 11/4/2016 về tăng cường công tác dân vận trong cơ quan nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên (giai đoạn 2016 - 2021); Kế hoạch số 2642/KH-UBND ngày 01/9/2016 về tăng cường và đổi mới công tác dân vận của cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Công văn số 1712/UBND-NC ngày 15/6/2016 về việc triển khai Chỉ thị số 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp; Kế hoạch số 3201/KH-UBND ngày 17/10/2016 của UBND tỉnh về tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” trong cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp (giai đoạn 2016 - 2020).
- Cán bộ, công chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và ở thôn bản, tổ dân phố phải thường xuyên thực hành phong cách "trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân", "nghe dân nói", "nói dân hiểu”, "hướng dẫn dân làm", "làm dân tin" và phương châm "chân thành, tích cực, thận trọng, kiên trì, tế nhị, hiệu quả”.
3. Kiện toàn và nâng cao vai trò của Bí thư Chi bộ, Trưởng các thôn, bản, tổ dân phố
- Triển khai Thông tư số 09/2017/TT-BNV ngày 29/12/2017 của Bộ Nội vụ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố.
- Tăng cường kiêm nhiệm các chức danh nhằm giảm số lượng người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố và nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý, hoạt động tự quản ở thôn, bản, tổ dân phố. Kiện toàn kịp thời Trưởng, Phó Thôn, bản, tổ dân phố theo quy định, đảm bảo tiêu chuẩn, dân chủ, nhân dân bầu trực tiếp.
- Phát huy dân chủ trong tổ chức và sinh hoạt Đảng ở các Chi bộ, sinh hoạt ở các thôn, bản, tổ dân phố. Phát huy vai trò của người có uy tín trong việc vận động nhân dân đoàn kết xây dựng Đảng, chính quyền Nhà nước trong sạch vững mạnh.
- Xây dựng đội ngũ trưởng, phó thôn, bản, tổ dân phố, lực lượng công an viên có chất lượng, có bản lĩnh chính trị kiên định, vững vàng; có ý thức, trách nhiệm trong công việc, luôn gương mẫu chấp hành nghiêm túc chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước.
- Đào tạo, bồi dưỡng nâng dần chất lượng hoạt động của bí thư chi bộ, trưởng thôn, bản, tổ trưởng dân phố, chi hội trưởng các tổ chức đoàn thể...
- Tiếp tục nghiên cứu chế độ khoán chế độ, chính sách cho cán bộ thôn, bản, tổ dân phố phù hợp với Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII và tình hình thực tiễn ở cơ sở. Quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở vật chất như xây dựng hội trường và trang thiết bị (hệ thống loa phát thanh) để thôn, bản, khu phố có điều kiện hoạt động. Tổ chức rà soát, xây dựng phương án từng bước sắp xếp, sáp nhập các thôn, bản, tổ dân phố không đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định của Nhà nước.
4. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ
- Quản lý chặt chẽ “đầu vào” của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã nhằm đảm bảo chất lượng, tiêu chuẩn chức danh, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước trong tình hình mới. Đối với cán bộ chuyên trách khi bổ nhiệm, bầu cử lần đầu phải đảm bảo trình độ chuyên môn từ Trung cấp trở lên, LLCT từ sơ cấp trở lên, nếu tái cử thì phải xem xét cụ thể về năng lực, trình độ, khả năng phát triển, những người còn trên 7 năm công tác phải được cử đi học hoàn thiện các trình độ theo yêu cầu, những người không đủ tiêu chuẩn cần vận động thực hiện chính sách tinh giản biên chế. Đối với công chức phải đạt tiêu chuẩn “đầu vào” về văn hóa, chuyên môn và các tiêu chuẩn khác khi tuyển dụng theo quy định tại Thông tư số 06/2012/TT-BNV ngày 30/10/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức trách, tiêu chuẩn cụ thể, nhiệm vụ và tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn, các tiêu chí còn nợ trong 5 năm phải hoàn thiện; đối với người hoạt động không chuyên trách phải đạt tiêu chuẩn trình độ văn hóa từ THCS trở lên, ưu tiên lựa chọn những người được đào tạo từ sơ cấp trở lên.
- Tổ chức đánh giá, phân loại cán bộ, công chức đảm bảo đúng quy trình, đúng thực chất. Từ kết quả đánh giá, phân loại, tiến hành phân tích chất lượng và có kế hoạch, giải pháp để đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sắp xếp, điều động và luân chuyển cán bộ, công chức.
- Gắn kết quả đánh giá, xếp loại chính quyền với đánh giá cán bộ, công chức. Kết quả xếp loại chính quyền của năm là cơ sở quan trọng để xem xét đánh giá, phân loại đối với Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, UBND cấp xã. Kết quả đánh giá của các tiêu thức thành phần thuộc trách nhiệm của công chức đó quy định tại Quyết định số 34/2011/QĐ-UBND ngày 7/11/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Tiêu thức đánh giá, xếp loại chính quyền cơ sở là căn cứ, cơ sở để đánh giá, phân loại công chức phụ trách tiêu thức đó, cụ thể nếu đạt từ 17 điểm trở lên thì có thể được đánh giá mức cao nhất là Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, từ 13 đến dưới 17 điểm có thể đánh giá mức cao nhất là Hoàn thành tốt nhiệm vụ, từ 9 đến dưới 13 điểm có thể được đánh giá cao nhất là hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực, từ dưới 9 điểm đánh giá Không hoàn thành nhiệm vụ.
- Thường xuyên rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ theo quy định. Quy hoạch cán bộ cần coi trọng cả đức và tài, quan tâm đến đối tượng cán bộ được đào tạo cơ bản, cán bộ là con em người dân tộc ở địa phương, cán bộ nữ, cán bộ trẻ có triển vọng, hoàn thành tốt nhiệm vụ. Thường xuyên chăm lo xây dựng nguồn cán bộ quy hoạch và quản lý cán bộ trong quy hoạch; thực hiện công khai danh sách cán bộ được quy hoạch theo quy định.
- Chủ động thực hiện kế hoạch luân chuyển cán bộ của cấp huyện. Chú trọng điều động, luân chuyển cán bộ từ cấp huyện về cấp xã; từ xã, phường, thị trấn này sang xã, phường, thị trấn khác; cán bộ khối đảng, đoàn thể sang khối quản lý nhà nước và ngược lại. Việc luân chuyển cán bộ phải theo quy định hiện hành của Đảng, Nhà nước, kết hợp điều động, bố trí sắp xếp cán bộ theo yêu cầu nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị; không làm tùy tiện, gây xáo trộn ảnh hưởng tư tưởng của cán bộ, đảng viên. Thực hiện đầy đủ, kịp thời chính sách theo quy định của pháp luật đối với cán bộ khi được điều động, luân chuyển.
- Kiên quyết chỉ đạo thực hiện công tác cán bộ đối với các đơn vị yếu kém. Căn cứ kết quả đánh giá năm 2017, những đơn vị bị phê bình thì UBND cấp huyện báo cáo cấp ủy cùng cấp xem xét điều động công tác khác đối với Chủ tịch UBND, đồng thời tăng cường cán bộ có năng lực về thay thế; những đơn vị bị nhắc nhở thì xem xét kiểm điểm trách nhiệm của lãnh đạo UBND; những đơn vị hai năm liền bị phê bình thì xem xét kiểm điểm trách nhiệm đối với Chủ tịch HĐND và Chủ tịch UBND cấp xã; chỉ đạo rà soát và xem xét năng lực thực thi nhiệm vụ của cán bộ, công chức cấp xã, những người hạn chế về năng lực thì phải kiên quyết thực hiện chính sách tinh giản biên chế; có biện pháp thay thế kịp thời những cán bộ, công chức vi phạm kỷ luật, kỷ cương nghiêm trọng, tham nhũng, sách nhiễu, lơ là trách nhiệm, thiếu nhiệt huyết, thiếu trách nhiệm trong công tác; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng phương pháp làm việc, trong đó có biện pháp để công chức xã lên các phòng chuyên môn của huyện để bồi dưỡng kỹ năng, phương pháp làm việc hoặc cử công chức cấp huyện về xã mỗi quý ít nhất 15 ngày để hướng dẫn công chức cấp xã làm việc theo hình thức “cầm tay chỉ việc”.
- Kiện toàn kịp thời Thường trực HĐND, các Ban HĐND và thành viên UBND trong nhiệm kỳ. Tiếp tục thực hiện mô hình bí thư cấp ủy kiêm chủ tịch HĐND, Phó Bí thư cấp ủy kiêm Chủ tịch UBND để giảm biên chế, tinh gọn bộ máy, nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng và chất lượng, hiệu quả hoạt động của chính quyền cơ sở. Thực hiện thí điểm Bí thư cấp ủy kiêm Chủ tịch UBND cấp xã ở nơi có đủ điều kiện.
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp đại học về công tác tại xã. Tiếp tục hiện tốt Quyết định số 35/QĐ-UBND ngày 04/3/2016 của UBND tỉnh về phê duyệt Đề án củng cố, tăng cường đội ngũ cán bộ dân tộc Mông trong hệ thống chính trị cơ sở các xã địa bàn trọng yếu tỉnh Điện Biên (giai đoạn 2016-2018), tiếp tục thực hiện việc bố trí nhân viên hợp đồng đối với các xã địa bàn trọng yếu theo Quyết định số 35/QĐ-UBND ngày 04/3/2016 của UBND tỉnh.
- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố theo kế hoạch, đảm bảo đúng mục tiêu yêu cầu đã đề ra tại mục II, kế hoạch này, Phấn đấu hết năm 2018 nâng tỷ lệ cán bộ, công chức cấp xã đạt chuẩn lên 55%; các xã chỉ đạo điểm xây dựng nông thôn mới có từ 90% đến 100% đạt chuẩn theo quy định; tỷ lệ cán bộ, công chức cấp xã toàn tỉnh có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên đạt từ 91,5% trở lên, được bồi dưỡng LLCT đạt từ 51% nở lên. Tiếp tục chỉ đạo tăng cường thực hiện việc kiêm nhiệm một số chức danh cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách để giảm biên chế, nâng cao hiệu quả hoạt động của chính quyền cấp xã.
5. Đầu tư xây dựng, hoàn thiện trụ sở làm việc và mua sắm trang thiết bị thiết yếu cho chính quyền cấp xã
- Tiếp tục tiến hành rà soát, lập kế hoạch đầu tư xây dựng mới hệ thống trụ sở xã theo kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. Ưu tiên đối với những xã trụ sở đã xuống cấp nghiêm trọng, không an toàn đối với người sử dụng; đầu tư cải tạo, nâng cấp, mở rộng các trụ sở xã đã bị xuống cấp và diện tích làm việc không còn phù hợp với định mức mới.
- UBND cấp huyện chỉ đạo UBND cấp xã quan tâm lập dự toán ngân sách hằng năm quan tâm trong việc lập kế hoạch đầu tư mua sắm trang thiết bị phục vụ cho hoạt động thực thi công vụ của cán bộ, công chức cấp xã theo hướng dẫn của cơ quan tài chính. Tổ chức mua sắm trang thiết bị cần thiết phục vụ công tác theo kế hoạch và quy định hiện hành.
6. Đẩy mạnh cải cách hành chính
- Công bố đầy đủ, kịp thời các thủ tục hành chính mới ban hành, thủ tục hành chính mới được sửa đổi, bổ sung hoặc bị bãi bỏ; tiếp tục rà soát đơn giản hóa, rút ngắn thời gian giải quyết các loại thủ tục hành chính. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của "Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả" trong giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức và công dân theo đúng quy định của quy chế thực hiện cơ chế một cửa của cơ quan hành chính nhà nước. 100% thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền được giải quyết đúng thời hạn.
- Các loại thủ tục giấy tờ, biểu mẫu, quy trình giải quyết, thời gian giải quyết, phí, lệ phí phải được niêm yết công khai theo đúng quy định đảm bảo tính khoa học, hợp lý, thuận tiện cho việc tra cứu thủ tục của các tổ chức và công dân.
- Tăng cường công tác tuyên truyền về bộ thủ tục hành chính liên quan trực tiếp đến người dân như các thủ tục thuộc các lĩnh vực đất đai, tư pháp - hộ tịch, hộ khẩu, giáo dục, nông, lâm nghiệp và các thủ tục khác được áp dụng tại UBND cấp xã trên hệ thống loa phát thanh của UBND xã, phường, thị trấn và qua hội nghị cử tri ở thôn, bản, tổ dân phố.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chuyên môn, trong chỉ đạo điều hành. Từng bước triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động tại UBND ở phường, thị trấn và một số xã.
- UBND cấp huyện tổ chức triển khai thực hiện phần mềm gửi, nhận và xử lý văn bản điện tử liên thông với UBND tỉnh bằng phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc (TD Office), phấn đấu triển khai áp dụng ở 100% xã, phường, thị trấn, nhằm từng bước giảm giấy tờ hành chính, nâng cao hiệu quả xử lý công việc, hướng tới xây dựng “Chính phủ điện tử”.
7. Tổ chức đánh giá xếp loại chất lượng hoạt động chính quyền cấp xã
- UBND cấp huyện lãnh đạo, chỉ đạo chính quyền cấp xã triển khai việc đánh giá, xếp loại chính quyền cơ sở theo Quyết định số 34/2011/QĐ-UBND ngày 7/11/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Tiêu thức đánh giá, xếp loại chính quyền cơ sở và hướng dẫn của Sở Nội vụ. Sau khi có kết quả đánh giá, xếp loại, UBND cấp huyện, cấp xã tiến hành tổng kết Kế hoạch này tại địa phương, đề xuất các giải pháp tiếp tục xây dựng chính quyền cơ sở trong sạch vững mạnh. Chỉ đạo thực hiện công tác cán bộ theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại mục 4, phần III Kế hoạch này. Đặc biệt quan tâm xây dựng, củng cố chính quyền ở những nơi xung yếu, có nguy cơ mất ổn định chính trị; tập trung củng cố những xã, phường, thị trấn hoạt động trung bình và yếu. Kiên quyết không khen thưởng đối với tập thể, cá nhân của đơn vị xếp trung bình, yếu.
8. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm; công tác giải quyết các khiếu nại, tố cáo của công dân và công tác tiếp dân
- Sở Nội vụ có trách nhiệm đưa các nội dung của kế hoạch này vào kế hoạch kiểm tra hằng năm của đơn vị.
- UBND cấp huyện tăng cường công tác thanh, kiểm tra để nắm bắt kịp thời quá trình triển khai, những khó khăn, vướng mắc để có những giải pháp hữu hiệu xây dựng chính quyền cơ sở trong sạch vững mạnh. Thực hiện nghiêm túc việc xem xét trách nhiệm đối với người đứng đầu xã, phường, thị trấn nếu để xảy ra việc cán bộ dưới quyền quản lý trực tiếp của mình có hành vi vi phạm pháp luật, kỷ luật, kỷ cương hành chính, không hoàn thành nhiệm vụ được giao.
- UBND cấp xã tổ chức thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của Luật tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo. Bố trí, sắp xếp cán bộ lãnh đạo tiếp dân nghiêm túc, công khai lịch tiếp dân; bố trí nơi tiếp dân lịch sự, trang trọng và sạch sẽ. Tiếp nhận và giải quyết kịp thời, đúng quy định các đơn, thư khiếu nại, tố cáo, các kiến nghị của nhân dân, tổ chức và cá nhân. Không được để tồn đọng, kéo dài, không đùn đẩy lên cấp trên giải quyết đối với những việc thuộc thẩm quyền.
- Tổ chức Hội nghị gặp mặt để trao đổi, đối thoại với nhân dân năm 2018 theo quy định tại Điều 125 Luật Tổ chức chính quyền địa phương trong tháng 12/2018 theo Hướng dẫn số 1890/HD-SNV ngày 23/11/2016 của Sở Nội vụ về việc tổ chức Hội nghị trao đổi, đối thoại giữa UBND cấp xã với nhân dân hằng năm. Tổng hợp báo cáo theo quy định trong tháng 2/2019.
9. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, thực hiện tốt Quy định về văn hóa công sở, quy tắc ứng xử
- Thực hiện nghiêm Chỉ thị 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp, Chỉ thị 08-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch số 2013/KH-UBND ngày 12/7/2016 của UBND tỉnh về thực hiện Chỉ thị 08-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh.
- Cán bộ, công chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và ở thôn bản, tổ dân phố phải thực hiện các quy định về văn minh, văn hóa công sở; có thái độ tôn trọng, phong cách làm việc dân chủ, gần gũi, nhẹ nhàng, lịch sự khi tiếp xúc với tổ chức, cá nhân đến làm việc, quan hệ công tác.
- Thực hiện việc “Tổ chức xin lỗi nhân dân” nếu cán bộ, công chức cấp xã, cán bộ thôn, bản để xảy ra sai phạm, vi phạm kỷ luật, kỷ cương, có hành vi cửa quyền, hách dịch, sách nhiễu, gây khó khăn, vòi vĩnh; giải quyết sai, giải quyết chậm hồ sơ, thủ tục do lỗi cố ý thì phải công khai viết thư xin lỗi đối với tổ chức, nhân dân liên quan đến vụ việc của cán bộ, công chức đó. Chủ tịch UBND cấp xã phải yêu cầu người vi phạm viết thư xin lỗi, viết bản kiểm điểm, cử 01 Lãnh đạo UBND trực tiếp cùng người vi phạm đến nhà nhân dân để xin lỗi, mời đại diện cấp ủy, ban công tác mặt trận và đại diện thôn, bản và một số hộ dân đến dự buổi “Xin lỗi nhân dân”.

- Thực hiện tốt các quy định về văn hóa công sở theo Quyết định 129/2007/QĐ-TTg ngày 02/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định về Quy tắc ứng xử theo Quyết định 03/2007/QĐ-BNV ngày 26/02/2007 của Bộ Nội vụ.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Sở Nội vụ theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này; định kỳ tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
2. UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện, báo cáo kết quả 6 tháng (trước 20/6/2018), 1 năm (trước 20/01/2019) về Sở Nội vụ để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh theo quy định. Phân công các phòng, ban liên quan theo dõi, kiểm tra, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của mình. Tổ chức sơ kết, tổng kết theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch xây dựng chính quyền cơ sở “Trong sạch vững mạnh” năm 2018. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vấn đề vướng mắc, phát sinh đề nghị các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh bằng văn bản về Sở Nội vụ để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.
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- LĐ UBND tỉnh;
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- TT HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Các sở, cơ quan ngang sở;
- UBND các huyện, tx, tp;
- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH




Mùa A Sơn


 

