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KẾ HOẠCH
TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN CÁC LUẬT ĐƯỢC THÔNG QUA TẠI KỲ HỌP THỨ 4, QUỐC HỘI KHÓA XIV TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HÀ NAM
Để triển khai kịp thời các Luật được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến các Luật được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV trên địa bàn tỉnh Hà Nam như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phổ biến kịp thời, đầy đủ các Luật được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn tỉnh.
- Xác định cụ thể các nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành và trách nhiệm cũng như cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị và Ủy ban nhân dân các cấp trong triển khai tuyên truyền, phổ biến các văn bản Luật.
2. Yêu cầu
- Việc tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các văn bản Luật được tổ chức có trọng tâm, trọng điểm, sâu rộng tới các đối tượng bằng nhiều hình thức, đảm bảo hiệu quả và tiến độ triển khai nhất là cấp cơ sở.
- Hình thức tuyên truyền, phổ biến phải đa dạng, phù hợp với từng đối tượng và địa bàn, đảm bảo kịp thời, đạt chất lượng và hiệu quả cao.
II. NỘI DUNG VÀ PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Các Luật được triển khai, thực hiện bao gồm:
Tại kỳ họp thứ 04, Quốc hội khóa XIV thông qua 06 Luật bao gồm: Luật Quy hoạch 2017 (được thông qua ngày 24/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 01/01/2019); Luật Quản lý nợ công 2017 (được thông qua ngày 23/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 01/07/2018); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài (được thông qua ngày 21/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 01/07/2018); Luật Thủy sản 2017 (được thông qua ngày 21/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 01/01/2019); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng (được thông qua ngày 20/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 15/01/2018); Luật Lâm nghiệp 2017 (được thông qua ngày 15/11/2017, có hiệu lực thi hành ngày 01/01/2019).
2. Nội dung triển khai, thực hiện:
a) Tuyên truyền, phổ biến các văn bản Luật bằng hình thức phù hợp cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan thực hiện: Các Sở, Ban, ngành; UBND cấp huyện.
- Thời gian thực hiện: Năm 2018.
b) Thực hiện đăng tải toàn văn nội dung các văn bản Luật, các tài liệu tuyên truyền trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; trang thông tin điện tử của các Sở, Ban, ngành và UBND các huyện, thành phố để các cơ quan, đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân dễ dàng tiếp cận, khai thác và sử dụng.

- Cơ quan thực hiện: Các Sở, Ban, ngành; UBND cấp huyện.
- Thời gian thực hiện: Quý II năm 2018.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn phòng UBND tỉnh
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc tổ chức quán triệt, tập huấn, bồi dưỡng, biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc tổ chức quán triệt, tập huấn, bồi dưỡng, biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến Luật Quy hoạch 2017.
3. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc tổ chức quán triệt, tập huấn, bồi dưỡng, biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến Luật Quản lý nợ công 2017.
4. Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc tổ chức quán triệt, tập huấn, bồi dưỡng, biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến Luật Thủy sản 2017, Luật Lâm nghiệp 2017.
5. Đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh tỉnh Hà Nam
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương trong việc tổ chức quán triệt, tập huấn, bồi dưỡng, biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng.
6. Các Sở, Ban, ngành
Tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến các Luật theo nội dung triển khai, thực hiện của Kế hoạch này.
7. Sở Tư pháp
- Phối hợp với các Sở, Ban, ngành và UBND các huyện, thành phố trong tổ chức triển khai các nhiệm vụ được nêu trong kế hoạch;
- Theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện; tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh văn bản báo cáo Bộ Tư pháp theo quy định.
8. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Căn cứ Kế hoạch này ban hành Kế hoạch để triển khai tuyên truyền, phổ biến các Luật được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV phù hợp với tình hình thực tế địa phương, thời gian xong trước ngày 30/3/2018.
- Chỉ đạo UBND cấp xã tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến các Luật trên địa bàn.
9. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên
Phối hợp với các Sở, Ban, ngành và UBND các cấp trong công tác tuyên truyền, phổ biến các Luật được thông qua tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV.
10. Kinh phí thực hiện
Kinh phí thực hiện được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán chi thường xuyên hàng năm và các nguồn khác theo quy định của pháp luật.
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, địa phương kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- TTTU, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ tỉnh và các tổ chức thành viên;
- Các Sở, Ban, ngành;
- UBND các huyện, thành phố;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Hà Nam, Cổng TTĐT tỉnh;
- VPUB; LĐVP, NV, NC;
- Lưu: VT, NC(H).
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