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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác điều trị, phòng, chống lây nhiễm
cúm A/H1N1 và sởi tại các cơ sở khám, chữa bệnh

Theo số liệu giám sát cúm mùa của Tổ chức Y tế Thế giới (WHO), tại hơn 100 quốc gia và vùng lãnh thổ chỉ trong 02 tuần cuối tháng 5/2018 đã có hơn 68.000 mẫu xét nghiệm cúm, trong đó đã ghi nhận 2.300 mẫu dương tính với cúm, trong đó có gần 70% là cúm A, 30% là cúm B. Đặc biệt, trong các tuýp cúm A thì 75% là phần tuýp cúm A/H1N1, còn lại là cúm A/H3N2 chiếm 25%.

Tại Việt Nam, theo số liệu của hệ thống giám sát cúm quốc gia, trong những năm gần dây và những tháng đầu năm 2018, cúm A/H1N1 chiếm khoảng 20%-50% trong số các chủng cúm mùa đang lưu hành tại Việt Nam, còn lại là cúm A/H3N2 và cúm B. Hơn nữa, từ đầu tháng 6/2018 đến nay, đã phát hiện cúm A/H1N1 tại một số tỉnh, thành phố và có dấu hiệu lan rộng; Cụ thể tại TP. Hồ Chí minh đã xuất hiện 2 chùm ca bệnh cúm A/H1N1 ngay tại Bệnh viện Chợ Rẫy và Bệnh viện Từ Dũ, đã ghi nhận hơn 100 người bệnh phải nhập viện điều trị, cách ly; đặc biệt đã có 03 người đã tử vong và một số nhân viên của hai bệnh viện trên có biểu hiện nhiễm cúm A/H1N1. Một số chùm ca nhiễm cúm A/H1N1 và sởi đã xuất hiện tại một số bệnh viện ở một số địa phương.

Để tăng cường các biện pháp điều trị, phòng ngừa, kiểm soát lây nhiễm cúm A/H1N1 và lây nhiễm sởi trong cơ sở khám, chữa bệnh cho người bệnh, nhân viên y tế, phòng chống lây lan ra cộng đồng đồng thời hạn chế tới mức thấp nhất các trường hợp tử vong do cúm A/H1N1, sởi gây nên, Bộ trưởng Bộ Y tế Chỉ thị các bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế, Giám đốc Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Thủ trưởng Y tế các Bộ, ngành triển khai thực hiện nghiêm chỉnh và đồng bộ một số nhiệm vụ và giải pháp sau:

1. Giám đốc Sở Y tế, Thủ trưởng y tế các Bộ, ngành

a) Tăng cường chỉ đạo, triển khai các giải pháp nhằm phát hiện sớm các trường hợp nghi ngờ hoặc mắc cúm A/H1N1, sởi tại các cơ sở khám, chữa bệnh trực thuộc.

b) Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh thực hiện nghiêm các quy định về kiểm soát nhiễm khuẩn, phòng lây nhiễm chéo tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

2. Giám đốc các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh

a) Triển khai việc khám sàng lọc, phân luồng cách ly ngay các trường hợp nghi ngờ nhiễm cúm A/H1N1, sởi ngay tại khoa khám bệnh, bố trí bàn khám riêng đối với các trường hợp này nhằm hạn chế lây nhiễm chéo cho các trường hợp khác đến khám bệnh.

b) Bố trí khu vực cách ly để điều trị với người bệnh nghi hoặc nhiễm cúm, sởi tại các tại khoa Truyền nhiễm.
c) Trường hợp người bệnh mắc cúm, sởi bắt buộc điều trị tại khoa lâm sàng khác, phải bố trí khu cách ly điều trị tại khoa đó, không bố trí nằm chung buồng với các trường hợp mắc bệnh khác.

d) Thực hiện nghiêm túc quy trình kiểm soát nhiễm khuẩn, phòng ngừa chuẩn và phòng ngừa bổ sung theo đường lây truyền, bảo đảm việc cung ứng và sử dụng các phương tiện phòng hộ cá nhân cho mọi nhân viên

lọi nhân viên y tế, người bệnh, người nhà người bệnh và khách đến thăm. Thực hiện đúng các quy định về quản lý chất thải, đồ vải, xử lý dụng cụ và thiết bị y tế, thông khí buồng bệnh và quy trình một chiều trong kiểm soát nhiễm khuẩn nhằm hạn chế tối đa lây nhiễm chéo trong các cơ sở khám, chữa bệnh.

đ) Tăng cường công tác truyền thông tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh nhằm phát hiện sớm ca bệnh nghi ngờ để cách ly và điều trị kịp thời, đặc biệt quan tâm đến các trường hợp mắc bệnh mạn tính, trẻ em mắc bệnh bẩm sinh chưa được tiêm vắc xin cúm, sởi đang nằm điều trị, nếu phát hiện có dấu hiệu nghi ngờ cần xét nghiệm và chẩn đoán, cách ly và điều trị kịp thời.

Nhận được Chỉ thị này, Thủ trưởng đơn vị khẩn trương triển khai, chỉ đạo thực hiện và báo cáo về Bộ Y tế theo quy định./.
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