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KẾ HOẠCH
HOẠT ĐỘNG PHÁT TRIỂN NGHỀ, LÀNG NGHỀ THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 2018
Thực hiện Nghị quyết số 25/2013/NQ-HĐND ngày 04/12/2013 của Hội đồng nhân dân Thành phố về Chính sách khuyến khích phát triển làng nghề thành phố Hà Nội; các Quyết định của UBND Thành phố: số 6230/QĐ-UBND ngày 18/11/2015 phê duyệt Kế hoạch thực hiện chính sách khuyến khích phát triển làng nghề thành phố Hà Nội giai đoạn 2016-2020; số 6136/QĐ-UBND ngày 31/8/2017 phê duyệt Đề án “Bảo vệ môi trường làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030”; Chương trình hành động số 34/CTr-UBND ngày 28/01/2018 của UBND Thành phố thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2018; trên cơ sở kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển nghề và làng nghề năm 2017, UBND thành phố Hà Nội ban hành Kế hoạch hoạt động phát triển nghề và làng nghề Thành phố năm 2018 với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Triển khai thực hiện có hiệu quả các Quy định của Trung ương và Thành phố về công tác phát triển nghề và làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội, nhằm hỗ trợ tạo điều kiện cho các làng nghề phát triển bền vững gắn với bảo tồn các giá trị truyền thống, bản sắc văn hóa của làng nghề, tăng thu nhập cho người lao động, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội chung của Thành phố.
2. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các Sở, ban, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã triển khai thực hiện các mục tiêu, nội dung phát triển nghề, làng nghề năm 2018 trên địa bàn thành phố Hà Nội.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu
- Bổ sung, hoàn thiện chính sách liên quan đến công tác phát triển nghề, làng nghề và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, kế hoạch của Chính phủ, các Bộ, ngành và của UBND thành phố Hà Nội về phát triển nghề, làng nghề; công tác xử lý ô nhiễm môi trường làng nghề; công tác đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, phòng chống cháy nổ tại các làng nghề.
- Hỗ trợ, tạo điều kiện cho các làng nghề trên địa bàn Thành phố phát triển gắn với bảo tồn các giá trị truyền thống, những bản sắc văn hóa của làng nghề, từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân, gia tăng đóng góp của các làng nghề Hà Nội vào sự phát triển kinh tế - xã hội chung của Thành phố.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, trong đó chú trọng đến việc đào tạo nghề du lịch cho cộng đồng dân cư tại nơi có làng nghề truyền thống kết hợp du lịch; phát triển các sản phẩm thủ công có thế mạnh của các làng nghề, có giá trị kinh tế cao; gắn sản xuất làng nghề với các hoạt động du lịch, văn hóa, lễ hội truyền thống.
2. Một số chỉ tiêu cụ thể
- Hỗ trợ 14 cơ sở sản xuất có dự án đầu tư ứng dụng máy móc, thiết bị tiên tiến hiện đại vào sản xuất.
- Hỗ trợ khoảng 10-12 làng nghề xây dựng và phát triển thương hiệu.
- Hỗ trợ 20 cơ sở sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ xuất khẩu thuộc các làng nghề Hà Nội thuê chuyên gia tư vấn thiết kế mẫu sản phẩm thủ công mỹ nghệ phục vụ xuất khẩu; hỗ trợ các doanh nghiệp cơ sở sản xuất làng nghề tham gia các hội chợ trong nước và Quốc tế.
- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ cho khoảng 24.000 lao động; hỗ trợ cho 40 cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn truyền nghề, nhân cấy nghề thủ công mỹ nghệ cho 1.400 lao động nông thôn, tập huấn nâng cao năng lực quản trị doanh nghiệp cho khoảng 1.500 lượt cán bộ lãnh đạo quản lý các doanh nghiệp, chủ cơ sở sản xuất nông nghiệp nông thôn theo Chương trình khuyến công Thành phố.
IV. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Xây dựng chương trình, kế hoạch, cơ chế chính sách
- Sở Công Thương chủ trì việc tổng kết đánh giá tình hình thực hiện làm cơ sở đề xuất Quyết định sửa đổi, thay thế Quyết định 31/2014/QĐ-UBND ngày 04/8/2014 của UBND Thành phố về chính sách khuyến khích phát triển làng nghề thành phố Hà Nội.
- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp các Sở, ngành có liên quan nghiên cứu bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách liên quan đến lĩnh vực bảo vệ môi trường làng nghề để triển khai hiệu quả Đề án “Bảo vệ môi trường làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020, định hướng đến năm 2030”.
- Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp các sở, ngành có liên quan nghiên cứu, hoàn thiện trình UBND Thành phố ban hành Quy định quản lý hoạt động thoát nước và xử lý nước thải trên địa bàn thành phố Hà Nội.
2. Áp dụng khoa học kỹ thuật, đổi mới thiết bị khoa học công nghệ
Sở Khoa học và Công nghệ tiếp tục chỉ đạo, tổ chức triển khai nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp Thành phố bắt đầu năm 2017, 2018 trong lĩnh vực phát triển nghề, làng nghề; các dự án xây dựng, quản lý và phát triển nhãn hiệu tập thể của làng nghề thuộc Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ, Chương trình nâng cao năng suất chất lượng hàng hóa của doanh nghiệp giai đoạn 2010-2020; tổng hợp, xem xét đề xuất đặt hàng của các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã liên quan đến phát triển làng nghề ở địa phương; đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ của địa phương, tập trung vào các sản phẩm làng nghề truyền thống lâu đời, vùng cây - con đặc sản thông qua việc xây dựng, quản lý và phát triển nhãn hiệu tập thể, nhằm duy trì hoạt động sản xuất của làng nghề, tạo vị thế cho các sản phẩm làng nghề trên thị trường trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế có sức cạnh tranh sản phẩm nhập khẩu; tổ chức chuyển giao sản phẩm từ kết quả nghiên cứu của các đề tài, dự án nghiên cứu KH&CN liên quan đến phát triển nghề, làng nghề cho các đơn vị, tổ chức và cá nhân ứng dụng vào thực tiễn.
3. Công tác đào tạo nghề
- Sở Công Thương triển khai thực hiện công tác đào tạo nghề, nhân cấy nghề theo Kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 21/02/2018 của UBND Thành phố về Khuyến công thành phố Hà Nội năm 2018.
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp Ban chỉ đạo 1956 cấp huyện hướng dẫn các phòng chuyên môn cấp huyện và các cơ sở dạy nghề triển khai công tác đào tạo nghề cho khoảng 24.000 người (nghề nông nghiệp 13.265 người, nghề phi nông nghiệp 10.735 người).
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức tập huấn nâng cao tay nghề cho 2.000 lao động của các làng nghề, làng có nghề trên địa bàn Thành phố; hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn cho 04 loại hình, bao gồm: nghề trồng nấm, nghề chế biến lâm sản, nghề chẻ tăm hương, nghề chế biến nông sản thực phẩm.
- Liên minh Hợp tác xã Thành phố phối hợp Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp - Sở Công Thương hỗ trợ tổ chức 06 lớp cấy nghề, truyền nghề mộc dân dụng, mây tre đan cho các hợp tác xã trên địa bàn Thành phố; hỗ trợ thành lập mới các hợp tác xã tiểu thủ công nghiệp trong các làng nghề.
- Sở Du lịch tiếp tục triển khai Đề án “Đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực thực hiện bảo tồn, phát triển làng nghề kết hợp du lịch tại làng gốm sứ Bát Tràng - huyện Gia Lâm và làng dệt lụa Vạn Phúc - quận Hà Đông” sau khi được UBND Thành phố phê duyệt.
4. Nguồn vốn và chính sách thuế cho phát triển làng nghề
- Các sở, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã tập trung kinh phí từ nguồn ngân sách cho việc hỗ trợ đầu tư về cơ sở hạ tầng tại khu vực nông thôn nơi hoạt động nghề, làng nghề còn nhiều khó khăn; bố trí kinh phí để hỗ trợ công tác phát triển nghề, làng nghề đảm bảo chính xác, kịp thời, trong đó tập trung ưu tiên các nhiệm vụ như đào tạo nghề, xử lý ô nhiễm môi trường làng nghề.
- Cục Thuế thành phố Hà Nội tiếp tục tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn, xử lý vướng mắc cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, hộ kinh doanh tại làng nghề về các Luật thuế, chính sách ưu đãi đầu tư của Chính phủ.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam - Chi nhánh Hà Nội chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách đầu tư vốn tín dụng ngân hàng cho các cơ sở làng nghề; mở rộng cho vay ngoại tệ, nhất là những doanh nghiệp trong lĩnh vực xuất nhập khẩu hàng thủ công mỹ nghệ, các mặt hàng phát triển nghề và làng nghề.
- Liên minh Hợp tác xã Thành phố hỗ trợ cho thành viên hợp tác xã tiểu thủ công nghiệp và làng nghề vay vốn để phát triển sản xuất kinh doanh.
5. Công tác bảo vệ môi trường làng nghề
- Các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã chủ động xây dựng và tổ chức triển khai Kế hoạch thực hiện có hiệu quả Đề án “Bảo vệ môi trường làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030” được UBND Thành phố phê duyệt tại Quyết định số 6136/QĐ-UBND ngày 31/8/2017.
- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì rà soát, đánh giá, phân loại theo mức độ ô nhiễm môi trường làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội theo Thông tư số 31/2016/TT-BTNMT ngày 14/10/2016 và các quy định của Bộ Tài nguyên và Môi trường thuộc Đề án “Bảo vệ môi trường làng nghề trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030”.
6. Công tác phát triển làng nghề gắn với du lịch, xúc tiến thương mại
- Các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã tập trung hỗ trợ các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, các hợp tác xã tiểu thủ công nghiệp tham gia hội chợ, triển lãm trong và ngoài nước để giới thiệu các sản phẩm tiểu thủ công nghiệp của các Nghệ nhân, sản phẩm làng nghề nhằm quảng bá thương hiệu, quảng bá sản phẩm, mở rộng thị trường tiêu thụ.
- Sở Công Thương chủ trì, phối hợp các Sở, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã xây dựng và triển khai thực hiện Đề án phát triển, bảo tồn một số làng nghề truyền thống, di tích văn hóa gắn với du lịch; triển khai Chương trình hỗ trợ xây dựng thương hiệu làng nghề năm 2018; triển khai Chương trình xét công nhận danh hiệu “Làng nghề truyền thống Hà Nội” năm 2018, “Làng nghề” năm 2018.
- Sở Quy hoạch - Kiến trúc chủ trì, phối hợp các Sở, ngành Thành phố, UBND quận Hà Đông, UBND huyện Gia Lâm và các đơn vị có liên quan hoàn thiện quy hoạch đầu tư, bảo tồn và phát triển làng nghề truyền thống kết hợp du lịch đạt tiêu chuẩn Quốc gia cho làng nghề gốm sứ Bát Tràng và làng nghề dệt lụa Vạn Phúc.
- Sở Du lịch triển khai khai thác, sử dụng kết quả sản phẩm thiết kế bộ sản phẩm xây dựng nhận diện thương hiệu, biển chỉ dẫn và sản phẩm lưu niệm du lịch Hà Nội; lập kế hoạch tổ chức các đoàn Fam khảo sát, xây dựng các tour du lịch làng nghề phù hợp với nhu cầu, thị hiếu của du khách cũng như điều kiện về cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật của các làng nghề; tiếp tục chuẩn hóa bài thuyết minh về địa danh, làng nghề, sản phẩm làng nghề của địa phương để giới thiệu, quảng bá cho du khách và các doanh nghiệp du lịch; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng và từng bước hoàn thiện các sản phẩm du lịch làng nghề, lập kế hoạch tập trung đầu tư phát triển 01-02 sản phẩm du lịch đặc thù của địa phương.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương triển khai thực hiện nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch, đồng thời chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc tổng hợp, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ của các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã, báo cáo UBND Thành phố; Chủ trì phối hợp Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Thành phố) lựa chọn, đề xuất các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phát triển nghề và làng nghề Thành phố năm 2018 báo cáo UBND Thành phố khen thưởng.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính tham mưu trình UBND Thành phố ưu tiên công tác đầu tư về cơ sở hạ tầng tại khu vực nông thôn nơi hoạt động nghề, làng nghề còn nhiều khó khăn; bố trí kinh phí hỗ trợ phát triển nghề, làng nghề cho các Sở, ngành, quận, huyện, thị xã năm 2018 kịp thời, đúng quy định.
3. Các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã có trách nhiệm tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch; các Sở chủ động bố trí kinh phí triển khai (từ nguồn kinh phí ngân sách cấp hàng năm của các Sở, ngành hoặc đề nghị cấp bổ sung); định kỳ 6 tháng và cả năm báo cáo kết quả thực hiện về Sở Công Thương để tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện nghiêm túc Kế hoạch hoạt động phát triển nghề, làng nghề Hà Nội năm 2018./.
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