	ỦY BAN DÂN TỘC
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 813/KH-UBDT
	Hà Nội, ngày 26 tháng 7 năm 2018


 

KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08/NQ-CP NGÀY 24/01/2018 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA CHÍNH PHỦ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 19-NQ/TW NGÀY 25/10/2017 CỦA HỘI NGHỊ LẦN THỨ SÁU BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA XII VỀ TIẾP TỤC ĐỔI MỚI HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ QUẢN LÝ, NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG VÀ HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP
Căn cứ Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Ủy ban Dân tộc xây dựng Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII, nhằm xây dựng hệ thống đơn vị sự nghiệp của Ủy ban Dân tộc bảo đảm đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, tinh giản tổ chức bộ máy và biên chế, nâng cao chất lượng đội ngũ viên chức đáp ứng được yêu cầu thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị trong thời kỳ mới.
2. Xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm, các giải pháp chủ yếu để thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 08/NQ-CP của Chính phủ, bảo đảm đạt được mục tiêu, hiệu quả, kết quả đổi mới quản lý, sắp xếp, tổ chức lại nâng cao hiệu quả và chất lượng hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.
3. Phấn đấu đạt các chỉ tiêu cụ thể:
- Đến năm 2021: Giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2015; sắp xếp, tổ chức lại hệ thống các đơn vị sự nghiệp công lập của Ủy ban phù hợp với quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập chung của Chính phủ.
- Đến năm 2025: Tiếp tục giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2021;
- Đến năm 2030: Tiếp tục giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2025.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tổ chức quán triệt sâu sắc về mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể, ý nghĩa, yêu cầu đổi mới cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, tổ chức lại đơn vị sự nghiệp và tinh giản bộ máy, biên chế trong các Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII; Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị Quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức
2. Sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập
- Giai đoạn 2017-2021:
Rà soát, sắp xếp, tổ chức lại các phòng, ban bên trong các đơn vị sự nghiệp công lập: Báo Dân tộc & Phát triển, Tạp chí Dân tộc, Trung tâm Thông tin, Học viện Dân tộc, Nhà khách Dân tộc để tinh gọn tổ chức bộ máy theo Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức để nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Xây dựng Đề án sáp nhập Ban Quản lý các dự án đầu tư xây dựng vào Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng; chuyển giao nguyên trạng Ban Quản lý dự án ứng dụng điện mặt trời cho khu vực miền núi và dân tộc ở Việt Nam về Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng thuộc Ủy ban Dân tộc. Thực hiện tự chủ về tài chính ngay từ khi sáp nhập;
Xây dựng đề án sắp xếp, tổ chức lại Báo Dân tộc & Phát triển và Tạp chí Dân tộc theo quy hoạch phát triển và quản lý báo chí đến năm 2025 đã được Bộ Chính trị khóa XI thông qua và kế hoạch của Chính phủ;
- Giai đoạn 2021-2025:
Xây dựng Đề án chuyển đổi Nhà khách Dân tộc thành công ty cổ phần theo Quyết định số 31/2017/QĐ-TTg ngày 17/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí, danh mục ngành, lĩnh vực thực hiện chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần;
Đánh giá hiệu quả hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập, duy trì ổn định hệ thống các đơn vị sự nghiệp hoạt động hiệu quả, chất lượng. Tiếp tục rà soát tổ chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập để tổ chức, sắp xếp lại cho phù hợp với mô hình hoạt động bảo đảm bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả.
3. Quản lý biên chế và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
- Giai đoạn 2017-2021, hoàn thiện, triển khai đề án tinh giản biên chế các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban giai đoạn 2016-2021. Đến năm 2021, tinh giản 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2015. Giai đoạn 2021-2025, xây dựng đề án tinh giản biên chế trong các đơn vị sự nghiệp công lập; đến năm 2025 giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2021. Đến năm 2030, tiếp tục giảm 10% biên chế sự nghiệp trong các đơn vị sự nghiệp công lập của Ủy ban hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2025; Tăng cường thực hiện tinh giản biên chế trên cơ sở đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức theo vị trí việc làm; rà soát, sắp xếp thu gọn tổ chức bộ máy nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động công vụ và hoạt động sự nghiệp;
- Từ năm 2019, tổ chức phân loại viên chức theo vị trí việc làm và sắp xếp, bố trí lại cơ cấu viên chức theo hướng vị trí chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ ít nhất 65%;
- Năm 2019, xây dựng đề án thí điểm thi tuyển lãnh đạo cấp phòng trong các đơn vị sự nghiệp công lập; tiến tới tổ chức thi tuyển các chức danh lãnh đạo cấp phòng, cấp phó và cấp trưởng trong đơn vị sự nghiệp công lập;
- Hàng năm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ để bố trí sử dụng hợp lý, hiệu quả đội ngũ viên chức theo vị trí việc làm;
- Từ năm 2018, chấm dứt việc ký kết hợp đồng lao động làm nhiệm vụ chuyên môn, có kế hoạch và giải pháp giải quyết dứt điểm số người ký hợp đồng làm nhiệm vụ chuyên môn trong các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban.
4. Đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ trong đơn vị sự nghiệp công lập
Xây dựng quy định giao tự chủ cho đơn vị sự nghiệp công lập;
Năm 2019, rà soát các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện nhiệm vụ chính trị chỉ phục vụ quản lý nhà nước để xây dựng đề án tự chủ xác định mức độ tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập phù hợp với chủ trương của Chính phủ;
Các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm kinh phí hoạt động thường xuyên xây dựng kế hoạch đẩy mạnh cung ứng dịch vụ sự nghiệp công theo cơ chế thị trường, xây dựng giải pháp sản xuất kinh doanh dịch vụ, sử dụng hiệu quả các nguồn lực về tài chính, cơ sở vật chất, con người để tăng nguồn thu sự nghiệp.
5. Nâng cao năng lực quản trị của đơn vị sự nghiệp công lập
- Các đơn vị sự nghiệp công lập xây dựng đề án đổi mới phương thức lãnh đạo, quản lý đơn vị giai đoạn 2018 -2025 tầm nhìn đến năm 2030;
- Năm 2018 nghiên cứu, chuẩn bị các điều kiện cần thiết để áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo bộ tiêu chuẩn ISO 9001:2015 vào hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập từ năm 2019;
- Tăng cường chỉ đạo công tác sắp xếp cơ cấu tổ chức bộ máy bên trong từng đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối, bỏ cấp trung gian, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và khoa học - công nghệ tiên tiến; ban hành quy chế quản lý tài chính, tài sản công; xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của từng bộ phận, cá nhân, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu; hoàn thiện chế độ kế toán, tăng cường giám sát bảo đảm công khai, minh bạch hoạt động tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.
6. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước
Đẩy mạnh thực hiện công tác kiểm tra quản lý, sử dụng viên chức người lao động trong các đơn vị sự nghiệp công lập; thực hiện nghiêm quy trình về số lượng lãnh đạo cấp phó; rà soát số lượng cấp phó, thực hiện điều chuyển sắp xếp lại số lượng cấp phó đúng theo quy định của nhà nước; giải quyết chế độ chính sách đối với viên chức và người lao động dôi dư do sáp nhập, giải thể; kiểm tra thực hiện cơ chế tài chính trong các đơn vị sự nghiệp;
Kiểm tra định kỳ một năm 1 lần kết quả của các đơn vị sự nghiệp công thực hiện kế hoạch của Ủy ban Dân tộc thực hiện Nghị quyết 08/NQ-CP của Chính phủ báo cáo lãnh đạo Ủy ban.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các đơn vị sự nghiệp công lập căn cứ Kế hoạch của Ủy ban triển khai thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập để xây dựng kế hoạch chi tiết thực hiện các nhiệm vụ của đơn vị ban hành trong quý II năm 2018;
Vụ Kế hoạch - Tài chính chủ trì thực hiện kiểm tra cơ chế tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập báo cáo lãnh đạo Ủy ban định kỳ trước ngày 30 tháng 10 hàng năm;
Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì thực hiện kiểm tra cơ chế quản lý tổ chức bộ máy, biên chế; tinh giản biên chế báo cáo lãnh đạo Ủy ban trước ngày 30 tháng 10 hàng năm; chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, quán triệt Kế hoạch của Ủy ban Dân tộc thực hiện Nghị quyết 08/NQ-CP 24/01/2018 của Chính phủ và các Nghị quyết liên quan đến cán bộ viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban để cán bộ viên chức nắm thực hiện nghiêm túc./.
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