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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRỊNH ĐÌNH DŨNG TẠI CUỘC HỌP TỔNG KẾT CÔNG TÁC CỦA ỦY BAN QUỐC GIA ỨNG PHÓ SỰ CỐ, THIÊN TAI VÀ TÌM KIẾM CỨU NẠN TỪ NĂM 2017 ĐẾN NAY VÀ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC NHỮNG THÁNG CUỐI NĂM 2018

Ngày 20 tháng 7 năm 2018, tại Trụ sở Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn đã chủ trì cuộc họp Tổng kết công tác ứng phó sự cố, thiên tai, tìm kiếm cứu nạn từ năm 2017 đến nay và triển khai nhiệm vụ công tác những tháng cuối năm 2018 của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn. Tham dự cuộc họp có Đồng chí Thượng tướng Phạm Ngọc Minh, Phó Tổng Tham mưu trưởng Quân đội nhân dân Việt Nam, Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, các Thành viên Ủy ban cùng đại diện một số Bộ, ngành liên quan.
Sau khi nghe Đồng chí Chánh Văn phòng, Ủy viên Thường trực Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn báo cáo, đánh giá kết quả hoạt động công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn từ năm 2017 đến nay và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm những tháng cuối năm 2018, ý kiến của Đồng chí Phạm Ngọc Minh, Phó Tổng Tham mưu trưởng Quân đội nhân dân Việt Nam và ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng kết luận như sau:
1. Đánh giá cao và biểu dương tinh thần, trách nhiệm, hành động quyết liệt, kịp thời, có hiệu quả của các Bộ, ngành, địa phương và các Thành viên Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn. Đặc biệt, biểu dương Văn phòng Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn đã làm tốt vai trò, chủ động điều phối với các Bộ, ngành liên quan thực hiện nghiêm các chỉ thị, công điện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, luôn sẵn sàng lực lượng, phương tiện theo phương châm “4 tại chỗ” giúp Ủy ban chỉ đạo, thực hiện hiệu quả nhiều việc đột xuất, quan trọng. Từ năm 2017 đến nay, tuy xảy ra nhiều vụ việc, sự cố phức tạp, nhưng có sự chỉ đạo quyết liệt, kịp thời của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, sự tích cực chủ động trong điều hành ứng phó của Lãnh đạo Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai và sự phối hợp triển khai nghiêm túc của các Bộ, ngành địa phương, các cơ quan đơn vị, nhất là vai trò của lực lượng cứu hộ, cứu nạn trong đó lực lượng vũ trang là nòng cốt, đồng thời với sự vào cuộc và trách nhiệm của người dân đã giảm thiểu rất lớn thiệt hại về người, tài sản của nhà nước và nhân dân.
2. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả nổi bật nêu trên, còn một số tồn tại cần phải sớm khắc phục để đảm bảo yêu cầu cao nhất là bảo vệ được tính mạng của người dân, cụ thể là: Nhận thức về phòng chống thiên tai, ứng phó sự cố, cứu hộ, cứu nạn của một bộ phận cán bộ, người dân chưa thật đầy đủ, vẫn còn tư tưởng chủ quan, đơn giản, thiếu kỹ năng ứng phó nhất là trong việc sơ tán người dân khỏi nơi nguy hiểm khi có bão, lũ hoặc có nguy cơ sạt lở đất; công tác di dời hộ dân, sắp xếp nơi neo đậu tàu thuyền còn nhiều bất cập, chưa chủ động kế hoạch, chưa sát thực tế và thiếu kiên quyết nên còn hiện tượng dân không chịu di dời hoặc di dời xong lại quay về dẫn đến mất an toàn; trách nhiệm của cán bộ xã, thôn, bản, cụm dân cư có nơi chưa làm tốt công tác tuyên truyền, thông báo, cảnh báo nguy hiểm khi có tình huống bão, lũ ống, lũ quét, sạt lở đất cho người dân; công tác dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn còn hạn chế nên chưa chủ động trong công tác phòng chống, ứng phó; duy trì chế độ ứng trực, theo dõi nắm tình hình vụ việc và thực hiện chế độ báo cáo theo phân cấp của Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn cấp cơ sở có lúc chưa kịp thời; công tác phối hợp hiệp đồng với cấp ủy chính quyền địa phương còn thiếu chặt chẽ; việc cung cấp và báo cáo thông tin cứu nạn còn chậm, chưa chính xác, tình trạng báo nạn giả còn nhiều gây khó khăn, tốn kém trong tìm kiếm cứu nạn; tổ chức lực lượng cứu hộ, cứu nạn ở cơ sở còn nhiều lúng túng, trang bị phương tiện cứu hộ, cứu nạn còn thiếu, nhất là các trang bị chuyên dùng tìm kiếm cứu nạn biển xa và ứng cứu, tìm kiếm cứu nạn sự cố công trình ngầm cần phải được tăng cường; công tác hướng dẫn, phổ biến cho người dân nâng cao kỹ năng tự ứng phó khi xảy ra cháy nhà chung cư và cháy nhà dân còn hạn chế; tổ chức lực lượng cứu nạn khi có tình huống sự cố, thiên tai xảy ra còn chưa kịp thời dẫn đến cơ hội cứu sống người chưa cao; việc kiểm tra, kiểm soát, xử lý các phương tiện vi phạm giao thông, an toàn phòng chống cháy nổ còn hạn chế, chưa nghiêm, một số tàu cá của ngư dân không có chứng chỉ, bằng lái vẫn tham gia hoạt động trên biển, đây là một trong các nguyên nhân dân đến các vụ tai nạn, cháy nổ ngày càng nghiêm trọng cần sớm được khắc phục.
3. Từ nay đến cuối năm 2018, dự báo tình hình thời tiết, khí hậu tiếp tục có những diễn biến phức tạp, khó lường; thời tiết trên biển, vùng ven bờ tiếp tục có khả năng diễn biến phức tạp hơn, theo dự báo từ nay đến cuối năm có khoảng 8 đến 10 cơn bão và áp thấp nhiệt đới hình thành trên Biển Đông, trong đó 4 đến 5 cơn bão ảnh hưởng trực tiếp vào nước ta. Bên cạnh đó, các hoạt động sản xuất phục vụ phát triển kinh tế - xã hội cũng tiềm ẩn nhiều nguy cơ về tai nạn, sự cố. Để chủ động, hoàn thành tốt nhiệm vụ ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn từ nay đến cuối năm 2018, các Bộ, ngành, địa phương cần tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
- Trước mắt cần khẩn trương khắc phục hậu quả cơn bão số 3 và mưa lũ vừa qua theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, trong đó tập trung công tác tìm kiếm cứu nạn những người còn đang bị mất tích, phòng ngừa dịch bệnh, khôi phục sản xuất để sớm ổn định đời sống, sinh hoạt cho người dân vùng bị bão, mưa lũ, đặc biệt có phương án đề phòng mưa to gây lũ ống, lũ quét để đảm bảo an toàn tính mạng cho người dân.
- Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 03 tháng 02 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn giai đoạn 2016-2020 và các văn bản chỉ đạo có liên quan thuộc lĩnh vực ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, đề cao trách nhiệm của các cấp các ngành trong công tác ứng phó sự cố thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, không chủ quan trong nhận thức, đơn giản trong xây dựng kế hoạch, biện pháp thực hiện; nâng cao hiệu quả công tác dự báo, cảnh báo, ý thức phòng, tránh cho người dân để giảm thiểu tổn thất về tính mạng và tài sản.
- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các phương án ứng phó với các tình huống thiên tai có thể xảy ra trên từng địa bàn; đặc biệt các khu vực có nguy cơ cao về sự cố, thiên tai; kế hoạch, phương án ứng phó với bão mạnh, siêu bão; mưa lũ đặc biệt lớn, sạt lở đất trên diện rộng, động đất, sóng thần sát tình hình thực tế của từng địa phương; khẩn trương hoàn chỉnh Kế hoạch ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn ở các cấp; kế hoạch quốc gia ứng phó 12 tình huống cơ bản.
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương duy trì tốt các chế độ ứng trực về lực lượng và phương tiện; sẵn sàng cơ động ứng phó và xử lý kịp thời, hiệu quả các tình huống, nhất là ở các địa bàn trọng điểm; phối hợp tốt giữa các cơ quan, đặc biệt là giữa Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn với Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai trong công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn.
- Tăng cường hợp tác quốc tế trong đào tạo nguồn nhân lực, ứng dụng khoa học kỹ thuật trong nước và thế giới vào lĩnh vực ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; tham gia các hoạt động tập huấn, diễn tập song phương và đa phương với các nước trong khu vực và quốc tế, đặc biệt là tham gia diễn tập ARDEX 18 tại Indonexia vào quý IV năm 2018.
- Bộ Quốc phòng: Phát huy vai trò nòng cốt, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị nhất là cơ quan quân sự địa phương làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp chuẩn bị tốt lực lượng, phương tiện theo phương châm “4 tại chỗ”, sẵn sàng ứng phó, xử lý, khắc phục các tình huống thiên tai, sự cố và tìm kiếm cứu nạn xảy ra; phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tập trung nâng cao năng lực cho lực lượng làm nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn chuyên trách, kiêm nhiệm, nhất là đối với các đơn vị làm nhiệm vụ tìm kiếm cứu nạn trên biển, sự cố hóa chất độc xạ, sinh học.
- Bộ Công an: Tập trung triển khai, thực hiện tốt Nghị định số 83/2017/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng phòng cháy và chữa cháy và các văn bản liên quan về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng phòng cháy và chữa cháy; chỉ đạo các địa phương có biện pháp di dời các hộ gia đình không chịu sơ tán hoặc đi sơ tán lại quay về nơi ở cũ, bảo vệ an toàn nơi ở của người dân và nơi người dân đến sơ tán, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên các địa bàn; sẵn sàng ứng phó khi xảy ra cháy ở các khu đô thị, khu công nghiệp, khu dân cư và tham gia ứng phó sự các cố nghiêm trọng khác xảy ra.
- Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Chỉ đạo, kiểm tra hệ thống đê điều, hồ đập; giám sát, quản lý công tác vận hành bảo đảm an toàn các chủ hồ chứa thủy lợi, thủy điện trong quá trình điều tiết, xả lũ đúng quy định, không để vỡ đê gây ngập lụt thiệt hại tài sản, hoa màu của nhân dân; chỉ đạo Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các địa phương rà soát, điều chỉnh, bổ sung các kế hoạch, phương án sát với tình hình thực tế của từng địa bàn, vùng miền; hướng dẫn ngư dân đảm bảo an toàn tàu, thuyền khi có thiên tai, gió bão, đặc biệt là ở khu neo đậu, tránh trú không để va đập, mất an toàn; phối hợp với các Bộ, ngành và các địa phương tổ chức huy động lực lượng, phương tiện ứng phó tình huống bão, áp thấp nhiệt đới, lũ, lụt, hạn hán; sự cố về đê điều, hồ đập có tính chất phức tạp; tăng cường tổ chức tập huấn, hướng dẫn ngư dân hộ nuôi trồng thủy sản về phương pháp neo đậu tàu thuyền tránh bão; chằng chống, gia cố neo đậu lồng bè, ao nuôi thủy sản khi bão đổ bộ.
- Bộ Giao thông Vận tải: Chỉ đạo Cục Hàng hải Việt Nam phối hợp chặt chẽ với các lực lượng hướng dẫn chủ tàu, thuyền và ngư dân biết các khu vực neo đậu, bến bãi tránh trú khi cần thiết, đặc biệt là đối với tàu vận tải khi có bão, áp thấp nhiệt đới; triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông khi có bão, áp thấp nhiệt đới, mưa lũ, sạt lở đất; triển khai có hiệu quả Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Quy chế phối hợp Tìm kiếm cứu nạn trên biển và trong lĩnh vực đường thủy nội địa; hoàn thành trục vớt 02 tàu còn chìm đắm do bão số 12 năm 2017 tại vùng biển Bình Định; chỉ đạo cơ quan chức năng phối hợp với các bộ, ngành và chính quyền địa phương tăng cường các biện pháp nâng cao hiệu quả công tác tìm kiếm cứu nạn trên biển nhất là đối với các ngư dân bị nạn, hạn chế trường hợp bị mất tích; tăng cường các biện pháp để hạn chế, không để xảy ra sự cố, mất an toàn đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và trong lĩnh vực hàng không.
- Bộ Công Thương: Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, thực hiện công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trong sản xuất khai thác khoáng sản, hóa chất độc hại, vật liệu nổ công nghiệp; phối hợp với các bộ, ngành, địa phương chỉ đạo và hướng dẫn việc xử lý các vụ nổ, sập hầm lò ở các cơ sở sản xuất khai thác khoáng sản, dầu mỏ, hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp; ứng phó sự cố cháy nổ giàn khoan, đường ống dẫn khí, khu chế xuất lọc dầu và các nhà máy điện khí; tổ chức ứng phó, xử lý sự cố tràn dầu, sập đổ hầm lò, rò rỉ bức xạ hạt nhân; phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương trước mùa mưa bão hàng năm có kế hoạch chuẩn bị các mặt hàng thiết yếu cung ứng cho nhân dân, nhất là các vùng sâu, vùng xa, vùng dễ bị chia cắt, cô lập, vùng thường xuyên bị ngập úng kéo dài.
- Bộ Khoa học và Công nghệ: Tiếp tục tổ chức triển khai Quyết định số 1636/QĐ-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia đến năm 2020”, trong đó tập trung vào việc xây dựng và hoàn thiện Trạm quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia trong hệ thống quan trắc tài nguyên và môi trường quốc gia; phối hợp với Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn và các Bộ, ngành, địa phương liên quan triển khai, tổ chức thực hiện Quyết định số 884/QĐ-TTg ngày 16 tháng 6 năm 2017 về ban hành Kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ, sự cố hạt nhân cấp quốc gia; triển khai các nghiên cứu tính toán mô phỏng phát tán phóng xạ phục vụ quan trắc và ứng phó sự cố bức xạ, sự cố hạt nhân, xây dựng các phương án, kịch bản, quy tắc ứng phó sự cố bức xạ, hạt nhân và các loại hình thảm họa công nghệ cao; tập trung đề xuất, nghiên cứu các giải pháp khoa học công nghệ phục vụ công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm, cứu nạn.
- Bộ Xây dựng: Chủ trì, phối hợp và hướng dẫn các địa phương đảm an toàn cho người, đảm bảo an toàn cho các công trình, đặc biệt là các công trình nhà ở; hướng dẫn các địa phương quy hoạch, đầu tư, bố trí lại dân cư đảm bảo an toàn khi có thiên tai xảy ra; chỉ đạo các doanh nghiệp xây dựng phối hợp với các địa phương trên địa bàn chuẩn bị lực lượng, vật tư, phương tiện sẵn sàng tham gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn.
- Bộ Tài nguyên và môi trường: Chỉ đạo Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Quốc gia tăng cường, nâng cao chất lượng công tác dự báo, cảnh báo, cung cấp đầy đủ, kịp thời các bản tin phục vụ công tác ứng phó thiên tai, thảm họa và tìm kiếm cứu nạn trên các phương tiện thông tin đại chúng; phối hợp với các Bộ và các địa phương liên quan tổ chức ứng phó, tìm kiếm cứu nạn khi xảy ra các sự cố.
- Bộ Văn hóa, thể thao và Du lịch: Có quy chế quản lý tốt các hang động thiên nhiên; hướng dẫn, cảnh báo người dân và khách du lịch phòng trách những nơi nguy hiểm, có nguy cơ mất an toàn.
- Bộ Y tế: Tổ chức tập huấn công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn cho Ban Quân dân y các Quân khu, Trung tâm kiểm soát bệnh các tỉnh, thành phố, Lãnh đạo các Sở Y tế, các Bệnh viện đa khoa khu vực miền Bắc; chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các cơ sở y tế, bệnh viện, trung tâm y tế dự phòng chuẩn bị lực lượng, phương tiện y tế, thuốc men sẵn sàng cơ động cấp cứu, vận chuyển, điều trị người bị nạn khi xảy ra các tình huống sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và các địa phương tổ chức cấp cứu, điều trị người bị nạn khi xảy ra các tình huống sự cố, thiên tai, thảm họa và tổ chức cấp cứu, cứu nạn kịp thời các trường hợp bị tai nạn xảy ra.
- Bộ Ngoại giao: Theo chức năng, nhiệm vụ, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan đề nghị các nước, tổ chức quốc tế hỗ trợ thực hiện công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn đối với người, phương tiện và tài sản trong lãnh thổ Việt Nam hoặc vùng trách nhiệm tìm kiếm cứu nạn do Việt Nam đảm nhiệm; hỗ trợ thủ tục đối ngoại khi cần thiết để đưa người, phương tiện về nước.
- Bộ Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo việc quy hoạch, xây dựng các cơ sở giáo dục và đào tạo phù hợp với đặc điểm thiên tai, sự cố của từng vùng, địa phương bảo đảm an toàn giúp nhân dân tránh, trú khi có thiên tai, thảm họa xảy ra nhằm giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản; phối hợp với Đài Truyền hình, Đài Tiếng nói Việt Nam và cơ quan liên quan tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đội ngũ giáo viên, học sinh, sinh viên về phòng, chống thiên tai, thảm họa và kiến thức phòng, chống đuối nước cho học sinh, sinh viên.
- Bộ Tài chính: Chỉ đạo tổng hợp và bố trí dự toán ngân sách theo quy định của Luật ngân sách Nhà nước để chi cho hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; chỉ đạo thực hiện kế hoạch dự trữ quốc gia các phương tiện, hàng hóa phục vụ công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn khi có lệnh của cấp có thẩm quyền.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư: Chỉ đạo tổng hợp nhu cầu và xây dựng kế hoạch đầu tư trung hạn, hàng năm nguồn ngân sách nhà nước của các Bộ, ngành và địa phương bảo đảm cho lĩnh vực ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; ban hành theo thẩm quyền các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý các nguồn vốn đầu tư cho lĩnh vực ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thực hiện.
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội: Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nghiên cứu đề xuất chính sách trợ giúp đối tượng trực tiếp chịu hậu quả của các sự cố, thiên tai và phối hợp thực hiện chế độ, chính sách với người tham gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn theo quy định của pháp luật.
- Bộ Thông tin và Truyền thông: Phối hợp với Đài Truyền hình, Đài Tiếng nói Việt Nam chỉ đạo các cơ quan Thông tấn báo chí tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến kỹ năng phòng tránh, ứng phó, sự cố, thiên tai; làm chuyển biến về nhận thức và trách nhiệm cho các cấp, các ngành và nhân dân trong ứng phó thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; kịp thời đưa tin về diễn biến tình hình thời tiết nguy hiểm để người dân biết phòng tránh và ứng phó; chỉ đạo hệ thống Đài thông tin Duyên Hải Việt Nam tiếp nhận và phát chính xác, kịp thời, đủ tần suất, phủ sóng rộng rãi các tin về cảnh báo khí tượng, dự báo thời tiết biển và các thông tin tìm kiếm cứu nạn; chỉ đạo các cơ quan thông tấn báo chí, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam đưa tin, phản ánh kịp thời hoạt động của lãnh đạo Đảng, Nhà nước khi đến các địa phương kiểm tra, thăm hỏi, chỉ đạo công tác ứng phó, sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn để người dân, bà con yên tâm, tin tưởng vào chế độ, thấy được sự quan tâm thường xuyên của Đảng và Nhà nước đối với người dân.
- Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam: Tăng cường công tác truyền tin, thông báo chính xác kịp thời các tin dự báo, cảnh báo về thiên tai, thảm họa; các chủ trương, mệnh lệnh, chỉ thị, công điện về việc phòng, chống và khắc phục thiên tai, thảm họa và các kinh nghiệm, các điển hình trong công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; xây dựng chương trình, kế hoạch thường xuyên tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho cộng đồng dân cư về công tác phòng, tránh ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức phòng, chống đuối nước cho học sinh; đưa tin, phản ánh kịp thời hoạt động của lãnh đạo Đảng, Nhà nước khi đến các địa phương kiểm tra, thăm hỏi, chỉ đạo công tác ứng phó, sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn.
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm các chỉ thị, công điện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn về công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; chủ động phối hợp hiệp đồng với các đơn vị lực lượng vũ trang đứng chân trên địa bàn rà soát, bổ sung các kế hoạch, phương án ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; kịp thời kiện toàn tổ chức và Quy chế hoạt động của Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp; tổ chức diễn tập phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn an toàn, hiệu quả đúng kế hoạch; khi có bão mạnh đổ bộ vào đất liền, dự báo mưa lớn gây ngập úng, lũ ống, lũ quét cần chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân thu hoạch sớm hoa màu, thủy, hải sản, di dời lồng bè, chằng chống nhà cửa và kiên quyết di dời dân sơ tán đến nơi an toàn, bảo vệ khu vực sơ tán; chuẩn bị thật đầy đủ, lực lượng, phương tiện, vật tư; thực hiện tốt phương châm "4 tại chỗ" sẵn sàng ứng phó kịp thời, hiệu quả các tình huống sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; dự trữ lương thực, thực phẩm, nước uống, thuốc men, đèn dầu bảo đảm khi đi sơ tán, chú ý quan tâm những khu vực trọng điểm dễ bị cô lập, chia cắt do lũ lớn, ngập lụt, sạt lở; tuyên truyền, giáo dục cho các tàu cá của ngư dân khi đánh bắt xa bờ phải đi theo tổ đội, thường xuyên mở hệ thống thông tin để kịp thời liên lạc và có túi cứu thương sơ cứu ban đầu khi có sự cố; trường hợp có tàu cá của ngư dân gặp sự cố trên biển cần phối hợp và chỉ đạo các cơ quan chức năng, các tàu cá của dân đánh bắt gần khu vực tàu bị nạn để tham gia cứu hộ, cứu nạn kịp thời.
- Văn phòng Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn (TKCN): Tiếp tục phát huy vai trò của cơ quan Thường trực, nắm chắc tình hình, báo cáo kịp thời Chủ tịch Ủy ban và phối hợp tốt với các Bộ, ngành tham mưu, chỉ đạo xử lý mọi tình huống sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; chủ trì, phối hợp cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thành việc xây dựng Nghị Định của Chính phủ về hợp tác quốc tế trong lĩnh vực tìm kiếm cứu nạn; hoàn thành việc xây dựng Quy chế hoạt động, tiếp nhận và xử lý thông tin liên lạc khẩn cấp dùng chung (số 112) phục vụ công tác tìm kiếm cứu nạn và xây dựng Đề án trang phục cho lực lượng chuyên trách, kiêm nhiệm làm nhiệm vụ ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; phối hợp với các cơ quan đưa vào kế hoạch đầu tư trung hạn Dự án xây dựng các Trạm tìm kiếm cứu nạn biển xa đã được quy định tại Quyết định 1041/QĐ-TTg ngày 24 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ, trong đó nghiên cứu bổ sung xây dựng Trạm tìm kiếm cứu nạn trên đảo Đá Tây A nhằm tăng năng lực cho hoạt động hậu cần nghề cá cũng như bảo vệ chủ quyền trên biển; triển khai hoàn thành Trung tâm Quốc gia điều hành quản lý, ứng phó thảm họa và tìm kiếm cứu nạn giai đoạn 2; đẩy nhanh xây dựng Trung tâm đào tạo, huấn luyện và thao trường tổng hợp phục vụ huấn luyện tìm kiếm cứu nạn tại huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội; kịp thời phối hợp với Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai thành lập các đoàn đi kiểm tra tại các địa phương các phương án ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn (về huy động lực lượng; di dời, sơ tán dân ra khỏi nơi nguy hiểm, phòng chống cháy, nổ).
- Các thành viên Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn tập trung nêu cao vai trò trách nhiệm, theo dõi, chỉ đạo chặt chẽ, thường xuyên các nhiệm vụ theo nhiệm vụ đã phân công tại Quyết định số 1303/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn để nâng cao hiệu quả công tác ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trong thời gian từ nay đến cuối năm và những năm tiếp theo.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm Cứu nạn, các Bộ, ngành, địa phương biết, thực hiện./.
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- Các Thành viên Ủy ban Quốc gia ƯPSCTT&TKCN;
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