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	Số: 7356/VPCP-ĐMDN
V/v danh mục đơn vị sự nghiệp công lập chuyển thành công ty cổ phần trực thuộc UBND tỉnh An Giang
	Hà Nội, ngày 02 tháng 8 năm 2018


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang
Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang tại các Công văn số: 636/TTr-UBND ngày 31 tháng 10 năm 2017; 567/UBND-KTTH ngày 31 tháng 5 năm 2018), ý kiến các Bộ: Tài chính (Công văn số 8391/BTC-TCDN ngày 16 tháng 7 năm 2018), Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 4729/BKHĐT-PTDN ngày 11 tháng 7 năm 2018), Tư pháp (Công văn số 2357/BTP-PLDSKT ngày 28 tháng 6 năm 2018), Giao thông vận tải (Công văn số 6687/BGTVT-QLDN ngày 21 tháng 6 năm 2018) về việc phê duyệt danh mục đơn vị sự nghiệp công lập chuyển thành công ty cổ phần, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang:
- Bổ sung số liệu cụ thể về: (1) Tình hình bảo đảm được toàn bộ kinh phí hoạt động thường xuyên trong năm gần nhất với thời điểm đề nghị chuyển đổi; (2) Dự kiến tình hình tài chính sau khi chuyển đổi; (3) Phương án tiếp tục cung cấp dịch vụ chất lượng tốt sau khi chuyển đổi của 02 đơn vị sự nghiệp công lập chuyển đổi thành công ty cổ phần (Trung tâm Kiểm định phương tiện kỹ thuật giao thông thủy bộ An Giang, Ban Quản lý Chợ Long Xuyên), báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
- Thực hiện cơ cấu, tinh giảm biên chế và nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc tỉnh theo đúng Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Rà soát hiện trạng, khả năng cân đối tài chính, ngành, lĩnh vực hoạt động...của tất cả các đơn vị sự nghiệp công lập đối chiếu với các tiêu chí, điều kiện theo quy định tại Quyết định số 31/2017/QĐ-TTg ngày 17 tháng 7 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí, danh mục ngành, lĩnh vực thực hiện chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần để xác định tổng thể các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng cổ phần hóa, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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