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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CÁC GIẢI PHÁP CỦNG CỐ, PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG
Trong thời gian qua, việc tổ chức thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012, Quyết định số 1145/QĐ-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2015 phê duyệt Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể 05 năm giai đoạn 2016 - 2020 của tỉnh An Giang, Chương trình hành động số 251/CTr-UBND ngày 27 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Đề án “Thí điểm hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới tại vùng đồng bằng sông Cửu Long tại An Giang giai đoạn 2016 - 2020”, các sở, ngành tỉnh và địa phương đã tập trung chỉ đạo và triển khai thực hiện củng cố, nâng chất lượng hoạt động các hợp tác xã gắn với định hướng xây dựng và hoạt động theo mô hình hợp tác xã kiểu mới nhằm thúc đẩy sự phát triển bền vững, đúng bản chất các hợp tác xã; gia tăng lợi ích cho số đông thành viên hợp tác xã và nông dân; từ đó giúp cải thiện đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội, nâng cao tinh thần hợp tác của hộ gia đình và cộng đồng dân cư tại địa phương.

Đến nay, hợp tác xã cơ bản được củng cố và có bước phát triển. Trong năm 2017, phát triển mới được 18 hợp tác xã, trong đó có 16 hợp tác xã nông nghiệp và 02 hợp tác xã lĩnh vực giao thông vận tải. Tính lũy kế, toàn tỉnh có 171 hợp tác xã, trong đó 122 hợp tác xã nông nghiệp.

Tuy nhiên, một số địa phương trong năm 2017 chưa phát triển mới hợp tác xã; có nhiều hợp tác xã ngưng hoạt động đã lâu mà chưa giải thể; chưa hỗ trợ các hợp tác xã chuyển đổi mô hình hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012. Tình trạng một số cơ quan hành chính cấp xã can thiệp sâu vào công việc nội bộ, quản lý, điều hành của hợp tác xã hoặc đề nghị đưa người vào quản lý, điều hành hợp tác xã trái quy định của pháp luật hợp tác xã còn tồn tại trong thời gian qua.
Chất lượng hoạt động của hợp tác xã còn nhiều hạn chế; số lượng thành viên trong hợp tác xã còn ít, chưa đáp ứng yêu cầu chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh; đầu ra sản phẩm của hợp tác xã còn gặp nhiều khó khăn. Một số địa phương chưa tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012, Chương trình hành động số 251/CTr-UBND và các Quyết định, Kế hoạch phát triển hợp tác xã của tỉnh.
Việc triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ hợp tác xã còn chậm, chưa đạt yêu cầu; có 3/12 hợp tác xã nông nghiệp tham gia thực hiện Đề án “Thí điểm hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới tại vùng đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2016 - 2020” không đủ điều kiện để tiếp tục thực hiện theo Chương trình hỗ trợ đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng của hợp tác xã nông, lâm, ngư nghiệp tỉnh An Giang.
Để phát triển và nâng cao chất lượng hoạt động của hợp tác xã trên địa bàn tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tập trung triển khai thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
1. Tiếp tục phổ biến, tuyên truyền và triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Hợp tác xã năm 2012, Nghị định số 107/2017/NĐ-CP ngày 15 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã; Quyết định số 1145/QĐ-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2015 phê duyệt Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể 05 năm giai đoạn 2016 - 2020 của tỉnh An Giang; Chương trình hành động số 251/CTr-UBND ngày 27 tháng 5 năm 2016 và Kế hoạch số 254/KH-UBND ngày 11 tháng 5 năm 2017 thực hiện Đề án “Thí điểm hoàn thiện, nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới tại vùng Đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2016 - 2020” trên địa bàn tỉnh An Giang; Đề án “Đổi mới phát triển hợp tác xã, tổ hợp tác trong nông nghiệp tỉnh An Giang giai đoạn 2017 - 2020” theo Quyết định số 1400/QĐ-UBND ngày 09 tháng 5 năm 2017 và Kế hoạch số 473/KH-UBND ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện Đề án.
Trong quá trình thực hiện, các sở, ngành tỉnh và địa phương cần tuyên truyền về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của hợp tác xã kiểu mới để người dân, nhà đầu tư thấy được lợi ích khi tham gia hợp tác xã nhằm kích thích người dân, nhà đầu tư quan tâm tham gia ngày càng nhiều vào hợp tác xã.
Đài Phát thanh và Truyền hình An Giang, Báo An Giang xây dựng các phóng sự, phim tài liệu, mở các chuyên mục về phát triển hợp tác xã trên các phương tiện thông tin đại chúng; giới thiệu, biểu dương những mô hình hợp tác xã kiểu mới điển hình tiên tiến trong hoạt động sản xuất, kinh doanh để nhân rộng trong toàn tỉnh.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Tiến hành thành lập mới hoặc kiện toàn Ban Chỉ đạo kinh tế hợp tác cấp huyện trong quý I năm 2018. Phòng Tài chính - Kế hoạch cấp huyện là cơ quan chủ trì, phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị liên quan thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về kinh tế hợp tác tại địa phương theo quy định của pháp luật.
- Tại các xã, phường, thị trấn giao trách nhiệm Chủ tịch Ủy ban nhân dân chịu trách nhiệm trực tiếp về hợp tác xã; phân công công chức kiêm nhiệm về kinh tế hợp tác.
- Tập trung chỉ đạo tuyên truyền, vận động phát triển hợp tác xã kiểu mới, đặc biệt là các xã nông thôn mới và các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới theo lộ trình đến năm 2020. Việc thành lập mới hợp tác xã phải đảm bảo số lượng thành viên theo Luật Hợp tác xã năm 2012; khuyến khích nhiều nông dân trên địa bàn tham gia hợp tác xã để đạt diện tích đất tối thiểu của “Cánh đồng lớn”.
- Phối hợp chặt chẽ với sở, ngành chức năng trong việc hỗ trợ các hợp tác xã đào tạo nguồn nhân lực, nhất là cán bộ quản lý; ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ vào sản xuất; xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu; tham gia các chương trình xúc tiến thương mại, tìm đầu ra sản phẩm.
- Hằng năm, khi lập kế hoạch sử dụng đất, nghiên cứu đưa vào kế hoạch sử dụng quỹ đất công (do xã quản lý) hoặc đất chưa sử dụng, tạo quỹ đất sạch cho hợp tác xã thuê để sử dụng làm mặt bằng xây dựng trụ sở, sân phơi, nhà kho; xây dựng cơ sở dịch vụ trực tiếp phục vụ sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản đối với hợp tác xã nông nghiệp theo quy định.
3. Liên minh Hợp tác xã tỉnh
- Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tăng cường các hoạt động triển khai, hướng dẫn hợp tác xã tiếp cận các chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển hợp tác xã trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 40/2016/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định về chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang và Quyết định số 98/2016/QĐ-UBND ngày 22 tháng 12 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành quy định chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có liên quan triển khai thiện hiện tốt nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch số 04/KH-UBND ngày 08 tháng 01 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Nghị quyết của Chính phủ và Kế hoạch hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
- Phát triển hợp tác xã kiểu mới gắn với liên kết sản xuất, chế biến, tiêu thụ nông sản theo chuỗi giá trị, kết nối với hệ thống tiêu thụ trong và ngoài nước.
- Chủ động tiếp cận, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của hợp tác xã, qua đó báo cáo các khó khăn, vướng mắc của địa phương, hợp tác xã và đề xuất giải pháp với cơ quan có thẩm quyền kịp thời tháo gỡ, tạo điều kiện tốt nhất cho hợp tác xã trên địa bàn tỉnh phát triển.
4. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện tốt Quyết định số 1400/QĐ-UBND ngày 09 tháng 5 năm 2017, Kế hoạch số 254/KH-UBND ngày 11 tháng 5 năm 2017 và Kế hoạch số 473/KH-UBND ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
5. Sở Tài chính
- Căn cứ khả năng cân đối ngân sách hằng năm, Sở Tài chính phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn vốn sự nghiệp từ ngân sách địa phương, nguồn vốn ngân sách Trung ương bổ sung và các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện Chương trình, Đề án hỗ trợ phát triển hợp tác xã.
- Hướng dẫn thực hiện cơ chế tài chính và việc quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện Chương trình, Đề án hỗ trợ phát triển hợp tác xã và định mức hỗ trợ bồi dưỡng nguồn nhân lực hợp tác xã.
6. Sở Công thương
- Chủ trì, phối hợp các sở, ngành liên quan hỗ trợ và khuyến khích thành lập các mô hình hợp tác xã kiểu mới trong lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, hoạt động sản xuất theo chuỗi giá trị; tạo điều kiện cho các hợp tác xã tham gia Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia và tiếp cận với các chính sách khuyến công của địa phương.
- Tập trung rà soát, đánh giá hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Định hướng thị trường đầu ra cho các hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp - thủy sản, công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp.
7. Sở Giao thông vận tải chủ động tiếp cận, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của hợp tác xã, qua đó báo cáo các khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp với cơ quan có thẩm quyền kịp thời tháo gỡ, tạo điều kiện tốt nhất cho hợp tác xã giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh phát triển.
8. Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp Liên minh Hợp tác xã tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố quan tâm hỗ trợ, tạo điều kiện cho các hợp tác xã hoạt động có hiệu quả và đúng pháp luật; có kế hoạch củng cố bộ máy quản lý, điều hành; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động của các hợp tác xã đảm bảo đúng luật định. Kiên quyết xử lý hoặc giải thể các liên hiệp hợp tác xã, hợp tác xã hoạt động sai luật, hoạt động trên danh nghĩa và ngưng hoạt động.
9. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các sở, ngành liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời phản ánh đến Sở Kế hoạch và Đầu tư để giải quyết theo thẩm quyền. Trường hợp vượt thẩm quyền, Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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