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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG HÀNH NGHỀ Y, DƯỢC NGOÀI CÔNG LẬP

Trong thời gian qua, các cơ sở hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh đã có những đóng góp tích cực trong việc bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân, từng bước giảm tải cho các cơ sở y tế công lập, đồng thời góp phần hướng mục tiêu nhận thức trong việc thực hiện xã hội hóa công tác y tế tại địa phương…
Tuy nhiên, bên cạnh những đóng góp tích cực nêu trên, hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn tỉnh còn bộc lộ những hạn chế, bất cập; cá biệt có cơ sở vi phạm các quy định pháp luật về khám, chữa bệnh, kinh doanh dược phẩm và hành nghề quá phạm vi chuyên môn, không niêm yết giá dịch vụ. Một số cơ sở hoạt động dịch vụ thẩm mỹ, xoa bóp chưa đảm bảo các điều kiện theo quy định; công tác quản lý nhà nước trong công tác hậu kiểm chưa được quan tâm đúng mức, chế tài xử phạt chưa thật đủ mạnh để răn đe, ngăn chặn sai phạm…
Để thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực hành nghề y, dược ngoài công lập, góp phần tích cực nâng cao chất lượng công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân trong thời gian tới; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành, địa phương nghiêm túc thực hiện một số nội dung sau:
1. Sở Y tế
- Chủ trì, phối hợp với các ngành, cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu giúp UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện tốt công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; tăng cường thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn.
- Phối hợp thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Khám bệnh, chữa bệnh, Luật Dược và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật; các quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật trong lĩnh vực y tế nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập.
- Thực hiện nghiêm việc cấp, cấp lại chứng chỉ, giấy phép hoạt động theo đúng quy định; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập, kịp thời chấn chỉnh các hành vi vi phạm quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật, vi phạm về y đức, về quảng cáo,…. xử lý nghiêm các cơ sở vi phạm, thu hồi các chứng chỉ, giấy phép đối với các cơ sở không đảm bảo các điều kiện hành nghề theo quy định; thực hiện đăng tải công khai trên Cổng thông tin điện tử của ngành Y tế các thông tin liên quan đến hành nghề y, dược theo quy định của pháp luật.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Phối hợp chặt chẽ với Sở Y tế trong việc thẩm định, cấp phép chứng nhận đăng ký kinh doanh và thực hiện việc hướng dẫn UBND cấp huyện về hồ sơ, trình tự, thủ tục cấp, thu hồi đăng ký kinh doanh đối với các cơ sở hành nghề y, dược theo đúng quy định của pháp luật.
3. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo các cơ quan thông tin, báo chí trên địa bàn tỉnh thực hiện công tác truyền thông, thông tin kịp thời, sâu rộng về các quy định, điều kiện hành nghề y, dược ngoài công lập; không đăng tin quảng cáo vượt quá khả năng chuyên môn hoặc không đúng với nội dung chuyên môn đăng ký quảng cáo của các cơ sở y, dược ngoài công lập.
- Phối hợp với Sở Y tế và các đơn vị liên quan tăng cường chỉ đạo tuyên truyền các quy định của pháp luật về hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của người hành nghề cũng như nhận thức của cộng đồng trong việc thực thi pháp luật và lựa chọn, sử dụng các dịch vụ về y tế trên địa bàn tỉnh.
4. Các sở, ban, ngành, đơn vị trực thuộc UBND tỉnh
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công có trách nhiệm phối hợp với Sở Y tế, UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập; tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh những giải pháp vừa tạo điều kiện cho các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập phát triển vừa quản lý chặt chẽ các hoạt động theo quy định của pháp luật.
5. Đề nghị Ủy ban MTTQ và các đoàn thể nhân dân tỉnh
- Tăng cường công tác phối hợp, tuyên truyền, phổ biến, giám sát thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược ngoài công lập đến các đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân.
- Tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên không tham gia quảng cáo, bán hàng đa cấp thực phẩm chức năng trái thẩm quyền, kinh doanh, buôn bán trang thiết bị , vật tư y tế trái quy định của nhà nước.
6. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chịu trách nhiệm quản lý các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn; tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác hành nghề y, dược; thực hiện việc thanh tra, kiểm tra và chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về hoạt động của các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập thuộc địa bàn quản lý.
- Chỉ đạo Phòng Y tế, các đơn vị liên quan và UBND cấp xã quản lý chặt chẽ các cơ sở hành nghề y, dược ngoài công lập trên địa bàn, đảm bảo theo đúng quy định; định kỳ, đột xuất báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Y tế để tổng hợp) theo quy định.
Yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các cơ quan ban, ngành, đoàn thể trực thuộc UBND tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc tổ chức thực hiện.
Giao Sở Y tế chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hướng đẫn, đôn đốc, kiểm tra và định kỳ tổng hợp báo cáo kết quả về UBND tỉnh theo quy định./.
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