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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN HOÀN THIỆN HỆ THỐNG ĐỊNH MỨC VÀ GIÁ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH YÊN BÁI
Thực hiện Quyết định số 2038/QĐ-TTg ngày 18 tháng 12 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng.
Trên cơ sở đề nghị của Sở Xây dựng tại Văn bản số 77/SXD-KT ngày 15 tháng 01 năm 2018. Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng trên địa bàn tỉnh Yên Bái theo Quyết định số 2038/QĐ-TTg ngày 18/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Thực hiện hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng (bao gồm định mức và giá dịch vụ đô thị) phù hợp với kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư, tạo thị trường xây dựng minh bạch, cạnh tranh, chống thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh Yên Bái;
- Tổ chức triển khai rà soát các Bộ định mức đã được Bộ Xây dựng và các Bộ quản lý chuyên ngành công bố;
- Xây dựng và quản lý hệ thống định mức xây dựng đặc thù và định mức dịch vụ đô thị, phối hợp với Bộ Xây dựng thực hiện việc quản lý hệ thống định mức và giá xây dựng công trình đặc thù trên địa bàn tỉnh Yên Bái;
- Tổ chức nghiên cứu, hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn, phổ biến các cơ chế, chính sách về quản lý chi phí đầu tư xây dựng và dịch vụ đô thị, các phương pháp lập định mức và giá xây dựng mới, các tập định mức và đơn giá mới lập;
- Tổ chức, phân công, giao nhiệm vụ cho các cơ quan chuyên môn chủ trì thực hiện các nhiệm vụ có liên quan đến xây dựng và quản lý định mức và giá xây dựng trên địa bàn;
- Cập nhật liên tục chế độ chính sách, giá cả vật liệu, điều kiện cung ứng vật liệu để điều chỉnh đơn giá xây dựng theo kịp với thay đổi của giá cả thị trường.
2. Yêu cầu:
- Nghiên cứu hoàn thiện các phương pháp xây dựng hệ thống định mức và giá xây dựng đặc thù, các định mức còn thiếu cần bổ sung trên địa bàn tỉnh cho phù hợp với đặc điểm tự nhiên, điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh Yên Bái và phù hợp với nền kinh tế thị trường của Việt Nam và thông lệ quốc tế;
- Bố trí ngân sách cho việc xây dựng và quản lý hệ thống định mức xây dựng đặc thù, định mức dịch vụ đô thị và xây dựng đơn giá xây dựng công trình, đơn giá dịch vụ đô thị trên địa bàn.
II. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN
1. Kế hoạch tổ chức thực hiện xây dựng và công bố các Bộ đơn giá:
1.1. Thời gian thực hiện:
- Thời gian xây dựng các Bộ đơn giá: Từ quý I/2018 đến quý III/2018;
- Thời gian công bố các Bộ đơn giá: Quý IV/2018.
1.2. Nội dung thực hiện:
Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các sở quản lý chuyên ngành và các đơn vị có liên quan thành lập Tổ công tác tổ chức kiểm tra, rà soát các Bộ định mức đã được Bộ Xây dựng công bố và nghiên cứu định mức xây dựng đặc thù, các định mức còn thiếu cần bổ sung trên địa bàn tỉnh Yên Bái; lựa chọn đơn vị tư vấn có đủ năng lực triển khai các thủ tục pháp lý, lập dự toán kinh phí trình Ủy ban nhân dân phê duyệt theo quy định.
Cụ thể gồm có 7 bộ đơn giá như sau:
a) Đơn giá ca máy và thiết bị thi công:
Xây dựng mới Bộ đơn giá ca máy và thiết bị thi công theo Quyết định số 1134/QĐ-BXD ngày 08/10/2015 của Bộ Xây dựng công bố Định mức ca máy và thiết bị thi công để thay thế Bảng giá ca máy và thiết bị thi công tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 1249/UBND-XD ngày 24/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
b) Đơn giá xây dựng công trình - Phần xây dựng:
Xây dựng mới Bộ đơn giá xây dựng công trình - Phần xây dựng theo Định mức dự toán xây dựng công trình - Phần xây dựng (sửa đổi và bổ sung) công bố kèm theo Quyết định số 235/QĐ-BXD ngày 04/04/2017 của Bộ Xây dựng và Định mức dự toán xây dựng công trình - Phần xây dựng (sửa đổi và bổ sung) - Công tác sử dụng vật liệu xây không nung công bố kèm theo Quyết định số 1264/QĐ-BXD ngày 18/12/2017 của Bộ Xây dựng để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần xây dựng tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2151/UBND-XD ngày 04/10/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
c) Đơn giá xây dựng công trình - Phần lắp đặt:
Xây dựng mới Bộ đơn giá xây dựng công trình - Phần lắp đặt theo Định mức dự toán xây dựng công trình - Phần lắp đặt (bổ sung) công bố kèm theo Quyết định số 236/QĐ-BXD ngày 04/04/2017 của Bộ Xây dựng để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần lắp đặt tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2150/UBND-XD ngày 04/10/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
d) Đơn giá xây dựng công trình - Phần khảo sát xây dựng:
Xây dựng mới Bộ đơn giá xây dựng công trình - Phần khảo sát xây dựng theo Quyết định số 1354/QĐ-BXD ngày 28/12/2016 của Bộ Xây dựng công bố Định mức dự toán xây dựng công trình - Phần khảo sát xây dựng để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần khảo sát xây dựng tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2148/UBND-XD ngày 04/10/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
đ) Đơn giá dự toán công tác sửa chữa:
Xây dựng mới Bộ đơn giá dự toán công tác sửa chữa theo Quyết định số 1149/QĐ-BXD ngày 09/11/2017 của Bộ Xây dựng công bố Định mức dự toán sửa chữa và bảo dưỡng công trình xây dựng để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần sửa chữa tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2149/UBND-XD ngày 04/10/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
e) Đơn giá các dịch vụ công ích đô thị:
Xây dựng mới Bộ đơn giá các dịch vụ công ích đô thị theo Quyết định số 591/QĐ-BXD ngày 30/05/2014 của Bộ Xây dựng công bố định mức dự toán duy trì hệ thống thoát nước đô thị; Quyết định số 592/QĐ-BXD ngày 30/05/2014 của Bộ Xây dựng công bố định mức dự toán thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn đô thị; Quyết định số 593/QĐ-BXD ngày 30/05/2014 của Bộ Xây dựng công bố định mức dự toán duy trì cây xanh đô thị và Quyết định số 594/QĐ-BXD ngày 30/05/2014 của Bộ Xây dựng công bố định mức dự toán duy trì hệ thống chiếu sáng đô thị để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần dịch vụ công ích đô thị tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2826/UBND-XD ngày 30/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
g) Đơn giá thí nghiệm vật liệu, cấu kiện và kết cấu xây dựng:
Xây dựng mới Bộ đơn giá thí nghiệm vật liệu, cấu kiến và kết cấu xây dựng theo Quyết định số 1169/QĐ-BXD ngày 14/11/2017 của Bộ Xây dựng công bố Định mức dự toán xây dựng công trình - Phần thí nghiệm vật liệu, cấu kiện, kết cấu và công trình xây dựng để thay thế Đơn giá xây dựng công trình phần thí nghiệm vật liệu, cấu kiện và kết cấu xây dựng tỉnh Yên Bái, công bố ban hành kèm theo Văn bản số 2957/UBND-XD ngày 24/12/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái.
2. Kế hoạch thực hiện xây dựng và công bố các bộ định mức đặc thù và định mức dịch vụ đô thị của tỉnh Yên Bái:
2.1. Thời gian thực hiện:
Thời gian xây dựng và công bố các Bộ định mức từ quý II/2018 đến quý IV/2018.
2.2. Nội dung tổ chức thực hiện:
Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với các sở quản lý chuyên ngành và các đơn vị có liên quan thành lập Tổ công tác tổ chức rà soát định mức xây dựng đặc thù và định mức dịch vụ đô thị áp dụng cho tỉnh Yên Bái theo quy định và theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng. Tổng hợp các định mức đã được Bộ Xây dựng công bố cần điều chỉnh, bổ sung báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét và xin ý kiến chấp thuận của Bộ Xây dựng để ban hành, công bố theo quy định.
Cụ thể gồm 02 tập định mức:
a) Các định mức xây dựng đặc thù,
b) Các tập định mức dịch vụ công ích đô thị, bao gồm:
- Cấp nước;
- Thoát nước và xử lý nước thải;
- Thu gom và xử lý rác thải;
- Duy trì nghĩa trang.
III. GIẢI PHÁP VÀ KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Giải pháp thực hiện:
- Tổ chức rà soát hệ thống định mức hiện có để khắc phục những tồn tại và tổ chức hướng dẫn, áp dụng;
- Đối với các định mức còn thiếu, cần bổ sung hoặc cần phải xây dựng mới do phát sinh thì cần đầu tư nghiên cứu cụ thể theo quy trình chặt chẽ bảo đảm phù hợp với thực tế và xây dựng quy trình thực hiện kiểm tra, kiểm soát theo quy định và hướng dẫn của Bộ Xây dựng để ban hành sau khi thỏa thuận với Bộ Xây dựng;
- Đổi mới, hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách và đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính về xây dựng và quản lý hệ thống định mức và giá xây dựng;
- Nâng cao chất lượng công tác xây dựng, quản lý, kiểm soát hệ thống định mức và giá xây dựng;
- Tổ chức phân cấp, giao nhiệm vụ xây dựng, quản lý, kiểm soát hệ thống định mức và giá xây dựng công trình cho các sở quản lý chuyên ngành, các tổ chức và cá nhân có năng lực thực thi;
- Tổ chức hướng dẫn lập, quản lý hệ thống định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị đã sửa đổi, định mức xây dựng đặc thù và giá xây dựng đã xây dựng mới;
- Thường xuyên cập nhật chế độ chính sách mới, giá cả vật liệu trên thị trường tại từng thời điểm, các điều kiện cung ứng vật liệu để điều chỉnh đơn giá công trình xây dựng theo kịp với thay đổi của giá cả thị trường trên địa bàn tỉnh Yên Bái;
- Nghiên cứu và xây dựng định mức, xác định mức chi phí cho công tác, theo dõi, tổng hợp tại các công trình, dự án có áp dụng các công nghệ mới, phối hợp với các đơn vị thi công, tư vấn giám sát, tổng hợp xây dựng định mức phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.
2. Kinh phí dự kiến thực hiện: 1.500 triệu đồng.
(Một tỷ, năm trăm triệu đồng chẵn).
Trong đó:
- Kinh phí xây dựng 07 bộ đơn giá: 1.000 triệu đồng;
- Kinh phí hỗ trợ rà soát, xây dựng định mức xây dựng đặc thù và định mức dịch vụ đô thị: 500 triệu đồng.
(Kinh phí thực tế theo dự toán chi tiết xây dựng các Bộ đơn giá, định mức được thẩm định và phê duyệt theo quy định hiện hành).
3. Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách nhà nước.
4. Phương thức thực hiện: Theo quy định hiện hành.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Xây dựng
Là cơ quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về nhiệm vụ có liên quan đến xây dựng và quản lý định mức và giá xây dựng trên địa bàn tỉnh Yên Bái, có trách nhiệm:
- Chủ trì phối hợp với các sở quản lý chuyên ngành, các đơn vị liên quan báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thành lập Tổ công tác thực hiện nhiệm vụ triển khai thực hiện xây dựng các bộ định mức và đơn giá xây dựng;
- Chịu trách nhiệm thống nhất về quản lý hệ thống định mức và đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh Yên Bái;
- Chủ trì việc đổi mới hoàn thiện cơ chế, chính sách liên quan đến hệ thống định mức và đơn giá xây dựng;
- Chủ trì xây dựng mô hình và quy trình xây dựng, quản lý và kiểm soát hệ thống định mức và đơn giá xây dựng;
- Chủ trì việc ban hành, hướng dẫn phương pháp xây dựng, quản lý và kiểm soát hệ thống định mức và giá xây dựng trên phạm vi tỉnh Yên Bái;
- Chủ trì rà soát, ban hành hệ thống định mức và giá xây dựng áp dụng chung (đã công bố và ban hành);
- Chủ trì xây dựng và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh thỏa thuận với các Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành hệ thống định mức và giá xây dựng theo phương pháp mới, tiêu chuẩn xây dựng, tiêu chuẩn ngành, công nghệ và công trình cụ thể;
- Lập dự toán kinh phí chi tiết cho các công việc triển khai thực hiện xây dựng các Bộ đơn giá, các bộ định mức theo Kế hoạch đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt;
- Định kỳ báo cáo Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình tổ chức thực hiện theo Kế hoạch đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt;
2. Sở Tài chính
- Nghiên cứu, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn vốn thực hiện xây dựng các Bộ đơn giá và Định mức xây dựng đặc thù, định mức dịch vụ đô thị theo Kế hoạch được phê duyệt;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan thẩm định dự toán chi tiết xây dựng các Bộ đơn giá, các bộ định mức và hướng dẫn việc thanh quyết toán kinh phí thực hiện theo quy định hiện hành.
3. Các Sở quản lý chuyên ngành và các đơn vị có liên quan
- Có trách nhiệm cử cán bộ tham gia Tổ công tác thực hiện nhiệm vụ rà soát các bộ định mức đã được Bộ Xây dựng công bố và nghiên cứu định mức xây dựng đặc thù, các định mức còn thiếu cần bổ sung trên địa bàn tỉnh Yên Bái;
- Phối hợp với Sở Xây dựng trong việc nghiên cứu, ban hành các cơ chế chính sách có liên quan đến quản lý định mức và giá xây dựng thuộc lĩnh vực quản lý chuyên ngành.
- Phối hợp với Sở Xây dựng triển khai xây dựng và quản lý hệ thống định mức xây dựng chuyên ngành để thỏa thuận với Bộ Xây dựng.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng trên địa bàn tỉnh Yên Bái. Căn cứ các nội dung trên, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành và các đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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- Bộ Xây dựng;
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- TT. HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT.UBND tỉnh;
- Các sở: XD, TC, KH&ĐT, CT, GTVT, NN&PTNT;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Chánh, PVP.UBND tỉnh (KTN);
- Lưu: VT, XD, TH.
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