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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT CÔNG TÁC NĂM 2017 VÀ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ KẾ HOẠCH NĂM 2018 CỦA NGÀNH XÂY DỰNG
Ngày 16 tháng 01 năm 2017, tại Bộ Xây dựng, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã dự và chỉ đạo Hội nghị tổng kết công tác năm 2017 và triển khai nhiệm vụ kế hoạch năm 2018 của ngành Xây dựng. Tham dự Hội nghị có các đồng chí: Phạm Hồng Hà - Bộ trưởng Bộ Xây dựng, Bùi Văn Cường - Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; đại diện Lãnh đạo một số Bộ, ngành, các cơ quan của Đảng, Chính phủ, Ủy ban nhân dân các thành phố và đại diện các hội, hiệp hội nghề nghiệp, một số doanh nghiệp.
Sau khi nghe báo cáo của Bộ Xây dựng về kết quả công tác năm 2017, phương hướng nhiệm vụ năm 2018; ý kiến phát biểu của đại diện một số Bộ, ngành và địa phương, hiệp hội nghề nghiệp, doanh nghiệp, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận, chỉ đạo như sau:
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả đạt được
Năm 2017, nhờ sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân cả nước, tình hình kinh tế - xã hội trong nước chuyển biến tích cực và đạt kết quả quan trọng, toàn diện trên các lĩnh vực, đạt và vượt toàn bộ 13 chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Trong thành công chung của cả nước có đóng góp quan trọng của ngành Xây dựng. Bộ Xây dựng đã chủ động quán triệt, triển khai các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội và Chính phủ, xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm và các nhóm giải pháp thực hiện cụ thể, toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động toàn ngành nỗ lực phấn đấu và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp phần quan trọng vào kết quả chung của cả nước, các kết quả nổi bật là:
- Tốc độ tăng trưởng của Ngành khá cao đạt 8,7%, đứng thứ ba trong số các ngành đóng góp vào GDP cả nước. Các chỉ tiêu chủ yếu về phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật, nhà ở đều tăng, đóng góp tích cực vào tăng trưởng chung của nền kinh tế.
- Công tác quản lý đầu tư xây dựng có chuyển biến tích cực. Chất lượng công tác thẩm định dự án, thiết kế và dự toán xây dựng của các chủ thể được nâng cao, góp phần chống thất thoát, lãng phí đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, kịp thời ngăn ngừa các rủi ro về chất lượng đảm bảo an toàn công trình. Năm 2017, công tác thẩm định dự án, dự toán, thiết kế đã giúp cắt giảm khoảng 2,33% tổng mức đầu tư; khoảng 4,3% so với dự toán, ước tính bước đầu đã giúp tiết kiệm cho ngân sách hàng chục nghìn tỷ đồng.
- Sản lượng sản xuất xi măng đứng đầu ASEAN và đứng thứ 10 toàn thế giới, trong đó riêng Tổng công ty Xi măng Việt Nam chiếm sản lượng 37%; một số sản phẩm khác đã tạo được uy tín, thương hiệu quốc tế và có tỷ trọng xuất khẩu cao. Bộ Xây dựng đã kịp thời tham mưu cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về các giải pháp bình ổn giá cát xây dựng và việc xuất khẩu các loại cát; sử dụng tro xỉ của các ngành sản xuất điện, thép, vật liệu xây dựng.
- Công tác quản lý quy hoạch và phát triển đô thị ngày có nền nếp:
+ Tỷ lệ phủ kín quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết tiếp tục được nâng cao, trong đó đã hoàn thành phủ kín quy hoạch chung xây dựng đô thị, quy hoạch xây dựng nông thôn đạt trên 99%. Nhiều nhiệm vụ quy hoạch, đồ án quy hoạch cấp vùng và liên vùng, quy hoạch khu chức năng đặc thù và các quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật được lập và phê duyệt.
+ Công tác rà soát, điều chỉnh các định hướng, chiến lược, chương trình, kế hoạch về phát triển đô thị, hạ tầng kỹ thuật theo hướng phù hợp với thực tiễn và đáp ứng các điều kiện yêu cầu phát triển mới, đặc biệt là vấn đề ứng phó biến đổi khí hậu và phát triển xanh đã được quan tâm, đẩy mạnh.
- Công tác xây dựng thể chế được tăng cường và thu được kết quả tích cực:
+ Bộ Xây dựng đã chủ trì soạn thảo và trình các cấp ban hành nhiều cơ chế chính sách quan trọng của ngành như: Nghị định số 42/2017/NĐ-CP ngày 05 tháng 4 năm 2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2015/NĐ-CP của Chính phủ ngày 18 tháng 6 năm 2015 về quản lý dự án đầu tư xây dựng, trong đó đã phân cấp mạnh cho các địa phương và Bộ, ngành trong việc thẩm định dự án, thiết kế, qua đó giảm 75% số lượng hồ sơ phải thẩm định tại Bộ Xây dựng; giải quyết căn bản các vướng mắc trong thực tiễn về thực hiện thủ tục xây dựng góp phần thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư.
+ Bộ Xây dựng là một trong những cơ quan đi đầu trong rà soát, cắt giảm mạnh các ngành nghề, điều kiện đầu tư kinh doanh và thủ tục hành chính. Bộ đã chủ động đề xuất đơn giản hóa 22 thủ tục hành chính; bãi bỏ 5/17 ngành nghề kinh doanh có điều kiện; bãi bỏ 41,3%, đơn giản hóa 47,3% và chỉ còn giữ nguyên 15% số lượng các điều kiện đầu tư kinh doanh; giải quyết căn bản các vướng mắc trong thực tiễn về thực hiện thủ tục xây dựng, góp phần thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư.
- Công tác thanh tra xây dựng được tăng cường thêm một bước, góp phần nâng cao kỷ luật, kỷ cương trong đầu tư xây dựng, qua đó, số lượng công trình phải xử lý sai phép, không phép giảm so với năm 2016.
- Kiểm soát tốt và thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển lành mạnh, ổn định; có nhiều nỗ lực trong việc đề xuất và thực thi các giải pháp thúc đẩy, tháo gỡ khó khăn cho các chương trình hỗ trợ nhà ở cho người có công, hộ nghèo ở nông thôn, phát triển nhà ở xã hội cho người thu nhập thấp khu vực đô thị, công nhân, sinh viên, thu được nhiều kết quả quan trọng như số liệu thống kê được nêu trong Báo cáo tổng kết.
- Công tác đổi mới, tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước được đẩy mạnh hơn. Bộ Xây dựng đã nghiêm túc thực hiện phương án tái cơ cấu, cổ phần hóa các doanh nghiệp trực thuộc được Chính phủ phê duyệt cho giai đoạn 2016-2020.
- Công tác nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao khoa học công nghệ xây dựng được đẩy mạnh; đã và đang xuất hiện ngày càng nhiều các doanh nghiệp xây dựng đủ khả năng làm tổng thầu, có công nghệ quản lý, công nghệ thi công tiên tiến mang tầm quốc tế, đủ sức đảm đương các công trình có quy mô đặc biệt lớn trong và ngoài nước.
Thay mặt Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Thủ tướng ghi nhận, đánh giá cao và biểu dương sự nỗ lực, những kết quả quan trọng mà tập thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động toàn ngành Xây dựng đã đạt được trong năm qua.
2. Những tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những thành tích đạt được, ngành Xây dựng vẫn còn một số mặt tồn tại, hạn chế nhu được nêu trong Báo cáo Tổng kết của Bộ Xây dựng và các tham luận tại Hội nghị. Đề nghị toàn Ngành tập trung khắc phục các tồn tại, hạn chế được nêu, đặc biệt là một số tồn tại, hạn chế sau:
- Mặc dù năm 2017, mức tăng trưởng toàn Ngành đạt 8,7%, nhung còn thấp so với mức tăng trưởng 10% của năm 2016. Trong bối cảnh tốc độ xây dựng vẫn lớn như hiện nay, mức tăng trưởng giảm của năm 2017 cần được phân tích thấu đáo để tìm ra nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm cho các năm tiếp theo.
- Việc xây dựng, hoàn thiện thể chế, pháp luật về xây dựng đã đạt được những kết quả tích cực nhưng một số công việc cụ thể còn chậm so với yêu cầu. Công tác theo dõi, đánh giá tác động của cơ chế, chính sách, xử lý vướng mắc phát sinh từ thực tiễn còn bị động, chưa kịp thời, vẫn còn tồn tại các vấn đề thể chế gây bức xúc cần tiếp tục tháo gỡ.
- Chất lượng một số đồ án quy hoạch còn thấp, chưa đảm bảo về tầm nhìn và chưa phù hợp các điều kiện thực tiễn; có đồ án quy hoạch phải điều chỉnh quy hoạch ngay sau khi mới được phê duyệt.
Một số đô thị còn tình trạng điều chỉnh quy hoạch xây dựng tùy tiện, không tuân thủ trình tự, thủ tục của quy định pháp luật; vẫn còn tồn tại tình trạng xin cho trong lập và điều chỉnh quy hoạch xây dựng. Công tác quản lý và thực hiện quy hoạch xây dựng, tổ chức đầu tư phát triển đô thị còn nhiều bất cập, đặc biệt là tại thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, với những vấn đề nổi cộm như: phát triển thiếu kiểm soát các công trình cao tầng, phát triển đô thị thiếu đồng bộ về hạ tầng và thiếu tính kết nối liên vùng gây quá tải hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, ngập úng, ùn tắc giao thông...
- Tình trạng vi phạm trật tự xây dựng còn xảy ra nhiều, đặc biệt tại một số đô thị lớn.
- Việc lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới đã đạt được những kết quả tích cực, tuy nhiên, công tác quản lý thực hiện quy hoạch và quản lý xây dựng khu vực nông thôn còn nhiều bất cập và chưa được quan tâm đúng mức. Tình trạng xây dựng lộn xộn, tùy tiện còn diễn ra phổ biến.
- Cơ cấu hàng hóa bất động sản tuy đã được điều chỉnh nhưng còn chưa hợp lý, dư thừa sản phẩm nhà ở phân khúc cao cấp, thiếu nhà ở phân khúc giá rẻ và trung bình. Các chương trình phát triển nhà ở xã hội chưa được quan tâm đúng mức, kết quả đạt được chưa được như mong muốn và còn khoảng cách lớn so với nhu cầu thực tế.
- Việc phát triển vật liệu xây dựng còn một số hạn chế, bất cập:
+ Chương trình phát triển vật liệu xây không nung chưa được quan tâm đúng mức tại một số phương, tiến độ thực hiện chậm và kết quả còn hạn chế.
+ Phát triển vật liệu xây dựng với ứng phó biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường chưa hiệu quả; xử lý chất thải rắn, khí thải tại các cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng chưa được quan tâm đúng mức; tình trạng ô nhiễm môi trường ở các cơ sở sản xuất diễn ra phổ biến, trong cả khâu vận chuyển; công tác đảm bảo an toàn trong khai thác vật liệu xây dựng chưa được quan tâm đúng mức.
+ Việc xây dựng và ban hành các tiêu chuẩn, quy chuẩn về tro, xỉ, thạch cao của các nhà máy nhiệt điện, hóa chất, phân bón làm vật liệu xây dựng, vật liệu san lấp còn chậm, trong khi các công trình xây dựng thiếu các vật liệu để san lắp mặt bằng, làm vật liệu xây không nung; nghiên cứu, sản xuất các loại vật liệu xây dựng thay thế vật liệu xây dựng thông thường như cát xây dựng, cát san nền còn chậm.
- Công tác cổ phần hóa, thoái vốn đầu tư tại một số Tổng công ty thuộc Bộ đã thu được những kết quả tích cực nhưng còn chậm so với kế hoạch đề ra.
Đây là những tồn tại, hạn chế cần được Bộ Xây dựng phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương có các giải pháp khắc phục có hiệu quả trong thời gian tới.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ
Cơ bản nhất trí với nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Báo cáo Tổng kết và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP của Bộ Xây dựng. Yêu cầu Bộ Xây dựng tiếp tục đổi mới, quyết liệt, hiệu quả hơn nữa trong chỉ đạo điều hành hoạt động của Ngành, trong đó tập trung cho một số trọng tâm sau:
1. Tạo chuyển biến thực chất, rõ nét trong cơ cấu lại ngành Xây dựng. Yêu cầu Bộ Xây dựng bám sát nội dung Đề án tái cơ cấu ngành Xây dựng giai đoạn 2014-2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, và các phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, thực hiện quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả, phấn đấu đạt giá trị tăng trưởng khu vực xây dựng năm 2018 là 9,8% cùng với hoàn thành một số nhiệm vụ cụ thể:
- Đến năm 2020, đảm bảo khả năng xây dựng được hầu hết các công trình xây dựng thiết yếu, bảo đảm chất lượng, thẩm mỹ, có giá thành cạnh tranh; khắc phục cơ bản tình trạng đầu tư dàn trải, thất thoát, lãng phí, kém hiệu quả, tham nhũng, lợi ích nhóm trong đầu tư xây dựng, nhất là các dự án sử dụng vốn nhà nước; hạn chế tối đa việc điều chỉnh tổng mức đầu tư, tiến độ xây dựng.
- Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ mới, hiện đại, đặc biệt là các thành tựu của Cách mạng công nghiệp 4.0 để nâng cao năng suất lao động, chất lượng, hiệu quả, tiến độ xây dựng. Đầu tư thích đáng cho ứng dụng công nghệ mới trong quản lý đầu tư xây dựng, kỹ thuật thi công, vật liệu...; việc quy hoạch, phát triển ngành vật liệu xây dựng phải gắn với thị trường, sử dụng hợp lý tài nguyên, bảo vệ môi trường. Bổ sung các giải pháp thúc đẩy sản xuất vật liệu xây dựng không nung; khuyến khích sử dụng tro xỉ, phụ phẩm của các ngành sản xuất điện, thép, vật liệu xây dựng để sớm giải quyết khối lượng lớn tro xỉ công nghiệp phát sinh đang gây nhiều bức xúc hiện nay.
- Đẩy mạnh cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước trong lĩnh vực xây dựng, đảm bảo công khai, minh bạch, đúng pháp luật, tối đa hóa lợi ích nhà nước, lợi ích người lao động.
2. Tiếp tục tập trung hoàn thiện thể chế - công cụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực xây dựng:
- Tiếp tục rà soát các luật nhà ở, xây dựng, kinh doanh bất động sản... Hoàn thiện quy chuẩn, tiêu chuẩn, định mức kinh tế - kỹ thuật trong đầu tư xây dựng.. để làm cơ sở quản lý đầu tư xây dựng, hạn chế thất thoát, lãng phí.
- Hoàn thành chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2018 của Ngành đã được Chính phủ giao. Trong đó, khẩn trương hoàn thiện, trình ban hành Luật Quản lý phát triển đô thị, đảm bảo nghiên cứu thận trọng, thấu đáo, hướng vào giải quyết các vấn đề về phát triển đô thị như: bảo đảm có sức cạnh tranh cao, đồng bộ về hạ tầng kỹ thuật - hạ tầng xã hội; khai thác và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, nhất là nguồn lực từ đất đai, từ phát triển không gian đô thị; tổ chức đô thị hợp lý, văn minh, xanh, tiết kiệm năng lượng và thích ứng với biến đổi khí hậu; có bản sắc Việt Nam...
3. Kiểm soát chặt chẽ tiến trình đô thị hóa phù hợp với yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; phát triển hệ thống đô thị theo quy hoạch và có kế hoạch, Bộ Xây dựng cần triển khai một số việc sau:
- Xây dựng Đề án “Đổi mới công tác lý luận, phương pháp luận về phát triển đô thị, quy hoạch đô thị” trong đó nghiên cứu, đổi mới toàn diện tư duy về xây dựng, quy hoạch và phát triển đô thị, đảm bảo tính khoa học, hội nhập và phù hợp với yêu cầu phát triển cả trước mắt và dài hạn
- Nghiên cứu, đề xuất điều chỉnh các Chương trình phát triển đô thị quốc gia giai đoạn 2020-2030 và Định hướng quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị Việt Nam để đẩy nhanh tốc độ đô thị hóa còn đang ở mức thấp, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển của thực tiễn như hiện nay, tiến tới phát huy tối đa nguồn lực từ khu vực đô thị, đặc biệt là hiệu quả sử dụng đất và các nguồn thu từ đất.

- Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương khẩn trương hoàn thành Đề án về phát triển đô thị thông minh, trong đó chú trọng xây dựng các khung hướng dẫn, quy chuẩn, tiêu chuẩn cụ thể về đô thị tăng trưởng xanh, công trình xanh, công trình tiết kiệm năng lượng; có giải pháp để đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội.
4. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch xây dựng và bảo đảm quá trình thực hiện quy hoạch theo đúng quy định pháp luật.
Yêu cầu Bộ Xây dựng thực hiện ngay nhóm giải pháp khắc phục các tồn tại, hạn chế trong công tác lập và quản lý thực hiện quy hoạch như đề cập nêu trên, trước mắt triển khai ngay một số việc:
- Rà soát, điều chỉnh bổ sung quy định pháp luật về xây dựng có liên quan, bảo đảm phù hợp với Luật Quy hoạch.
- Nghiên cứu, đề xuất các giải pháp cụ thể để nâng cao chất lượng, tầm nhìn của Quy hoạch cũng như các điều kiện thực hiện cần thiết để đảm bảo tính khả thi.
Bộ Xây dựng dự thảo, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường, chấn chỉnh công tác quy hoạch xây dựng theo hướng tăng cường công tác quản lý phát triển đô thị theo quy hoạch được duyệt, đặc biệt là tại các đô thị lớn và các đô thị ven biển; từng bước điều chỉnh, hạn chế tối đa và tiến tới không phân cấp ủy quyền trong lập và điều chỉnh quy hoạch xây dựng cho Ủy ban nhân dân cấp quận, huyện, thị xã.
- Khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đồ án quy hoạch xây dựng trụ sở làm việc của cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các đoàn thể tại thủ đô Hà Nội đến năm 2030 để làm cơ sở việc di dời, xây dựng trụ sở làm việc của các cơ quan Trung ương.
5. Tiếp tục đổi mới, chấn chỉnh các hoạt động xây dựng, bảo đảm nâng cao chất lượng công trình, hiệu quả đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh.
- Bộ Xây dựng tiếp tục nghiên cứu đẩy mạnh phân cấp, ủy quyền hợp lý, vừa đảm bảo hiệu lực quản lý nhà nước, vừa tạo thuận lợi và sự chủ động tối đa cho các địa phương; đề xuất giải pháp bổ sung để đẩy nhanh tiến độ thực hiện việc cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư cũ.
- Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, nhất là đối với một số vụ việc dư luận quan tâm và bức xúc.
6. Đặc biệt quan tâm kiểm soát thị trường bất động sản, không để xảy ra biến động bất thường, bong bóng, góp phần thúc đẩy tăng trưởng và ổn định kinh tế vĩ mô.
Sớm hoàn thành Đề án “Đánh giá tình hình, dự báo xu hướng, đề xuất các giải pháp, cơ chế, chính sách quản lý để thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển ổn định, lành mạnh”, trước mắt tham mưu ban hành Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển lành mạnh, hiệu quả, đặc biệt đề xuất các công cụ điều tiết có hiệu quả về đất đai, quy hoạch, thuế, tín dụng, nguồn lực...
7. Tiếp tục tạo chuyển biến rõ nét, thực chất trong cải cách thủ tục hành chính; siết chặt kỷ luật, kỷ cương và làm tốt công tác tổ chức, cán bộ theo phương châm hành động của Chính phủ.
Tập trung làm tốt nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính: Bộ Xây dựng tiếp tục rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa, rút ngắn thời gian và chi phí cấp phép xây dựng cho doanh nghiệp, người dân; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo các nội dung cải cách thủ tục hành chính đi vào thực tiễn cuộc sống, phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực, xử lý nghiêm các vi phạm.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các bộ: Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tư pháp, Lao động-Thương binh và Xã hội,
- Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Ủy ban Khoa học công nghệ và Môi trường của Quốc hội;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
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