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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn sử dụng mạng xã hội khai thác thông tin trên Internet

Căn cứ Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về phát triển và tăng cường quản lý báo chí điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet; | Thực hiện Kế hoạch số 07/KH-UBND ngày 05/01/2018 của UBND Thành phố về triển khai các giải pháp nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm cộng đồng khi tham gia môi trường mạng giai đoạn 2018 - 2020;

Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn sử dụng mạng xã hội, khai thác thông tin trên Internet phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nâng cao nhận thức, định hướng cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học khai thác, sử dụng thông tin trên Internet, sử dụng mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác đúng quy định, phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh, thiết thực. Hạn chế các tác động tiêu cực đến cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh từ các nội dung xấu, không lành mạnh trên Internet.

2. Triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của cấp trên để quản lý, hoàn thiện mạng lưới trang website của ngành và các nhà trường, mạng xã hội, các loại hình truyền thông khác trong ngành Giáo dục trên Internet, bảo đảm việc cung cấp sử dụng thông tin trên Internet lành mạnh, hữu ích, đạt hiệu quả giáo dục cao.

3. Nhằm tăng cường vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, Lãnh đạo các đơn vị, phát huy sức mạnh tổng hợp của cơ quan, đơn vị trường học về công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn trường học trên địa bàn Thành phố.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 

1. Các hoạt động tuyên truyền

- Phối hợp với các đơn vị thông tin truyền thông, đặc biệt là các cơ quan bảo chí điện tử, mạng xã hội và truyền thông khác trên Internet để thông tin kịp thời và đầy đủ các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến ngành Giáo dục đồng thời nắm bắt và xử lý kịp thời các thông tin phản hồi để tạo niềm tin đối với cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học và toàn xã hội. - Tăng cường công tác truyền thông, giới thiệu những tấm gương cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh tiêu biểu, điển hình trong trường học trên Internet.

- Tuyên truyền đến cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh sử dụng điện thoại di động đúng quy định, nâng cao ý thức, tránh nhiệm khi tham gia môi trường mạng, không được sử dụng điện thoại di động trong các giờ học, giờ sinh hoạt lớp, giờ sinh hoạt tập thể trong trường. Ngoài các giờ quy định trên, không được sử dụng điện thoại di động vào những việc có nội dung xấu, ghi hình ảnh thiếu lành mạnh, phát tán trên mạng.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học các quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng Internet, báo điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet. Tổ chức các buổi nói chuyện chuyên để hướng dẫn kỹ năng khai thác thông tin và ứng xử văn hóa trên môi trường mạng cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong các nhà trường.

2. Các hoạt động giáo dục

- Hướng dẫn việc cung cấp kiến thức, trang bị kỹ năng sử dụng điện thoại di động đúng quy định cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học thông qua Internet phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh.

- Tổ chức tập huấn khai thác, sử dụng Internet, điện thoại di động hiệu quả cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh. Thúc đẩy hình thành văn hóa ứng xử, chia sẻ thông tin lành mạnh, lên án, tẩy chay hành vi đi ngược lại lợi ích cộng đồng, lợi ích quốc gia trên môi trường mạng.

- Tổ chức các hoạt động thông qua các website, diễn đàn trên mạng Internet nhằm nâng cao nhận thức, phản bác những thông tin sai trái, tiêu cực, độc hại trên Internet; khai thác, sử dụng Internet một cách hiệu quả, thiết thực; nghiên cứu tham mưu phương thức tuyên truyền giáo dục cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học thông qua môi trường mạng phù hợp với tình hình mới.

- Phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức, ý thức chính trị cũng như trách nhiệm trong việc cung cấp và sử dụng thông tin trên môi trường mạng cho học sinh, giáo viên tại các trường học, trong đó tập trung vào các trường THCS, THPT và các trung tâm GDNN-GDTX nhằm nâng cao nhận thức, kỹ Trang tiếp nhân, 4ử lý thôn Qn, +h giá được những rủi ro khi chia sẻ, cung cấp trong tin trên mọi trường mạnh

3. Công tác bồi dưỡng đội ngũ

- Xây dựng đội ngũ cộng tác viên tại các cơ sở giáo dục để nắm bắt và xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh; đồng thời định hướng thông tin, dư luận.

- Phát huy năng lực đội ngũ cán bộ quản lý website của các cơ sở giáo dục nhằm đáp ứng tốt về chuyên môn, nghiệp vụ, vững vàng về tư tưởng chính trị, đảm bảo an ninh mạng và an toàn thông tin.

- Thông tin tới ban đại diện cha mẹ học sinh để phối hợp cùng nhà trường quản lý, định hướng cho học sinh ngay tại từng gia đình.
4. Công tác giám sát, kiểm tra

- Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra website của các đơn vị thuộc ngành Giáo dục đảm bảo việc cung cap langg 3n, kiến thức cho c bộ táo viên, nhân viên và học sinh trong trường học trên Internet đúng quy định, hữu ích, kết hợp với sổ liên lạc điện tử thường xuyên trao đổi thông tin giữa gia đình - nhà trường - xã hội.

- Thường xuyên cập nhật, tổng hợp thông tin trên các trang website có nội dụng liên quan đến ngành Giáo dục, tình hình phát triển, sử dụng website, blog, diễn đàn của các tổ chức, đơn vị thuộc ngành Giáo dục.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Phòng Chính trị tư tưởng

- Là đầu mối tiếp thu chỉ đạo của cấp trên và đề xuất ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, tổng hợp kết quả triển khai kế hoạch này.

- Phối hợp với các phòng, ban chức năng thuộc Ban Tuyên giáo Thành ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Công an Thành phố, Thành Đoàn và các cơ quan hữu quan để nắm bắt kịp thời diễn biến tình hình tư tưởng của cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh thông qua các website, diễn đàn và các trang mạng xã hội. Đề xuất các biện pháp tuyên truyền, định hướng về tư tưởng chính trị cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học thông qua mạng Internet.

- Tăng cường đăng tải, tuyên truyền các tấm gương tiêu biểu, xuất sắc để nhân rộng toàn xã hội. Đồng thời tham mưu, đề xuất xử lý các vi phạm về khai thác và sử dụng thông tin trên mạng Internet liên quan đến cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học,

2. Văn phòng Sở
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị trong truyen thông, đặc biệt là các cơ quan báo chí điện tử, mạng xã hội và truyền thông khác trên Internet để thông tin kịp thời và đầy đủ các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và ngành Giáo dục đến cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh. Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch về tăng cường quản lý mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên Internet.

- Rà soát, đề xuất ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về xây dựng, quản lý, vận hành hệ thống và nội dung các website ngành Giáo dục.

- Chủ trì việc hướng dẫn, kiểm tra và xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý các website của các cơ sở giáo dục.

- Tham mưu đầu tư xây dựng, nâng cấp kết cấu hạ tầng công nghệ thông tin; xây dựng chiến lược quản lý tài nguyên, quản lý tên miền, bảo đảm an ninh mạng, an toàn thông tin của ngành Giáo dục.

3. Các phòng thuộc Sở

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động hướng dẫn các đơn vị trường học và các cơ sở giáo dục thuộc quyền quản lý xây dựng kế hoạch, chỉ đạo tổ chức thực hiện, kiểm tra đánh giá việc thực hiện kế hoạch. 
4. Tạp chí Giáo dục Thủ đô

- Tuyên truyền kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và ngành Giáo dục; tuyên truyền biểu dương các điển hình tiên tiến trong ngành Giáo dục. Định hướng dư luận, đấu tranh chống lại các thông tin sai trái, phản động, độc hại trên Internet.

- Phối hợp với hệ thống báo chí của Trung ương và Thành phố tổ chức các cuộc thi hữu ích trên Internet.

- Phát hiện những thông tin độc hại, trái với định hướng phát triển của Đảng và Nhà nước của Ngành đề xuất hướng giải quyết với các đơn vị chức năng.

5. Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, thị xã

Xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng điện thoại, khai thác thông tin trên Internet cho cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh phù hợp trong trường học.

6. Các đơn vị trường học trực thuộc Sở

Thủ trưởng các đơn vị chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể và triển khai đối với cán bộ gia

1 học sinh trong đơn vị. Phối hợp cùng đa dien ha mẹ học 9h duyên truyền, hướng dẫn phù hợp với tuổi học sinh.

Phòng GDĐT, Thủ trưởng các trường trực thuộc Sở, xây dựng báo cáo đánh giá việc thực hiện kế hoạch gửi về Sở GDĐT (qua phòng Chính trị tư tưởng) vào dịp tổng kết năm học trước ngày 10/6 hàng năm.
	
Nơi nhận:

- Bộ GDĐT; 
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- Các phòng thuộc Sở, 
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- Lưu: VT, CTTT
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