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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “TĂNG CƯỜNG TƯ VẤN VÀ CUNG CẤP DỊCH VỤ DÂN SỐ - KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH CHO VỊ THÀNH NIÊN, THANH NIÊN TỈNH THANH HÓA GIAI ĐOẠN 2018-2020”
Căn cứ Quyết định số 906/QĐ-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế về việc phê duyệt Đề án "Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên giai đoạn 2016-2020"; Thực hiện Công văn số 325/KHTC-TCDS, ngày 19/6/2017 của Tổng cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình về việc hướng dẫn xây dựng Đề án "Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên (VTN/TN) giai đoạn 2016-2020";
UBND tỉnh Thanh Hóa ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án "Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2018-2020", gồm các nội dung sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Mục tiêu
Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên, thanh niên, góp phần giảm tình trạng mang thai ngoài ý muốn và nâng cao chất lượng dân số, nhằm thực hiện thành công Chiến lược Dân số - Sức khỏe sinh sản Việt Nam giai đoạn 2011-2020.
2. Yêu cầu
+ Nâng cao kiến thức, thái độ và hành vi của vị thành niên, thanh niên về kế hoạch hóa gia đình: 65% vị thành niên, thanh niên hiểu biết cơ bản một số vấn đề về Dân số - Kế hoạch hóa gia đình như: các biện pháp tránh thai, tác hại của tảo hôn, hôn nhân cận huyết, tư vấn và khám sức khỏe tiền hôn nhân.
+ Tăng cường cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên: Giảm 30% số vị thành niên/thanh niên có thai ngoài ý muốn vào năm 2020 so với năm 2016.
+ Môi trường gia đình, xã hội thân thiện đối với vị thành niên/thanh niên được cải thiện.
- 90% cấp ủy Đảng, chính quyền có văn bản chỉ đạo, tạo môi trường xã hội thân thiện cho việc thực hiện tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên tại địa phương quản lý.
- 60% cha mẹ có con trong tuổi vị thành niên/thanh niên ủng hộ, hướng dẫn, hỗ trợ con cái chủ động tìm hiểu thông tin, kiến thức và tiếp cận, thụ hưởng các dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
II. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Phạm vi thực hiện của Đề án
Triển khai tại 79 xã, 94 trường THCS, THPT thuộc 15 huyện: Hoằng Hóa, Quảng Xương, Thọ Xuân, Yên Định, Nga Sơn, Vĩnh Lộc, Nông Cống, Triệu Sơn, Thạch Thành, Tĩnh Gia, Hậu Lộc, Cẩm Thủy, Hà Trung, thị xã Bỉm Sơn, thành phố Thanh Hóa.
2. Đối tượng của Đề án
- Đối tượng thụ hưởng: vị thành niên/thanh niên; gia đình có vị thành niên/thanh niên.
- Đối tượng tác động: Cấp ủy Đảng, chính quyền và ban, ngành, đoàn thể; cán bộ dân số; tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện Đề án.
3. Thời gian thực hiện Đề án: từ năm 2018 đến năm 2020.
III. NỘI DUNG
1. Sinh hoạt ngoại khóa về sức khỏe sinh sản cho vị thành niên/thanh niên các trường THCS-THPT
- Nội dung: Cung cấp kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản vị thành niên/thanh niên, tâm sinh lý tuổi vị thành niên, tình bạn khác giới, tình yêu lành mạnh, tình dục an toàn, phòng tránh các bệnh lây truyền qua đường tình dục, các biện pháp tránh thai phù hợp lứa tuổi vị thành niên/thanh niên.
- Đơn vị thực hiện: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
2. Tuyên truyền
- Nhân bản sách và sản xuất áp phích trang bị “góc thân thiện nhà trường” nhằm cung cấp kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản lứa tuổi vị thành niên/thanh niên cho học sinh các trường THCS, THPT.
- Sản xuất phóng sự phát sóng trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh nhằm tuyên truyền các hoạt động của Đề án.
- Ký hợp đồng với báo địa phương và Trung ương viết bài tuyên truyền cho các hoạt động của Đề án.
- Đơn vị thực hiện: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
3. Tập huấn chuyên môn nghiệp vụ
- Nội dung: Tập huấn, bồi dưỡng cho giáo viên, học sinh và cán bộ dân số các kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản, cách tổ chức buổi sinh hoạt ngoại khóa cho lứa tuổi vị thành niên/thanh niên.
- Đơn vị thực hiện: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
4. Hội thi tìm hiểu kiến thức về sức khỏe sinh sản cho học sinh các trường
- Nội dung: Tạo sân chơi bổ ích, thiết thực, giao lưu, chia sẻ kiến thức, kỹ năng sống của học sinh trong lĩnh vực dân số, sức khỏe sinh sản vị thành niên trong các trường THCS, THPT.
- Đơn vị thực hiện: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
5. Hoạt động trong các khu công nghiệp
- Nói chuyện chuyên đề với công nhân các khu công nghiệp.
- Nhân bản các sản phẩm truyền thông (tờ rơi, áp phích..) tuyên truyền về DS/SKKSS cho công nhân khu công nghiệp.
- Hoạt động cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
- Mua các thiết bị trang bị cho phòng Y tế của các khu công nghiệp.
- Đơn vị thực hiện: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.
IV. KINH PHÍ
- Căn cứ tình hình thực tế nguồn kinh phí của Trung ương hỗ trợ, khả năng ngân sách giao hằng năm của địa phương và các nguồn huy động hợp pháp khác để lồng ghép đảm bảo cho các hoạt động thuộc Đề án.
- Hằng năm, trên cơ sở các nhiệm vụ cụ thể, Sở Y tế xây dựng kế hoạch, lập dự toán gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố bố trí kinh phí hỗ trợ cho các hoạt động của địa phương.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Y tế
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nội dung của kế hoạch; hằng năm, xây dựng kế hoạch và dự toán chi tiết để đảm bảo thực hiện kế hoạch hiệu quả trên địa bàn tỉnh theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.
- Giao Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình tỉnh chủ trì thực hiện Đề án; phối hợp với Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình các huyện, thị xã, thành phố triển khai đồng bộ các hoạt động của kế hoạch từ tỉnh tới cơ sở; đôn đốc, kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện các hoạt động của kế hoạch; định kỳ tổng hợp báo cáo Tổng cục Dân số - KHHGĐ, Bộ Y tế và UBND tỉnh kết quả thực hiện theo quy định. Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án.
2. Sở Tài chính
Tham mưu cho UBND tỉnh đảm bảo kinh phí hằng năm thực hiện Kế hoạch Đề án Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên/thanh niên giai đoạn 2018-2020 theo quy định của Luật ngân sách Nhà nước; thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện kế hoạch.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo
Đẩy mạnh sinh hoạt ngoại khóa, cung cấp kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản/Kế hoạch hóa gia đình cho học sinh tại các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông, Dân tộc nội trú, Trung tâm giáo dục thường xuyên.
4. UBND các huyện triển khai Đề án
Xây dựng và tổ chức triển khai, thực hiện kế hoạch; hỗ trợ, bổ sung kinh phí cho các hoạt động của Đề án trên địa bàn.
- Căn cứ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương phối hợp với Sở Y tế, Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình triển khai thực hiện tốt các nội dung của kế hoạch.
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan triển khai tổ chức thực hiện “Đề án Tăng cường tư vấn và cung cấp dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đình gia đình cho vị thành niên/thanh niên giai đoạn 2018-2020”, hằng năm, báo cáo kết quả thực hiện về Sở Y tế - cơ quan thường trực Ban chỉ đạo công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình tỉnh, trước ngày 10/12. Giao Sở Y tế theo dõi, tổng hợp việc thực hiện của các ngành, các địa phương, định kỳ báo cáo UBND tỉnh và Bộ Y tế./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Y tế (để báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh (để báo cáo);
- Các sở, ban, ngành (để th/hiện);
- UBND các huyện, thị, thành phố (để th/hiện);
- Chi cục DS-KHHGĐ tỉnh (để th/hiện);
- Lưu: VT, VXsln.
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