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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC THỰC HIỆN THU PHÍ HẢI QUAN KIỂM TRA, GIÁM SÁT ĐỐI VỚI HÀNG HÓA XUẤT KHẨU, NHẬP KHẨU CÓ YÊU CẦU BẢO HỘ QUYỀN SỞ HỮU TRÍ TUỆ
Thực hiện Thông tư số 274/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí hải quan và lệ phí hàng hóa, phương tiện quá cảnh, Tổng cục Hải quan thông báo về việc tổ chức thu phí hải quan kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có yêu cầu bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ (sau đây gọi tắt là phí hải quan kiểm tra, giám sát) như sau:
1. Đối tượng nộp phí:
Chủ sở hữu quyền hoặc người được chủ sở hữu quyền ủy quyền nộp đơn đề nghị kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có yêu cầu bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ.
2. Thời điểm nộp phí:
- Phí hải quan kiểm tra, giám sát được nộp vào tài khoản kho bạc của cơ quan hải quan trước khi nộp Đơn đề nghị kiểm tra, giám sát theo quy định tại Điều 6 Thông tư số 13/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính.
- Việc nộp phí hải quan kiểm tra, giám sát thực hiện bắt đầu từ thời điểm của thông báo này.
3. Biểu mức thu phí:
Phí hải quan kiểm tra, giám sát thực hiện theo Biểu mức thu phí hải quan, lệ phí hàng hóa, phương tiện quá cảnh ban hành kèm theo Thông tư số 274/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 của Bộ Tài chính là 200.000 đồng/ 01 đơn.
Phí hải quan kiểm tra, giám sát đã nộp không được hoàn trả trong trường hợp đơn đề nghị kiểm tra, giám sát bị từ chối theo quy định.
4. Địa điểm thu phí:
Chủ sở hữu quyền hoặc người được chủ sở hữu quyền ủy quyền nộp đơn đề nghị kiểm tra, giám sát để phát hiện hàng hóa có dấu hiệu xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ nộp phí vào tài khoản được thông báo dưới đây:
Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội - Cục Hải quan thành phố Hà Nội
Mã quan hệ ngân sách: 2995093
Tài khoản thu phí và lệ phí hải quan: 3511
Kho bạc nhà nước Thanh Xuân - Mã KB 0022
5. Lưu ý:
Khi nộp hồ sơ đề nghị kiểm tra, giám sát hải quan, người nộp đơn phải nộp kèm chứng từ nộp phí (bản phô tô) có xác nhận của người nộp đơn.
Tổng cục Hải quan thông báo để các tổ chức, cá nhân có liên quan biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Văn phòng (để niêm yết tại trụ sở Tổng cục);
- Cục Giám sát quản lý về Hải quan (để t/h);
- Cục Hải quan TP. Hà Nội (để t/h);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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