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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ TỔ CHỨC NẤU ĂN CHO TRƯỜNG MẦM NON CÔNG LẬP THUỘC XÃ CÓ ĐIỀU KIỆN KINH TẾ - XÃ HỘI ĐẶC BIỆT KHÓ KHĂN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA 
KHÓA XIV, KỲ HỌP THỨ SÁU
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015; Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015; Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 của Chính phủ về việc quy định chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ em mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non;
Xét đề nghị của UBND tỉnh tại Tờ trình số 337/TTr-UBND ngày 16/7/2018; Báo cáo thẩm tra số 292/BC-VHXH ngày 16/7/2018 của Ban Văn hóa - Xã hội của HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận tại Kỳ họp;
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Quy định chính sách hỗ trợ tổ chức nấu ăn cho trường mầm non công lập thuộc xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh.
1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng:
Nghị quyết này Quy định chính sách hỗ trợ cho các trường mầm non công lập thuộc xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn có tổ chức nấu ăn tập trung cho trẻ em mẫu giáo ở bán trú được hỗ trợ ăn trưa theo Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh.
2. Nội dung, định mức hỗ trợ:
a) Hỗ trợ kinh phí để nhà trường tổ chức nấu ăn tập trung cho trẻ em mẫu giáo ở bán trú: Trường có từ 15 trẻ đến 25 trẻ được hỗ trợ 0,5 lần định mức (01 lần định mức bằng 200% mức lương cơ sở/ tháng), trường có trên 25 trẻ đến 100 trẻ thì cứ có thêm từ 15 trẻ đến 25 trẻ được tính thêm 0,5 lần định mức; trường có trên 100 trẻ trở lên thì cứ có thêm từ 25 trẻ đến 40 trẻ được tính thêm 0,5 lần định mức nhưng mỗi trường chỉ được hưởng không quá 05 lần định mức.
b) Hỗ trợ kinh phí để nhà trường tổ chức công tác y tế học đường, chăm sóc sức khỏe cho trẻ, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm: Hỗ trợ 200% mức lương cơ sở/tháng để nhà trường tổ chức công tác y tế học đường, chăm sóc sức khỏe cho trẻ, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
c) Hỗ trợ một lần kinh phí để nhà trường mua sắm dụng cụ nhà bếp, đồ dùng phục vụ nấu ăn, đồ dùng tổ chức bữa ăn tập thể:
- Trường có dưới 50 trẻ ở bán trú được hỗ trợ: 15.000.000 đồng/trường.
- Trường có từ 50 đến dưới 100 trẻ ở bán trú được hỗ trợ: 30.000.000 đồng/trường.
- Trường có từ 100 trẻ ở bán trú trở lên được hỗ trợ 40.000.000 đồng/trường.
3. Thời gian hỗ trợ: Theo thời gian tổ chức nấu ăn thực tế, nhưng không quá 09 tháng/năm học.
4. Nguồn kinh phí: Ngân sách địa phương đảm bảo.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao UBND tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết.
2. Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và các vị đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Sơn La khoá XIV, Kỳ họp thứ sáu thông qua ngày 18 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 9 năm 2018./.
 
	
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Chính phủ;
- Văn phòng Chủ tịch nước; VPQH, VPCP;
- Ủy ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội;
- Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Tài chính;
- Ban công tác đại biểu của UBTVQH;
- Cục Kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp;
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy; TTHĐND tỉnh; UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh khóa XIV;
- Đại biểu HĐND tỉnh khoá XIV;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;
- TT HU, Thành ủy; HĐND; UBND các huyện, thành phố;
- VP: Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh;
- TT Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, phường, thị trấn;
- Trung tâm Thông tin tỉnh; Chi cục Văn thư - Lưu trữ tỉnh;
- Lưu: VT, Linh, 450b.
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