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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI NGHỊ ĐỊNH 140/2017/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ NGÀY 5/12/2017 VỀ CHÍNH SÁCH THU HÚT VÀ TẠO NGUỒN CÁN BỘ TỪ SINH VIÊN TỐT NGHIỆP XUẤT SẮC, CÁN BỘ KHOA HỌC TRẺ CỦA BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 79/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du Lịch;
Căn cứ Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ về chính sách thu hút và tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Đào tạo và Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai Nghị định 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch, Tài chính, Vụ trưởng Vụ Đào tạo, Vụ trưởng Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như điều 3;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng;
- Các Cơ quan, đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ;
- Lưu: VT, TCCB, LTH.80.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Lê Khánh Hải


 

KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI NGHỊ ĐỊNH 140/2017/NĐ-CP NGÀY 05/12/2017 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH THU HÚT VÀ TẠO NGUỒN CÁN BỘ TỪ SINH VIÊN TỐT NGHIỆP XUẤT SẮC, CÁN BỘ KHOA HỌC TRẺ CỦA BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
(Ban hành theo Quyết định số 2684/QĐ-BVHTTDL ngày 18 tháng 07 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Căn cứ Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, các nhà khoa học trẻ (gọi tắt là Nghị định 140/2017/NĐ-CP). Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch triển khai chính sách thu hút và tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
a) Quán triệt, phổ biến, tuyên truyền nội dung của chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ đến các sở giáo dục thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tạo động lực cho học sinh, sinh viên, cán bộ khoa học trẻ học tập, nghiên cứu khoa học và rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lý tưởng đạo đức cách mạng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế.
b) Xác định một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc thực hiện chính sách thu hút và tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ.
2. Yêu cầu
a) Việc quán triệt, phổ biến, tuyên truyền nội dung các chính sách phải được thực hiện từ bậc trung học phổ thông, đảm bảo mọi học sinh, sinh viên đều nhận thức được mục đích và ý nghĩa của chính sách.
b) Việc phát hiện, bồi dưỡng, đánh giá kết quả học tập của sinh viên, kết quả nghiên cứu của cán bộ khoa học trẻ phải đảm bảo khách quan, công bằng và trung thực.
II. Nhiệm vụ, giải pháp
1. Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung của chính sách:
- Hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị và các cơ sở giáo dục đại học thuộc Bộ tuyên truyền, phổ biến nội dung chính sách đến các học sinh, sinh viên, cán bộ khoa học trẻ bằng các văn bản chỉ đạo hoặc lồng ghép trong Chỉ thị hướng dẫn nhiệm vụ năm học hằng năm;
- Đơn vị thực hiện: Vụ Tổ chức cán bộ.
- Đơn vị phối hợp: Vụ Đào tạo, Văn phòng Bộ, Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Trung tâm Công nghệ thông tin, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan.
- Thời gian thực hiện: Hằng năm.
2. Phát hiện, tổng hợp danh sách sinh viên thuộc đối tượng thu hút đang học tại các cơ sở giáo dục đại học thuộc Bộ trong và ngoài nước:
- Lập danh sách những sinh viên, cán bộ khoa học trẻ thuộc đối tượng thu hút, đáp ứng tiêu chuẩn theo quy định định tại Nghị định 140/2017/NĐ-CP. Tổng hợp danh sách gửi về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (qua Vụ Đào tạo và Vụ Tổ chức cán bộ);
- Đơn vị thực hiện: Vụ Đào tạo và các Cơ sở giáo dục đại học thuộc Bộ.
- Đơn vị phối hợp: Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Trung tâm Công nghệ thông tin, Cục Hợp tác quốc tế, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan.
- Thời gian thực hiện: Hằng năm
4. Đánh giá tình hình thực hiện quy trình phát hiện, theo dõi sinh viên xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ tại các cơ sở giáo dục đại học trong và ngoài nước.
- Đơn vị thực hiện: Vụ Tổ chức cán bộ.
- Đơn vị phối hợp: Vụ Đào tạo, Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan.
III. Kinh phí thực hiện
Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí trong dự toán kinh phí chi thường xuyên thực hiện các nhiệm vụ được Bộ giao hàng năm cho các cơ quan, đơn vị.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Vụ Tổ chức cán bộ là đơn vị đầu mối, chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ xây dựng, triển khai Kế hoạch này.
2. Các cơ sở giáo dục đại học thuộc Bộ:
- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về chính sách thu hút đến các học sinh, sinh viên và cha, mẹ của học sinh, sinh viên.
- Tổ chức việc phát hiện, bồi dưỡng, lập danh sách sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ định kỳ hằng năm.
- Báo cáo kết quả triển khai Kế hoạch về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (qua Vụ Tổ chức cán bộ và Vụ Đào tạo).
3. Trung tâm Công nghệ Thông tin và Báo Văn hóa:
- Chủ động tổ chức tuyên truyền về chính sách thu hút trên các phương tiện thông tin đại chúng. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc tuyên truyền chính sách phát hiện, thu hút, theo dõi, tổng hợp và triển khai Kế hoạch này.
4. Các Cơ quan, đơn vị thuộc Bộ chủ động thực hiện các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch.
Trong quá trình thực hiện Kế hoạch triển khai chính sách thu hút và tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nếu có vướng mắc, khó khăn gì đề nghị thủ trưởng cơ quan, đơn vị phản ánh về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (qua Vụ Tổ chức cán bộ) để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, giải quyết./.

