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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC HỖ TRỢ KINH PHÍ CHO NGƯỜI HOẠT ĐỘNG KHÔNG CHUYÊN TRÁCH Ở XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN; Ở THÔN, TỔ DÂN PHỐ NGHỈ VIỆC DO THỰC HIỆN SÁP NHẬP XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN; THÔN, TỔ DÂN PHỐ

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM
KHÓA XVIII, KỲ HỌP THỨ SÁU
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Thông tư số 09/2017/TT-BNV ngày 29/12/2017 của Bộ Nội vụ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Xét Tờ trình số 1797/TTr-UBND ngày 05/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Nghị quyết về hỗ trợ kinh phí cho người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, tổ dân phố nghỉ việc do thực hiện sáp nhập; báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh; ý kiến thảo luận, thống nhất của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hỗ trợ kinh phí cho người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, tổ dân phố nghỉ việc do thực hiện việc sáp nhập xã, phường, thị trấn; thôn, tổ dân phố, như sau:
1. Đối tượng hỗ trợ
Người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, tổ dân phố nghỉ việc do thực hiện việc sáp nhập xã, phường, thị trấn; thôn, tổ dân phố.
2. Mức kinh phí hỗ trợ
a) Hỗ trợ 06 tháng phụ cấp hiện hưởng của chức danh đảm nhiệm trước khi nghỉ việc (bao gồm cả phụ cấp chức danh kiêm nhiệm).
b) Đối với người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn: Được hỗ trợ thêm 01 tháng phụ cấp hiện hưởng của chức danh đảm nhiệm trước khi nghỉ việc (bao gồm cả phụ cấp chức danh kiêm nhiệm) cho mỗi một nhiệm kỳ (đủ 60 tháng đối với chức danh bầu cử theo nhiệm kỳ) hoặc đủ 60 tháng công tác (đối với chức danh còn lại). Trường hợp có số tháng lẻ được tính như sau:
- Từ 01 tháng đến dưới 30 tháng tính nửa nhiệm kỳ.
- Từ đủ 30 tháng đến dưới 60 tháng tính một nhiệm kỳ.
c) Đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố: Được hỗ trợ thêm 01 tháng phụ cấp hiện hưởng của chức danh đảm nhiệm trước khi nghỉ việc (bao gồm cả phụ cấp chức danh kiêm nhiệm) cho mỗi một nhiệm kỳ (đủ 30 tháng đối với Bí thư chi bộ; Trưởng (phó) thôn, tổ trưởng (tổ phó) tổ dân phố) hoặc đủ 30 tháng công tác (đối với chức danh còn lại). Trường hợp có số tháng lẻ được tính như sau:
- Từ 01 tháng đến dưới 15 tháng tính nửa nhiệm kỳ.
- Từ đủ 15 tháng đến dưới 30 tháng tính một nhiệm kỳ.
3. Nguồn kinh phí hỗ trợ: Từ nguồn ngân sách của tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
3. Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam khóa XVIII, kỳ họp thứ sáu thông qua ngày 13 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 8 năm 2018./.
 
	
Nơi nhận:
- UBTV Quốc hội;
- Chính phủ;
- Các Bộ: Nội vụ, Tài chính;
- Cục Kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp;
- BTV Tỉnh ủy;
-TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh; Ủy ban MTTQ tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở: Tư pháp; Nội vụ; Tài chính;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố;
- Công báo tỉnh;
- Lưu: VT.
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