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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH “TRIỂN KHAI THỰC HIỆN GIÁO DỤC HÒA NHẬP ĐỐI VỚI NGƯỜI KHUYẾT TẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KHÁNH HÒA”
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KHÁNH HÒA
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục;
Căn cứ Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 1560/TTr-SGDĐT ngày 30/7/2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa theo Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật.

Điều 2. Ngành Giáo dục và Đào tạo chủ động, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan triển khai thực hiện; các ngành, địa phương căn cứ chức năng và nhiệm vụ của mình phối hợp với ngành giáo dục và đào tạo triển khai thực hiện Kế hoạch.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở: Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như điều 3;
- Bộ Giáo dục và Đào tạo (báo cáo);
- TT. TU, HĐND, UBND tỉnh (báo cáo);
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (báo cáo);
- Các Ban HĐND tỉnh (báo cáo);
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HV, HPN. 36 
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN THÔNG TƯ SỐ 03/2018/TT-BGDĐT, NGÀY 29/01/2018 CỦA BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO QUY ĐỊNH VỀ GIÁO DỤC HÒA NHẬP ĐỐI VỚI NGƯỜI KHUYẾT TẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KHÁNH HÒA

I. CÁC CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH
- Luật người khuyết tật được Quốc hội thông qua ngày 17/6/2010, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2011;

- Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật người khuyết tật;

- Chiến lược phát triển giáo dục giai đoạn 2011 - 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 711/QĐ-TTg ngày 13/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ;

- Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật;

- Quyết định số 338/QĐ-BGDĐT ngày 30/01/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành kế hoạch giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật giai đoạn 2018 - 2020.

II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
- Người khuyết tật được phát triển khả năng của bản thân, được hòa nhập và tăng cơ hội đóng góp cho cộng đồng.

- Tăng cường khả năng tiếp cận và nâng cao chất lượng giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật (gọi tắt là giáo dục hòa nhập) tại các cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên (gọi tắt là cơ sở giáo dục); xây dựng môi trường giáo dục hòa nhập thân thiện, tạo điều kiện cho người khuyết tật được tiếp cận giáo dục; đảm bảo quyền học tập bình đẳng, chất lượng và phù hợp với khả năng, đặc điểm của người khuyết tật.

- Thực hiện mở rộng hệ thống, mạng lưới, đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất, nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu chăm sóc, can thiệp sớm, giáo dục hòa nhập.

- Huy động nguồn lực từ cộng đồng, tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước hỗ trợ giáo dục hòa nhập.

2. Mục tiêu cụ thể
- Đẩy mạnh hoạt động truyền thông, phổ biến chính sách pháp luật về người khuyết tật nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm đảm bảo quyền tiếp cận giáo dục của người khuyết tật.

- Hoàn thành hệ thống cơ sở dữ liệu về giáo dục hòa nhập người khuyết tật tại các địa phương và cơ sở giáo dục.

- Có ít nhất 70% người khuyết tật trong độ tuổi mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên được tiếp cận giáo dục hòa nhập chất lượng, bình đẳng và thân thiện.

- Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên hỗ trợ giáo dục người khuyết tật được tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn về giáo dục hòa nhập.

- Tiếp tục đầu tư về cơ sở vật chất, đội ngũ cho các cơ sở giáo dục đảm bảo các điều kiện tiếp nhận, giáo dục hòa nhập theo nhu cầu, khả năng của người khuyết tật và bố trí phòng hỗ trợ giáo dục hòa nhập để thực hiện hoạt động hỗ trợ người khuyết tật học hòa nhập.

- Thành lập, kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập cấp tỉnh.

- Mỗi huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch, thành lập (hoặc mở rộng) ít nhất 01 cơ sở giáo dục chuyên biệt dành cho người khuyết tật cấp huyện đáp ứng nhu cầu tư vấn, can thiệp sớm, giáo dục hòa nhập tại địa phương.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tổ chức hoạt động của Ban chỉ đạo giáo dục hòa nhập cấp tỉnh
- Kiện toàn nhân sự Ban chỉ đạo giáo dục hòa nhập cấp tỉnh; phân công trách nhiệm và bảo đảm các điều kiện hoạt động hiệu quả của Ban chỉ đạo giáo dục hòa nhập cấp tỉnh.

- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn triển khai thực hiện giáo dục hòa nhập người khuyết tật hàng năm phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương.

2. Công tác truyền thông
- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các ban, ngành, đoàn thể; cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng về giáo dục hòa nhập, đảm bảo quyền tiếp cận giáo dục hòa nhập của người khuyết tật.

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông tại địa phương đẩy mạnh hoạt động truyền thông, phổ biến chính sách, pháp luật về người khuyết tật và công tác giáo dục hòa nhập.

- Tổ chức, tham gia các hội thảo, diễn đàn, sự kiện trong và ngoài tỉnh về giáo dục hòa nhập.

3. Điều tra, cập nhật số liệu về giáo dục hòa nhập
- Tiến hành điều tra, thu thập số liệu về:

+ Tổng số người khuyết tật và số người khuyết tật có khả năng học tập;

+ Xác định mức độ khuyết tật theo Thông tư liên tịch số 37/2012/TTLT-BLĐTBXH-BYT-BTC-BGDĐT ngày 28/12/2012 của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về việc xác định mức độ khuyết tật do Hội đồng xác định mức độ khuyết tật thực hiện và Thông tư liên tịch số 34/2012/TTLT-BYT-BLĐTBXH ngày 28/12/2012 của Bộ Y tế, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội quy định về việc xác định mức độ khuyết tật do Hội đồng giám định y khoa thực hiện; xác định nhu cầu giáo dục hòa nhập của người khuyết tật;

+ Xác định năng lực và nhu cầu về chuyên môn nghiệp vụ giáo dục hòa nhập của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục các cấp và giáo viên.

- Nâng cấp, tích hợp các tính năng về thống kê, tổng hợp, tính toán dự báo về nhu cầu tiếp cận, tham gia giáo dục hòa nhập vào hệ thống phần mềm phổ cập giáo dục, xóa mù chữ và phần mềm EMIS.

4. Thực hiện can thiệp sớm, huy động, tiếp nhận người khuyết tật ra lớp học hòa nhập; tư vấn, định hướng nghề nghiệp đối với người khuyết tật
- Kết hợp với việc điều tra để phát hiện, can thiệp sớm cho trẻ khuyết tật và tư vấn, lựa chọn phương thức giáo dục phù hợp.

- Tăng cường việc huy động người khuyết tật ra lớp học hòa nhập và đảm bảo các điều kiện hỗ trợ người khuyết tật học hòa nhập.

- Sắp xếp, bố trí các lớp học phù hợp với người khuyết tật; đảm bảo mỗi lớp học hòa nhập không quá 02 (hai) người khuyết tật. Trường hợp đặc biệt, thủ trưởng cơ sở giáo dục căn cứ điều kiện thực tế có thể sắp xếp, bố trí thêm người khuyết tật trong một lớp học để đảm bảo cho những người khuyết tật có nhu cầu học hòa nhập đều được đi học.

- Thực hiện tư vấn, định hướng nghề nghiệp phù hợp với khả năng và nhu cầu của người khuyết tật.

5. Đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất đáp ứng nhu cầu giáo dục hòa nhập
- Tiếp tục đầu tư về cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị đảm bảo điều kiện thực hiện giáo dục hòa nhập; bố trí phòng hỗ trợ giáo dục hòa nhập để thực hiện hoạt động hỗ trợ người khuyết tật học hòa nhập trong các cơ sở giáo dục.

- Thành lập cơ sở giáo dục chuyên biệt tại các huyện, thị xã, thành phố nhằm tiếp nhận, giáo dục chuyên biệt trẻ khuyết tật tại địa phương; thực hiện tư vấn, hỗ trợ, can thiệp sớm, chuẩn bị các điều kiện cho trẻ khuyết tật học hòa nhập; hỗ trợ về chuyên môn cho giáo viên dạy hòa nhập.

- Chuyển đổi Trung tâm Phục hồi chức năng - Giáo dục trẻ em khuyết tật Khánh Hòa thành Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Khánh Hòa.

- Đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện hỗ trợ cho các bệnh viện, cơ sở y tế tuyến tỉnh, huyện và Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố để thực hiện, phối hợp trong công tác điều tra, khám sàng lọc, phát hiện, xác định mức độ trẻ khuyết tật, tư vấn, can thiệp sớm, hỗ trợ giáo dục hòa nhập.

6. Hoàn thiện đội ngũ đáp ứng yêu cầu giáo dục hòa nhập
- Xây dựng kế hoạch xác định vị trí việc làm và tuyển dụng nhân viên hỗ trợ giáo dục người khuyết tật thực hiện theo Điều 6, Điều 7, Điều 8 của Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT ngày 12/7/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.

- Xây dựng kế hoạch và duy trì việc thực hiện công tác bồi dưỡng, phát triển năng lực chuyên môn cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đáp ứng yêu cầu chất lượng giáo dục hòa nhập của địa phương bao gồm:

+ Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kĩ năng về: phát hiện, can thiệp, chăm sóc người khuyết tật; xây dựng kế hoạch giáo dục cá nhân, điều chỉnh nội dung và phương pháp giáo dục đặc thù đối với từng dạng tật trong giáo dục người khuyết tật; thực hiện đánh giá kết quả giáo dục người khuyết tật.

+ Thực hiện chương trình, tài liệu hỗ trợ giáo dục người khuyết tật theo tiếp cận chương trình giáo dục phổ thông mới.

+ Triển khai thực hiện hệ thống ngôn ngữ ký hiệu phổ thông (đối với người khuyết tật nghe, nói) và chữ nổi Braille (đối với người khuyết tật nhìn), thống nhất sử dụng trong các cơ sở giáo dục có học sinh khuyết tật theo đối tượng phù hợp.

7. Thực hiện chế độ, chính sách về giáo dục hòa nhập
- Đối với học sinh: Thực hiện nghiêm túc chính sách về giáo dục hòa nhập theo hướng dẫn tại Công văn số 1160/UBND-VX ngày 04/3/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/12/2013 của liên bộ: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính quy định chính sách về giáo dục đối với người khuyết tật;

- Đối với giáo viên: thực hiện chế độ phụ cấp ưu đãi theo Khoản 2 Điều 7 của Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật người khuyết tật.

- Căn cứ tình hình thực tế, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành chính sách của địa phương về giáo dục hòa nhập.

8. Công tác phối hợp, huy động nguồn lực hỗ trợ giáo dục hòa nhập
- Tăng cường huy động sự tham gia của gia đình người khuyết tật huy động nguồn lực từ các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài để hỗ trợ và nâng cao chất lượng giáo dục hòa nhập.

- Thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận và sử dụng hiệu quả, đúng mục đích các nguồn lực từ cộng đồng, tổ chức, cá nhân trong nước, ngoài nước hỗ trợ giáo dục hòa nhập.

9. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về giáo dục hòa nhập
- Tăng cường công tác hướng dẫn, hỗ trợ và đánh giá kết quả thực hiện giáo dục hòa nhập tại địa phương.

- Duy trì và thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về giáo dục hòa nhập bao gồm: công tác điều tra, phát hiện, xác định mức độ khuyết tật; can thiệp sớm, huy động trẻ khuyết tật ra lớp; tổ chức thực hiện giáo dục hòa nhập; thực hiện chế độ, chính sách về giáo dục hòa nhập.

10. Kinh phí thực hiện
- Kinh phí thực hiện giáo dục hòa nhập bao gồm:

+ Ngân sách nhà nước được bố trí từ dự toán chi thường xuyên hàng năm của ngành giáo dục và địa phương; các chương trình mục tiêu, đề án trợ giúp người khuyết tật và đề án liên quan khác để thực hiện các hoạt động giáo dục hòa nhập theo phân cấp của pháp luật về ngân sách nhà nước;

+ Hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước.

- Các cơ sở giáo dục, địa phương, các sở, ban, ngành lập dự toán ngân sách hàng năm để thực hiện công tác giáo dục hòa nhập và các hoạt động liên quan, đồng thời quản lý, sử dụng kinh phí theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân tỉnh về quy mô, chất lượng giáo dục hòa nhập trên địa bàn tỉnh; hàng năm tổng hợp, đánh giá công tác giáo dục hòa nhập báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Chủ trì trong việc:

+ Chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc, các phòng giáo dục và đào tạo căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật; yêu cầu các phòng giáo dục và đào tạo có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở giáo dục ngoài việc thực hiện giáo dục hòa nhập còn thực hiện việc can thiệp sớm (đối với cấp mầm non), hỗ trợ tư vấn về giáo dục hòa nhập tại địa phương (đối với tất cả các cơ sở giáo dục).

+ Xây dựng kế hoạch và duy trì việc thực hiện công tác bồi dưỡng, phát triển năng lực chuyên môn cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên, nhân viên đáp ứng yêu cầu chất lượng giáo dục hòa nhập của địa phương.

+ Thẩm định và cho phép hoạt động, thực hiện quản lý nhà nước về giáo dục đối với hoạt động của Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập cấp tỉnh.

+ Xây dựng dự toán ngân sách, phân bổ kinh phí đầu tư cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị, đồ dùng dạy học, đồ chơi đáp ứng yêu cầu chăm sóc, can thiệp sớm, giáo dục hòa nhập.

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật; kiểm tra, giám sát, báo cáo việc thực hiện các quy định và chế độ chính sách về giáo dục hòa nhập.

2. Sở Y tế
- Chủ trì, xây dựng đề án chuyển đổi Trung tâm Phục hồi chức năng - Giáo dục trẻ em khuyết tật Khánh Hòa thành Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập Khánh Hòa theo Thông tư liên tịch số 58/2012/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 28/12/2012 của liên bộ: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội về việc quy định điều kiện và thủ tục thành lập, hoạt động, đình chỉ hoạt động, tổ chức lại, giải thể trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập.

- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục chuyên biệt trực thuộc, các bệnh viện, các cơ sở y tế tuyến tỉnh, huyện căn cứ chức năng, nhiệm vụ thực hiện can thiệp sớm, tư vấn về giáo dục hòa nhập tại địa phương.

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật; hàng năm kiểm tra, đánh giá, báo cáo việc thực hiện kế hoạch về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo.

3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Chỉ đạo các phòng lao động, thương binh và xã hội các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ phối hợp với ngành giáo dục điều tra, phát hiện, can thiệp sớm và thực hiện có hiệu quả giáo dục hòa nhập tại địa phương,

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật; hàng năm kiểm tra, đánh giá, báo cáo việc thực hiện kế hoạch về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo.

4. Sở Tài chính
- Trên cơ sở dự toán kinh phí thực hiện chế độ, chính sách về giáo dục hòa nhập của các địa phương và đơn vị liên quan, thẩm định, cân đối tổng hợp cùng với dự toán chi thường xuyên hàng năm báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật.

5. Sở Nội vụ
- Thẩm định, tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc cho phép chuyển đổi Trung tâm Phục hồi chức năng - Giáo dục trẻ em khuyết tật Khánh Hòa thành Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Khánh Hòa theo quy định.

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn cơ sở giáo dục xây dựng kế hoạch xác định vị trí việc làm đúng quy định.

- Thẩm định, tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt vị trí việc làm, tuyển dụng, bố trí nhân viên hỗ trợ giáo dục người khuyết tật theo quy định.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các ngành, địa phương liên quan tổng hợp các kế hoạch đầu tư, huy động vốn thực hiện kế hoạch giáo dục hòa nhập hàng năm, từng giai đoạn để đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

7. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Căn cứ kế hoạch của tỉnh để xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện giáo dục hòa nhập trên địa bàn.

- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ sở giáo dục trên địa bàn nhằm đảm bảo các điều kiện tối thiểu đáp ứng yêu cầu giáo dục hòa nhập tại địa phương.

- Căn cứ vào tình hình thực tế, số trẻ khuyết tật hiện có trên địa bàn xây dựng kế hoạch thành lập cơ sở giáo dục chuyên biệt trẻ khuyết tật tuyến huyện tại địa phương.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã, phường thực hiện nghiêm túc việc xác nhận mức độ khuyết tật cho người khuyết tật theo Thông tư liên tịch số 37/2012/TTLT-BLĐTBXH-BYT-BTC-BGDĐT ngày 28/12/2012 của liên bộ: Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về việc xác định mức độ khuyết tật do Hội đồng xác định mức độ khuyết tật thực hiện, đảm bảo đầy đủ chính sách về giáo dục đối với người khuyết tật theo Thông tư liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC của liên bộ: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính.

- Hàng năm kiểm tra, đánh giá, báo cáo việc thực hiện kế hoạch về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo./.

(Thông tư số 03/2018/TT-BGDĐT ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ GDĐT quy định về giáo dục hòa nhập đối với người khuyết tật được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Khánh Hòa).
