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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP VỀ TRƯỜNG ĐẠI HỌC VIỆT - ĐỨC
Ngày 25 tháng 7 năm 2018, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp về Trường Đại học Việt - Đức. Cùng tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng: Phạm Bình Minh, Vương Đình Huệ, Vũ Đức Đam; Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Phùng Xuân Nhạ, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ Mai Tiến Dũng và đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Ngoại giao, Văn phòng Chính phủ và Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam.
Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo; ý kiến của các Phó Thủ tướng và các đại biểu dự họp, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc kết luận như sau:
1. Trường Đại học Việt - Đức định hướng phát triển thành trường đại học nghiên cứu, có chất lượng cao trong hệ thống giáo dục đại học Việt Nam. Với sự hỗ trợ của Chính phủ hai nước, chính quyền Bang Hessen, của Ngân hàng Thế giới và các trường đại học Đức, Trường Đại học Việt - Đức đã bước đầu khẳng định uy tín, chất lượng đào tạo, là mô hình tốt để đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho nền kinh tế của Việt Nam trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Tuy nhiên, tiến độ triển khai Dự án xây dựng Trường còn chậm, việc tổ chức quản lý dự án còn một số bất cập.
2. Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo:
a) Rà soát, tổ chức một ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Trường Đại học Việt - Đức, loại bỏ các khâu trung gian; kiên quyết thay các nhà thầu kém chất lượng; nâng cao hiệu quả quản lý và đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện dự án.
b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, các bộ, cơ quan liên quan và các đối tác phía Đức xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành cơ chế tài chính đặc thù của Trường Đại học Việt - Đức, trong đó xác định rõ phần hỗ trợ của ngân sách nhà nước bảo đảm hiệu quả, thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam, trường phát triển bền vững, đạt mục tiêu trở thành trường đại học nghiên cứu đẳng cấp quốc tế. Cơ chế tài chính đặc thù của Trường Đại học Việt - Đức cần đặt trong tương quan với cơ chế tài chính đặc thù của Trường Đại học Khoa học và Công nghệ Hà Nội và Trường Đại học Việt Nhật.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./
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