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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC PHÒNG, CHỐNG MA TÚY TRONG TRƯỜNG HỌC ĐẾN NĂM 2020”
Căn cứ Quyết định số 1236/QĐ-BGDĐT ngày 30/3/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2020”, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2020”, cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Mục tiêu.
1.1 Mục tiêu chung
Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, đoàn thể, nhân dân và đặc biệt là đội ngũ cán bộ quản lý, nhà giáo, nhân viên, người lao động và học sinh, sinh viên (sau đây gọi chung là các thành viên trong trường học) trong công tác phòng ngừa, đấu tranh với tệ nạn ma túy.
Kiên quyết phòng, chống và ngăn chặn không để xảy ra tệ nạn ma tuý xâm nhập vào trường học, tập trung vào các trường học thuộc khu vực phức tạp về tệ nạn ma túy; gắn với thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
1.2. Mục tiêu cụ thể
- 100% các trường học tổ chức tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của các thành viên trong nhà trường về phòng, chống tệ nạn ma túy tác hại của tệ nạn ma túy;
- 100% trường học tổ chức các hoạt động giáo dục trang bị kiến thức, kỹ năng phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với tệ nạn ma túy cho các thành viên và gia đình người học;
- 100% các trường học trên địa bàn đảm bảo “Trường học không có ma túy”.
2. Yêu cầu.
Các cấp, ngành, địa phương phải có sự quan tâm đúng mức, xác định công tác phòng, chống ma tuý là nhiệm vụ chính trị quan trọng trong chương trình, kế hoạch công tác hằng năm của đơn vị, địa phương mình.

Các cơ quan quản lý giáo dục, các trường học hàng năm phải phát huy vai trò, trách nhiệm, chủ động trong công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy trong nhà trường và cộng đồng.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Tổ chức tuyên truyền phòng, chống ma túy trong trường học.
- Phát huy sự chủ động của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chỉ đạo toàn diện, quyết liệt, đồng thời tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ban, ngành, đoàn thể, khu dân cư và các đơn vị trường học trong công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy cho học sinh, sinh viên.
- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục kiến thức về phòng, chống ma túy bằng nhiều hình thức, trên tất cả các phương tiện truyền thông với nội dung phù hợp từng vùng, miền, từng cấp học bậc học; kết hợp, lồng ghép với tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật có liên quan khác trong trường học.

- Hình thức tổ chức tuyên truyền: mít tinh, tọa đàm, giao lưu, nói chuyện chuyên đề, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể thao sinh động mang thông điệp phòng chống ma túy, thi sáng tác các tác phẩm tuyên truyền về phòng, chống ma túy,... Tuyên truyền các biện pháp phòng, chống ma túy cho thành viên trong trường học trên các trang Website, cổng thông tin điện tử, các phương tiện thông tin đại chúng và các hình thức khác.
2. Xây dựng và duy trì, phát triển, hỗ trợ hoạt động hiệu quả Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy”.
- Xây dựng, duy trì và phát triển các mô hình Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” theo các cụm trường tại các huyện, thị, thành nhằm tuyên truyền về tác hại của ma túy, cách phát hiện và phòng tránh nghiện ma túy đến các thành viên trong trường học và gia đình học sinh ở các khu vực trọng điểm về tệ nạn ma túy.
- Hỗ trợ phương tiện, trang thiết bị, tài liệu tuyên truyền phục vụ hoạt động của Câu lạc bộ đối với các trường học thuộc khu vực kinh tế - xã hội khó khăn, khu vực trọng điểm về tệ nạn ma túy.
- Phát triển, bồi dưỡng đội ngũ cộng tác viên, hạt nhân tuyên truyền về giáo dục phòng, chống ma túy.
3. Lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục phòng, chống ma túy trong chương trình và hoạt động giáo dục của các cấp học, trình độ đào tạo.
- Xây dựng kế hoạch và triển khai nội dung giáo dục phòng, chống ma túy thông qua lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục phòng, chống ma túy trong chương trình chính khóa và các hoạt động ngoài giờ lên lớp, hoạt động ngoại khóa trong trường học.
- Tiếp nhận và sử dụng tài liệu, học liệu như sách, áp phích, phim tuyên truyền,...liên quan đến phòng, chống ma túy; Bổ sung tài liệu giáo dục phòng, chống ma túy trong các trường học.
4. Bồi dưỡng năng lực, tập huấn nghiệp vụ về phòng, chống ma túy.
- Tập huấn bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng về phòng, chống ma túy cho cán bộ, giáo viên làm công tác tuyên truyền, thành viên ban chủ nhiệm các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” phù hợp với tình hình thực tiễn và quy định của pháp luật hiện hành.
- Tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ phòng, chống ma túy và phương thức tổ chức các hoạt động ngoại khóa cho cán bộ Đoàn, Hội, Đội trong trường học.
5. Kiểm tra, khảo sát, đánh giá thực trạng tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy trong các trường học.
- Tổ chức kiểm tra sức khỏe người học theo định kỳ và kiểm tra đột xuất nhằm phát hiện sớm thành viên trong trường học liên quan đến tệ nạn ma túy và tư vấn, giúp đỡ kịp thời.
- Điều tra, khảo sát, thống kê danh sách thành viên trong trường học có liên quan đến tệ nạn ma túy và nghiêm túc xử lý theo quy định của pháp luật; Tổ chức cai nghiện đối với các trường hợp thành viên trong trường học nghiện ma túy.
- Thống kê, báo cáo thường xuyên theo định kỳ và báo cáo đột xuất về công tác phòng, chống ma túy và biện pháp xử lý thành viên trong trường học liên quan đến tệ nạn ma túy.
III. KINH PHÍ
Kinh phí thực hiện Kế hoạch triển khai Đề án bao gồm:
- Ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm.
- Nguồn chi thường xuyên của các trường học.
- Tài trợ, viện trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước và các nguồn hợp pháp khác.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Chủ trì phối hợp với Công an tỉnh, các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị, thành triển khai thực hiện kế hoạch.
- Chỉ đạo các nhà trường tích hợp, lồng ghép nội dung giáo dục phòng, chống ma túy trong chương trình chính khóa, ngoại khóa đối với người học.
- Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Y tế và các cơ quan, tổ chức có liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy trong trường học; Tổ chức ký cam kết không liên quan đến ma tuý trong cán bộ, giảng viên, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh, sinh viên; Kiểm tra, khảo sát, đánh giá thực trạng tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy trong các trường học nhằm phát hiện, ngăn ngừa và giáo dục kịp thời.
- Báo cáo kết quả việc triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án của ngành Giáo dục với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Công an tỉnh.
- Phối hợp Ngành Giáo dục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy với nội dung, hình thức phong phú, đa dạng, phù hợp đặc điểm từng cấp học, bậc học.
- Chỉ đạo các phòng chức năng, Công an các huyện, thị xã, thành phố phối hợp các Sở, ban, ngành tỉnh và cấp ủy, chính quyền cơ sở tiếp tục khảo sát, đánh giá thực trạng tệ nạn ma túy trong trường học và tăng cường biện pháp quản lý chặt chẽ, phát hiện, ngăn chặn kịp thời tại cộng đồng, nhà trường, gia đình đảm bảo “Trường học không ma túy”.
3. Tỉnh Đoàn thanh niên.
- Chỉ đạo xây dựng, duy trì và phát triển các mô hình Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” theo cụm trường tại các huyện, thị, thành nhằm tuyên truyền về tác hại của ma túy, cách phát hiện và phòng tránh nghiện ma túy đến các thành viên trong trường học và gia đình học sinh, đặc biệt chú trọng các khu vực trọng điểm về tệ nạn ma túy.
- Tập huấn bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng về phòng, chống ma túy cho cho cán bộ Đoàn, Đội làm công tác tuyên truyền, thành viên ban chủ nhiệm các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy” phù hợp với tình hình thực tiễn và quy định của pháp luật hiện hành.
4. Sở Y tế: Chỉ đạo đơn vị y tế các huyện, thị, thành và xã, phường, thị trấn phối hợp các cơ sở giáo dục, đoàn thể, các lực lượng chức năng, lực lượng Công an cùng cấp tổ chức kiểm tra sức khỏe người học theo định kỳ và kiểm tra đột xuất nhằm phát hiện sớm thành viên trường học liên quan đến tệ nạn ma túy phục vụ công tác phòng ngừa, cai nghiện ma túy với các hình thức, biện pháp phù hợp.
5. Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch: Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, và các đơn vị có liên quan triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy trong nhà trường gắn với các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; lồng ghép tuyên truyền phòng, chống ma túy với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
6. Sở Thông tin và Truyền thông.
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị có liên quan đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống và kiểm soát ma túy trong các cơ sở giáo dục; tập trung khai thác thế mạnh của các phương tiện thông tin đại chúng để tăng khả năng tiếp cận các nội dung tuyên truyền đến thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên.
Thực hiện có hiệu quả chức năng quản lý nhà nước về thông tin, truyền thông. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy thông qua các phương tiện thông tin, truyền thông, nhất là qua mạng Internet, cổng giao tiếp điện tử của tỉnh.
7. Sở Lao động - Th­ương binh và Xã hội.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy trong trường học thuộc phạm vi quản lý; Tổ chức ký cam kết không liên quan đến ma tuý trong cán bộ, giảng viên, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh, sinh viên; Phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm tra, khảo sát, đánh giá thực trạng tệ nạn ma túy và công tác phòng, chống ma túy trong các trường học thuộc phạm vi quản lý nhằm phát hiện, ngăn ngừa và giáo dục kịp thời.
- Quan tâm công tác dạy nghề, tạo việc làm cho số người đã cai nghiện để họ sớm ổn định cuộc sống, hòa nhập cộng đồng.
8. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể đề xuất dự toán ngân sách hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh.
9. Báo Phú Thọ, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh: Tăng cường đưa tin, bài, phóng sự tuyên truyền phòng, chống ma túy ; Tuyên truyền, truyền thông sâu rộng hưởng ứng Ngày thế giới phòng, chống ma túy và ngày Toàn dân phòng, chống ma túy hàng năm.
10. Trường đại học Hùng Vương, Đại học Công nghiệp Việt Trì.
- Chủ động xây dựng Kế hoạch triển khai các nhiệm vụ theo nội dung Đề án.
- Hàng năm, báo cáo kết quả việc triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án của đơn vị về Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân tỉnh và báo cáo đột xuất khi có yêu cầu.
11. UBND các huyện, thành, thị.
- Xây dựng Kế hoạch triển khai Đề án trên địa bàn các huyện, thị, thành.
- Chỉ đạo các cơ quan chức năng, tổ chức đoàn thể, khu dân cư phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trường học trong công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy cho học sinh, sinh viên.
Các sở, ban, ngành, đoàn thể và UBND các huyện, thành, thị căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công, triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2020” cụ thể, thiết thực. Báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Giáo dục và Đào tạo) trước ngày 10/6 và 31/12 hàng năm hoặc báo cáo đột xuất khi có yêu cầu./.
 
	 
Nơi nhận:
- Vụ GDCTHSSV-Bộ GD&ĐT (để b/c);
- CT, các PCT;
- Các đơn vị có tên trong KH ;
- CVP, các PCVP ;
- L­ưu: VT, VX 4 (30b).
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