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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 308/QĐ-TTG NGÀY 13 THÁNG 3 NĂM 2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG TRUYỀN THANH - TRUYỀN HÌNH CẤP HUYỆN ĐẾN NĂM 2020” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020”;
Căn cứ Công văn số 888/BTTTT-TTCS ngày 28 tháng 3 năm 2018 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc triển khai Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ;
Theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 823/TTr-STTTT ngày 16 tháng 8 năm 2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, Thủ trưởng các đơn vị liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Sở Tài chính;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Đài PT&TH Bắc Kạn;
- LĐVP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT, Nhung.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Phạm Duy Hưng


 

KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 308/QĐ-TTG NGÀY 13 THÁNG 3 NĂM 2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG TRUYỀN THANH - TRUYỀN HÌNH CẤP HUYỆN ĐẾN NĂM 2020” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN
(Kèm theo Quyết định 1443/QĐ-UBND ngày 27/8/2018 của UBND tỉnh Bắc Kạn)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Triển khai và thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ tại Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020”. Qua đó, góp phần phát triển hệ thống truyền thanh - truyền hình cấp huyện trên cơ sở hiện trạng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tập trung hiện đại hóa trang thiết bị, xây dựng nội dung chương trình phù hợp đáp ứng nhu cầu thông tin thiết yếu của người dân địa phương; đặc biệt là người dân vùng nông thôn, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn. Đồng thời, từng bước đẩy mạnh ứng dụng công nghệ kỹ thuật hiện đại, ứng dụng số hóa trong sản xuất, lưu trữ và truyền dẫn các chương trình phát thanh của hệ thống truyền thanh - truyền hình cấp huyện.

- Việc tổ chức thực hiện Kế hoạch phải đảm bảo hiệu quả, thiết thực, gắn với các chương trình, đề án, dự án có liên quan để phấn đấu đạt được mục tiêu đề ra.

II. MỤC TIÊU
- Phấn đấu 100% cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện được trang bị các thiết bị phục vụ việc số hóa sản xuất chương trình phát thanh.

- Phấn đấu 100% người làm việc tại cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ phù hợp với vị trí việc làm.

- 100% cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện duy trì hệ thống truyền thanh không dây hoạt động ổn định, hiệu quả.

- 100% cơ sở truyền thanh cấp xã tiếp nhận được chương trình phát sóng của cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện và tổ chức phát thanh đầy đủ.

III. NỘI DUNG
1. Tổ chức đào tạo, tập huấn bồi dưỡng nâng cao kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ kỹ thuật, công nghệ thông tin; đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về tiếng dân tộc thiểu số cho đội ngũ viên chức (bộ phận phụ trách truyền thanh - truyền hình) của Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông các huyện, thành phố
- Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.

- Đơn vị phối hợp: Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

- Thời gian thực hiện: Từ năm 2019 đến năm 2020.

2. Đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, truyền dẫn phát sóng, nâng cao chất lượng chương trình
2.1. Đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật truyền dẫn phát sóng
- Nội dung:

+ Đầu tư nâng cao chất lượng hệ thống thiết bị sản xuất chương trình phát thanh số của cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện, đồng bộ với các thiết bị sản xuất chương trình phát thanh của Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn để cung cấp các chương trình phát thanh cho Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn.

+ Đầu tư thiết bị lưu trữ số để phục vụ công tác thống kê, khai thác lại tin, bài, chương trình đã phát; đặc biệt chú trọng đầu tư trang thiết bị cho các cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện ở vùng nông thôn, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.

+ Đầu tư, sử dụng phương thức truyền thanh không dây và ứng dụng công nghệ thông tin, số hóa truyền dẫn phát thanh, đảm bảo cung cấp tín hiệu đến cơ sở truyền thanh cấp xã.

+ Duy trì các hoạt động tiếp phát sóng, phát lại chương trình phát thanh - truyền hình của Đài Trung ương (Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam), Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn đến khi tỉnh Bắc Kạn hoàn thành lộ trình số hóa truyền dẫn phát sóng truyền hình mặt đất theo quy định.

- Đơn vị chủ trì: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

- Đơn vị phối hợp: Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn, Sở Thông tin và Truyền thông.

- Thời gian thực hiện: Từ năm 2019 đến năm 2020.

2.2. Nâng cao chất lượng nội dung các Chương trình truyền dẫn phát sóng
- Nội dung:
+ Đảm bảo cung cấp thông tin thời sự, phản ánh kịp thời tình hình chính trị, kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương, cơ sở với nội dung phong phú, hình thức đa dạng, phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế của địa phương.

+ Cung cấp các thông tin thiết yếu, các chương trình khuyến nông khuyến lâm, xây dựng nông thôn mới, xóa đói, giảm nghèo, nâng cao nhận thức, hiểu biết cho người dân để áp dụng vào thực tiễn sản xuất, nâng cao năng suất, hiệu quả.

+ Ứng dụng công nghệ thông tin trong sản xuất, truyền dẫn các chương trình phát thanh, xây dựng cơ chế thu nhận và xử lý thông tin phản hồi từ các cơ quan, đơn vị và người dân một cách nhanh chóng, chính xác.

- Đơn vị thực hiện: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

- Đơn vị phối hợp: Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn, Sở Thông tin và Truyền thông.

- Thời gian thực hiện: Từ năm 2019 đến năm 2020.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí triển khai thực hiện các nhiệm vụ của kế hoạch được sử dụng từ nguồn ngân sách địa phương giao trong dự toán hằng năm của các cơ quan, đơn vị thực hiện nhiệm vụ theo phân cấp quản lý hiện hành và các nguồn tài chính hợp pháp khác.

2. Hằng năm, các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện kế hoạch có trách nhiệm lập dự toán kinh phí cùng với nhiệm vụ chi thường xuyên của đơn vị gửi cơ quan tài chính cùng cấp để tổng hợp báo cáo trình Ủy ban nhân dân các cấp theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, các cơ quan liên quan tăng cường chỉ đạo, định hướng cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao chất lượng nội dung chương trình, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

- Tổ chức thực hiện công tác đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực cho cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện.

- Theo dõi, đôn đốc, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động, truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn gửi về Bộ Thông tin và Truyền thông (qua Cục Thông tin cơ sở) trước ngày 20 tháng 12 hằng năm.

2. Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Kạn
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức tập huấn đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ thuật, công nghệ thông tin, cung cấp các thông tin chuyên đề; đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về tiếng dân tộc thiểu số để nâng cao nhận thức, trình độ chuyên môn cho đội ngũ viên chức cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện.

- Phối hợp, tham gia đóng góp ý kiến trong việc đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, truyền dẫn đối với cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh cân đối, bố trí vốn đầu tư từ ngân sách tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác để triển khai thực hiện Kế hoạch này.

4. Sở Tài chính
Hằng năm, căn cứ vào khả năng ngân sách của địa phương và các nguồn kinh phí hợp pháp khác tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đảm bảo thực hiện tốt các nhiệm vụ của kế hoạch.

5. UBND các huyện thành phố
- Chủ động xây dựng Kế hoạch, triển khai các nhiệm vụ được phân công thực hiện; căn cứ vào tình hình thực tế ở địa phương, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố quyết định thời lượng phát sóng Chương trình phát thanh của cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện. Đồng thời, bố trí kinh phí để thực hiện Kế hoạch, xây dựng phương án đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, truyền dẫn phát sóng đảm bảo hiệu quả, thiết thực và tiết kiệm.

- Xây dựng báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi về Sở Thông tin và Truyền thông trước ngày 10 tháng 12 hằng năm để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.

Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 308/QĐ-TTg ngày 13 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn của Ủy ban nhân dân tỉnh./.

