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Kính gửi: Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 05/02/2020, Cục Quản lý Dược đã có công văn số 953/QLD-KD gửi Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ sở bán lẻ thuốc trên toàn quốc về việc sử dụng khẩu trang phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới vi rút Corona (Covid-19) gây ra.
Tiếp theo, ngày 18/02/2020, Cục Quản lý Dược đã có công văn số 1705/QLD-KD gửi Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc tăng cường giám sát, kiểm tra việc kinh doanh của các cơ sở bán lẻ thuốc trên địa bàn.
Hiện nay, tình hình dịch Covid-19 đang diễn biến rất phức tạp, việc mất cân đối quan hệ cung - cầu đối với khẩu trang y tế và tăng giá bán khẩu trang trong thời gian cả nước đang tiến hành nhiều biện pháp quyết liệt để phòng chống dịch bệnh Covid-19 gây bức xúc cho người dân, ảnh hưởng xấu đến an sinh xã hội.
Để thực hiện tốt Chỉ thị số 06/CT-TTg ngày 03/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp phòng, chống trước các diễn biến phức tạp mới của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới vi rút corona gây ra và ý kiến chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch bệnh virus corona chủng mới, Cục Quản lý Dược yêu cầu Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
[bookmark: bookmark0]1. Chủ động làm đầu mối hoặc phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan trên địa bàn tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật trong hoạt động kinh doanh dược, trong đó đặc biệt lưu ý giám sát đối với việc kinh doanh khẩu trang y tế, là mặt hàng đang có diễn biến phức tạp về nhu cầu của nhân dân và nguồn cung của các nhà sản xuất. Kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.
[bookmark: bookmark1]2. Đối với hành vi đầu cơ, găm hàng, nâng giá bán khẩu trang y tế, ngoài việc xử phạt bằng tiền cần xem xét áp dụng hình thức xử phạt bổ sung: tước chứng chỉ hành nghề dược của người chịu trách nhiệm chuyên môn về dược, tước quyền sử dụng giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược, đình chỉ hoạt động kinh doanh dược của nhà thuốc và cơ sở bán lẻ thuốc khác theo quy định tại Điều 46 và Điều 47 Nghị định số 185/2013/NĐ-CP ngày 15/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các quy định pháp luật khác có liên quan.
[bookmark: bookmark2]3. Báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra bằng văn bản trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày ký công văn này về Cục Quản lý Dược - 138A Giảng Võ - Ba Đình - Hà Nội, báo cáo bao gồm danh sách với các nội dung: tên cơ sở bán lẻ thuốc vi phạm, hành vi vi phạm, số tiền bị phạt và hình thức xử phạt bổ sung.
Cục Quản lý Dược thông báo để Sở Y tế biết và khẩn trương triển khai thực hiện.
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